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EQYETERTES
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

JBittó István.
Oly fontos nyilatkozatot rég nem hal­

lottunk, mint az utolsó miniszterelnöké, ki 
Tisza Kálmán kormányra lépte előtt 
állt Magyarország kormányának élén. Bittó 
István személye és kormányzati működése 
iránt sok tévhit, sok félreértés élt az or­
szágban. Tisza Kálmán az egykori balkö­
zép élén ő ellene röpité el ellenzéki had­
szertárának legmérgesebb és legsúlyosabb 
lövegeit. Kétségbe vonta tehetségét, két­
ségbe vonta kormányzásra alkalmas vol­
tát, kétségbe_ vonta szellemi független­
ségét is És az ország nagy része 
inkább hitt Tisza Kálmánnak és hí­
veinek, mint Bittónak és barátainak. Poli­
tikai, sőt személyes rokonszenv is soha 
nem fejlődhetett ki Tisza és Bittó között. 
S mert amaz óriási tevékenységet fejtett 
ki a politikai működés terén, a mindennapi 
taktikai sikerek elérése végett, emez pedig 
csak hallgatagon szemlélte az eseménye­
ket és csak szükebb körben hallatá véle­
ményét : az ország nagy része előtt Ti­
sza Kálmánnak mindig nyert csatája 
volt Bittó István fölött. így állt e két 
férfiú helyzete egymással szemközt máig.

Ma megváltozott ez a helyzet. Ma 
Bittó óriási mérvben magasodott ki Tisza 
Kálmán mellett és fölött. Pedig Tiszának 
oldalánál óriási többség, személyes befo­
lyásának emelésére roppant kormányhata­
lom s annak minden eszköze áll rendelke­
zésre. Bittó mellett nem áll senki. Sem 
egyöntetű párt, mely őt vezérének vaUaná, 
sem nagy tömeg, mely kész volna megtap­
solni ót, sem tényleges hatalom, mely őt a 
politikai élet magaslatán elvi jogosul;ság nél­
kül is fentartaná. És mégis ma, midőn e 
két ember szemközt állott egymással, Ti­
sza oly színben tűnt fel a törvényhozás 
előtt, ki elv nélkül, meggyőződés nélkül s 
a haza javára irányuló sikernek minden 
reménye nélkül görcsös vonaglással ra­
gaszkodik miniszteri állásához, Bittó pedig 
mint államférfin állott előttünk, ki egykor 
birtokában volt a hatalomnak, de magas 
érdekekért lemondott arról s ki még most 
is lehetne tanácsosa a koronának, de in­
kább kész elveszíteni a korona bizalmát, 
mintsem elhallgassa azt az igazságot, me­
lyet oly sokan ellhallgatnak, de a melyre 
szüksége van a nemzetnek.

Mert Bittó és barátai ne ringassák ma­
gukat üres ábrándokban. Azon légkör, 
mely mosta koronát környezi; azon ta­
nácsosok, kik most befolyásolják a ko­
ronát: Bittóval többé soha ki nem engesz­
telődnek. A vékony hidat, mely még tán 
köztük és Bittó között fennállott, Bittó ma 
elégeté. Midőn ő kimondó, hogy két Ma­
gyarország van, tudniillik a hivatalos Ma­
gyarország, melyet a kormány befolyás által 
megválasztott parlamenti többség képvisel 
és másfelől a valódi Magyarország, mely a 
mai kormányzat iránt el van keseredve; 
midőn kimondá, hogy minél távolabb áll 
egymástól a hivatalos és valódi Magyaror­
szág, annál biztosabban bekövetkezik s 
annál súlyosabb lesz egykor a valódi Ma­
gyarország kitörése : akkor Bittó oly hurt 
pendített meg, oly eszméknek adott lián-
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Tekintetében még mindig a régi varázs rej­
lett; ajkai _most is oly üdék valának, areza meg- 
larlá szdbályosságát; a szemhéjak, melyek kezdet­
ben dagadtak voltak, most már lelohadtak. Tulaj- 
doiiképen csak a bőr szenvedett sokat.

Midőn a Saint Denis ntczába ért, megpil • 
lantá a kávéházat, melynek njonnan festett ezim- 
tábláján a régi kép volt. Miután minden újra hely­
re lett állítva, úgy vélekedett, hogy Johanna 
most megnyugodva, férjétől megszabadulva, sza­
badságának örvendve, — mi után oly sokáig áhí­
tott, — nagyon víg életet élhet.

Rolland ismerte a szép ledér ízlését és vá­
gyait. A nő szép volt, szerette, ha ezt minél 
gyakrabban hallhatta, és nem akarta, hogy e szép­
ség az egész világra nézve veszve legyen.

Midőn kívülről megtekinté a boltot, mely 
csak úgy csillogott a tisztaságtól, elképzelte, hogy 
benn és igen kedélyes lehet. Itt bizonynyal oly 
élet volt, mint a régi dalban előfordul, az az sze­
rettek, ittak, nevettek ...

Kissé habozott bemenni, helyesen ngy véle­
kedvén, hogy a viszontlátás viharos lehetne, mert 
Johanna az első szavaknál könnyen reá L merhet; 
azonban mégis el volt határozva, hogy látnia kell.

Saját személyére nézve egészen megnyugo­
dott; 6 meg volt győződve, hogy régi ismerősei 
közül senki sem ismerne reá, ezért nyugodtan fel 
s alá sétált az utczán és iparkodott belátni a ká­
véházba.

got, melyeket a korona országos méltóság­
tól, volt miniszterelnöktől, valóságos belső 
titkos tanácsostól nem igen szokott várni s 
nem igen szokott hallani. Bittó ma a nép­
nek hangján beszélt, midőn ezeket mondá.

Be ő mondott többet s mondott fon 
tosabbat is. Kimondá, hogy az 1867-iki 
mü eredeti tisztaságában ma már fenn 
nem áll, mint azt a bosnyák politika és a 
78-iki kiegyezés meghamisitá s a nem­
zetre nézve veszélyessé tette. Kifejezé azon 
hitét, hogy a 67-iki müvet még meg le­
hetne ugyan menteni, de ha ő e hitében 
csalódni fog s ha azon férfiak, kik tiszta 
kézzel s erős, elszánt meggyőződéssel 
erre vállalkozva szintén csalódnának : 
akkor nincs más lehető politika, ha- 
nem egyedül csak a függetlenségi párté, 
akkor — úgymond — a nemzet a függet­
lenségi párt mellé sorakozik, mert más­
hová nem sorjtkozhatik. Súlyos szó ez oly 
férfiútól, ki részt vett a függetlenségi 
harezban, ki ette a száműzetés kenyerét, 
ki benső barátja volt Teleky Lászlónak, 
kit Deák Ferencz akkor, midőn ama sze­
rencsétlen 67-ki kiegyezés megfogamzott, 
benső baráti körébe fogadott be s ki oly 
sok éven át tévesen ugyan, de lángoló 
hittel bízott abban, hogy e kiegyezés bol­
doggá teheti a nemzetet. Minő keserű le­
het ily súlyos honficsalódásnak nvilt be­
vallása. És Bittó megtette ezt.

A múltra nézve nem értünk egyet 
Bittóval. Hiszen mi mondtuk azt, hogy a 
67-iki mu jóra nem vezet. A függetlenségi 
pártnak épen vele szemközt is ez volt állás­
pontja. De még azon hitvallása mellett is 
hitetlenül állunk, hogy a 67-iki müvet ere­
deti tisztaságára vissza lehetne vinni s ha 
lehetne is, az jobb lenne a nemzetnek, mint 
volt eddig. Nem, mi nem hiszszük sem az 
egyiket, sem a másikat. De úgy látszik, 
maga Bittó sem hiszi egész biztossággal. 
Ha hinné, ha hihetné: államférfim repu- 
tácziója tiltaná annak feltevését, hogy me­
gint csalódhatik. De a miért nyíltan ki­
mondá a csalódás lehetőségét s férfias bá­
torsággal kivonta ez esetre a szükségké- 
peni következést: ezért tett ma Bittó nagy 
szolgálatot a nemzeti önállóság szent ügyé­
nek., 0 tovább meni, mint Simonyi Lajos 
báró. 0 elment odáig, a hol rövid 
idő múlva nincs számára más válasz­
tás, mint vagy visszavonulni a magán 
életbe, vagy velünk együtt kezébe venni 
Magyarország függetlenségének zászlóját.

Bittó beszéde sokkal mélyebb hatást 
gyakorolt a pártokra és emberekre, mint 
tegnap Sennyey beszéde. E beszéd hatá­
sát üres feleseléssel akarta a miniszterel­
nök megsemmisíteni. Lehetetlen volt. A 
régi deákpárti ember szólott belőle, ki ke­
serűen gondol vissza összedőlt nagy ter­
veire, komolyan mérlegeli csalódásának sú­
lyát s igaz honfinak mély szomorúságával 
néz szét a nemzeten, hogy mivé tették azt. 
Maga a függetlenségi párt vegyes érzelemmel, 
de komolyan hallgatá a férfiút, hogy 
kiengesztelődjék iránta, a miért bevallá 
még öntévedését is, hogy esetleg a jobb, 
az igazabb irány felé mutathasson. Nem 
tudjuk, Bittó nyilatkozata után mi történik

az egyesült ellenzék és pártonkivüliek tö­
mörülésének kérdésében, de az bizonyos, 
hogy Bittó és Széli és talán Sennyey is 
egy pártot most már alig képezhetnek. 
Jgy gyöngül meg, igy enyészik el lassan­
ként az a gyenge hit is, mely még a 67-ki 
miiben reménykedik s igy tér át lassanként 
a nemzetnek legjobb része arra a térre, a 
honnan egyedül lehet megmenteni azt, a 
mit meg kell menteni: Magvarorszá» jö­
vendőjét. ° J

Budapest, hot. 18.
Bi tt ó István mai nyilatkozata — 

melyről lapunk vezérezikke külön is szól — várat­
lan és óriási hatást szült különböző irányban. Ali» 
végzé Bittó beszédét, Széli Kálmán látható izga“ 
tottcággal hozzá rohant és súlyos szemrehányáso­
kat tett neki, a miért az 1878 -iki kiegyezést úgy 
elkárhoztatá s ezt úgy állitá fel, mint a 67 iki mű­
nek is^ megrontóját s egyúttal kijelenté Széli, 
hogy ő most már a közös klubba be nem 
léphet.

A délutáni órákban Visontai Kovách 
László fölkereste Széli Kálmánt s — mint értesü­
lünk — beható értekezésbe bocsátkozott vele 
Szell nek a kormánypártba lehető belépése tár­
gyában. Széli Kálmán határozottan kijelenté, 
hogy o Bittó beszédének daczára sem megy 
vissza a kormánypártba, inkább a legvégső 
esetben a magánéletbe visszavonul.

Az egyesült ellenzék körhelyiségében 
ma értekezlet tartatott. A tagok nagy s z á m- 
ban jelentek meg. Az elnök gömöri Szón tág h 
Pál tanácskozási tárgyul egy közös „ellen­
zéki kör“ alakításának eszméjét tüzé ki, 
mint ez az előző értekezleten már meg- 
állapittatott. De senki fel nem szólalt s 
tanácskozás szoros értelemben véve 
nem történt. Általában úgy látszott, hogy a 
legnagyobb rész hajlandó az eszmét elfogadni, de 
a végleges megállapodás a költségvetési vita to­
vábbi fejleményeitől tétetett függővé s e czélból a 
tanácskozás vasárnapra halasztatott. Az elhalasztásra 
lényegesen befolyt az egyesült ellenzék egyik ifjabb 
notabilitásának, ki b. Sennyey-vel a legköze­
lebbi viszonyban áll. azon kijelentése, hogy ő újabb 
fiaskóba belemenni nem akar s azért a tár­
gyalás felfüggesztését javasolja. Bittó beszéde 
folytán most már a közös klubb sorsa 
i s k é t e s s nehányan a mérsékelt ellenzék tagjai 
közül inkább a kormánypártbahajlan- 
dók visszamenni. A legközelebbi értekezlet 
vasárnap lesz.

Az uj fogyasztási adókról szóló javaslatok 
egyhamar nem kerülnek a képviselőházban tárgya­
lás alá. A kormány ugyanis ezen fontos javaslato­
kat, melyek annyi üzletember s kereskedő érdekeit 
érintik első sorban, ezekre való minden tekintet nélkül 
készité el. Ez okból a főváros kereskedelmi köreiben az 
uj adók ellen élénk agitáczió indult meg, ami a pénz­
ügyminisztert arra bírta, hogy legalább utólag hal- 
gassa meg azok véleményét, kiket existencziájuk- 
ban fenyegetnek az uj javaslatok. A kereskedelmi 
testületnek megbízottjaival való értekezésre Krá- 
1 i c z miniszteri tanácsos és L u d v i g h osztály- 
tanácsos küldettek ki a kormány által s a kor­
mány eredeti javaslata, valószínűleg lényegesen 
fog módosálni.

nyiségben csempésztetek és adaték el az ország­
ban, holott az allam monopóliumát képezi a 
lotto. Ez irányban — mint értesülünk — szigorító 
javaslatok készülnek a pénzügyminisztériumban, 
melyek szerint külföldi sorsjegyek hä 
lefoglaltatnak, egyszerűen megsemmisít- 
telnek, s igy a ki ilyeneket vásáról, teljesen 
elesik a nyereménytől.

A kereskedelmi miniszternek közelebbi fiumei 
útja — mint értesülünk az —„A dri a“ gőzhajózási 
társulat ügyeivel is összeköttetésben állt, a meny­
nyiben panaszok merültek föl, hogy ezen — a 
magyar állam által évi 150.000 írttal segélyezett 
gőzhajózási társulat olcsóbban szállítja az árukat 
Tri esztb 8, mint Fiúméba. Báró Kemény 
Gábor ez irányban személyes tájékozást igyekezett 
szerezni.

Csak a szolgálókat látta, Johanna bizonyosan 
felhasználta szabadságát és most ritkábban volt 
otthon. Leginkább azt szerette volna tudni, ha 
Johanna leányával lakik-e ; mert az ő szemében 
az anya és leánya ismét barátnők lettek, miután 
az egyik megmentette a másikat; és egészen ter­
mészetesnek találta, hogy most Adél bírja a ká­
véházat Johannával.

Egy vonzerővel több, gondolá vétkes termé­
szetével.

A vásártéren sétált és törte fejét, hogy mi­
tévő legyen. Ismerte Johannát, kire csak akkor 
számíthatott, ha hirtelen megtámadja és durván 
bánik vele. Meg volt győződve, hogy Johanna is­
mét hajlani fog hozzá, ha elég ügyesen lép föl. 
Legfőbb volt, hogy egyedül találkozzék vele.

— Ah j Csak merni keli. Én jól ismerem a 
hazat; ez árában a pitvar nincs bezárva, onnan 
íelmehetek a lépcsőn, Johanna szobája természete­
sen az, a mely előbb Cordier szobája volt. Irinán 
is látom az ablakokat; a függönyök újak, frissek, 
de o nem változott; felette senki sem lakik ; ott 
az a kis szoba van, melyben egy ágy áll. Nap­
közben ott senki sem jár; e szoba tökéletesen el 
van hagyatva, és inkább éléskamrának szolgál. 
Most még kevesebbé fogják használni, mert ezt 
Cordier kedvencz helye volt. — Estig" tehát 
^ v.. . 1 tartózkodnom; ha Johannát hallom
eljönni, majd előkészületeket teszek; — a
szolgálók a másik épületben hálnak. Ő egyedül 
van itt, és mielőtt feljönne, bizony nyal gondosan 
elzár mindent; majd ki lesem, ha belép szobájába 
remitően meg fog ijedni; majd felsikolt, de kar­
jaimba zárom, és szenvedélylyel igy szólok hozzá: 
„Hallgass Johanna, én vagyok . . . Hallgass Jo­
hanna, én szeretlek. “ Ajkaimat ajkaira szorítom. 
Biztosan tudom, hogy hallgatni fog. Ezután kezeim 
közt van. De ha Adél vele lakik ? a két nő egy 
szobában lakhat. Annál rosszabb ! Ez egyszer 
nem hátrálok ; újabb szerencsétlenség történik ... 
egy csapással véget vetek ... De nem, most jut 
eszembe, hisz a leánynak már volt kedvese; any­
ja, ki szabad akar lenni, bizonyosan neki is meg­
engedi, hogy kénye-kedve szerint cselekedhessen, 
már csak azért is, hogy őt ne zavarja kalandjai-

Külföldi Ígérvényekkel és sorsjegyekkel még 
mindig sok visszaélés történik. Azok nagy meny- I

Képviselői körűkben a kormány által benyuj 
tot javaslat a közadók kezelésének re­
formjáról nem valami kedvező benyomást kel­
tett. A mit a törvényhozás köreiben sürgettek, az 
a közadók kezelésének oly irányban való reformja, 
hogy az adózó polgárok mai hallatlan zaklatta 
t á s á n a k eleje vétessék ; az uj javaslat 
azonban még drákóibb keze- 
ési szabályokat tartalmaz s az adózók érde­

keivel mit sem törődve, egyedül a merev fi s- 
kalismust akarja biztosítani. Ilyen p. hogy szá­
mos oly adónem, mely eddig bizottságok által 
vettetett ki, ezután az adófelügyelő által fog kivet­
tetni, hogy a bevallások elmulasztása miatt bírságok 
alkalmazhatók, hogy ingóságok bírói eladásánál is 
megelőzi az ado a magánkövetélést; hogy a pénzügyi 
közegek elleni ellenszegülés három évi börtönnel 
büntetendő; hogy a lakváltoztatás az adóügyi kö­
zegnél bejelentendő, annak elmulasztása pedig 
birsággal büntetendő kiüágást képez slb. Szóval, 
oly javaslat nyujtatott be, mely ha törvényerőre 
emelkedik, az adófizető még nagyobb zaklatások­
nak lesztel jesen védtelenül kitéve, mint 
most. És ezt nevezik nálunk az adókezelés „re­
formjának.“

A függetlenségi párt ma d. u. 5 óra- 
ior L ü k o Gáza elnöklete alait értekezletet tar­
tott, melyben tárgyalás alá vétetett a párt ötös 
bizottságának p árt s z er v ezkedós 
iránti javaslata. Rövid eszmecsere után, mely­
ben többen vettek részt, kimondatott, hogy 
a javaslatban előterjesztett módon alakítandó 
országos értekezlet minél előbb 
megtartandó, hogy ez a tavaszszal tartandó o r- 
szágos párt gyűlést kellő időben mege­
lőzze s e pártgyülés iránt intézked hessék. Az or­
szágos — bizalmáé körű —értekezlet ha­
táridejéül 1881-dik évi január hó 22. és 23-dik 
napjai tűzettek ki s a pártelnökség a további 
e czélra szükséges teendők elintézésével inegbiza- 
tott. Az ötös bizottsági jelentésnek e pon­
ton kívül mind általában, mind részleteiben való 
tárgyalása elhalasztatott. Ezután a nagyszalon­
tai és ki se z e II i választó kerületekben megej­
tendő képviselő-választások ügye került tárgyalás 
alá. a nagyszalontai kerületben teendő in­
tézkedésekkel Kiss Albert, a kisezeIliben te­
endőkkel Helfy Ignácz bízatott meg s ezen kí­
vül a nagyszalontai kerületbe küldöttség 
küldetett ki.

Szerkeszti!- s kiadó-hivatal:
<§adapest IV. himzí-ntcza és kalap-ntcza 
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Csak bérmentea levelek fogadtatnak el. 
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Egy szám 6 krajezár.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma 
esti 6 orakor Móricz Pál ideigl. elnöklete alatt ülést 
tartott. A kormány részéről jelen voltak Tisza 
Kálmán min. elnök Szapáry Gyula gr. pénz­
ügyminiszter. Az ülés megnyitása után Rakovszky 
István előadó terjesztette elő a hadmentességi díj­
ról szóló törvény 6 szakaszának ideiglenes módo­
sítására vonatkozó javaslatot s azt elfogadásra 
ajánlja. Hegedűs Sándor és Szapáry gróf 
pénzügyminiszter rövid felszólalásai után úgy á*a- 
anosságban mint némi stylaris módosítással rész­

leteiben is elfogadták a törvényjavaslatot.
, Ezután a megyék 1881-ik évi közigazgatási, 
arva- es gyámhatóságai kiadásainak fedezéséről 
szóló tjavaslat vétetvén tárgyalás alá, az úgy álta­
lánosságban, mint részleteiben szintén elfogadta­
tott. Végül az állandó országház épité- 
sere vonatkozó jelentés szövege is hitelesittéivén, 
az ülés véget ért azon kijelentéssel, hogy a kere­
seti adóra s a kölcsönös önsegélyző egyleteknek 
nyújtandó adókedvezményre vonatkozó: törvényja­
vaslat tárgyalása a jövő hétfőn s a fogyasztási 
adókra vonatkozó tjavaslat a kereskedelmi kamara 
ez íranyu tárgyalásai után szintén fel fog 
vetetni. h

ban ! Bizonyára Johanna egyedül lakik itt; ő nem 
oly nő, ki csatlakozna; sokkal jobban szereli sza­
badságát és függetlenségét, mintsem hogy magá­
hoz ^ venné leányát; és sokkal féltékenyebb 
természetű, és sokkal szeszélyesebb, mint sem 
hogy valakit eltűrne maga mellett. Különben a do­
log nagyon egyszerű : ha látom, hogy bizonyos 
okoknál fogva tervem kivihetetlen, a kis szobában 
maradok, megvárom a reggelt és úgy a hogy jöt- 
tem, ismét elmegyek.“ Úgy lesz

Midőn Rolland határozathoz jutott a kávéház 
felé irányzá lépteit, ügy a mint előre látta, a lép­
es?11021, vezető pitvar ajtaja nem volt bezárva. Nesz­
telenül felnyitotta; lábujjhegyen felment a kis szo­
báig, melybe benyitott és bezárkózott.

Itt semmi sem^valtozott: a sarokban ugyan 
azon ^87 állott, mellette asztal és szekrény.

Midőn Johanna eladta üzletét, egyidejűleg 
bútorzatát is eladta és csak saját szobája bútorzatát 
tartá meg, mi még jobban meggyőzte Rollan dot, 
hogy az özvegy mégis mindig e házban lakik.

A mint egyedül volt, a felett elmélkedett, 
hogy mily következményei lehetnének, ha a kis 
szobában fölfedeznék. Erre félni kezdett. Minden 
neszre megrázkódott; kezdetben elhitette önmagá- 
,’.., ?gy nem fogatja el magát, védekezni fog, és 

elszokik. De védelmére semmije sem volt. Körülte­
kintve, valami tárgyat, szerszámot keresett, mely a 
fegyvert helyettesíthetné; miután semmit sem talált 
a szekrényben keresgélt.

Megtalálta Cordier szerszámait, de leginkább 
meglepte, hogy egy sarokban egy gondosan össze­
hajtott lepecsételt levélre akadt, melynek borítékán 
e ezimet olvasá:
,,, «Bordier Adél leányomnak, halálom után 
felbontandó.“

Mi volt ez? Egy végrendelet! Az ördögben, 
miért rejtette ide ? Rolland elfelejtette aggodalmait, 
remegett az izgalomtól, az ablakhoz közelitett, fel­
törte a pecsétet és a következőket olvasá:

„Kedves gyermekem! Halálom közeledtét 
érezve már nem biztosíthatom jövődet, de legalább 
pártfogolni akarlak. Anyád nem szeret, és esetleg 
kínozhatna, ha ón már nem leszek itt, hogy véd- 
jelek. En e levelet hagyom neked szeretett leá-

Lpuank mai számihoz egy iv melléklet van csatolva

nyom, melylyel bebizonyíthatod, hogy halálom egy 
bűntett következménye volt, melyet anyád Hol­
landdal tervezett [és létesített. Én tudom, hogy el 
vagyok veszve; egy följelentés, mely meg nem 
mentene, botrányt idézne elő, melynek követ­
kezményeit te ereznéd. Anyád méltatlanságának 
titoknak kell maradni azon napig, mig saját védel­
medre kényszerítve lennél e nyilatkozatot felmu­
tatni neki. Én megmérgezve halok meg, gyilko­
saim nőm Johanna és Rolland, kiket egy este 
megleptem, midőn bizalmasan beszélgettek, mily 
hatást szült a méreg, melyet előtte való este ita­
lomba kevertek. Rolland azt mondta: Ha bevette 
akkor minden jól van, ebből ki nem gyógyul, most 
már csak idő kérdése. Cordier József.“

E levél olvasása után Rolland halálsápadt 
lett. Ha e levél a pör folyama alatt Adél kezeibe 
kerül, el vannak veszve. Akkor feje lehullott vol­
na ; mert a bűntett be volt bizonyítva, itt a taga­
dás nem használt. Rolland nehány pillanatig mind­
egy elhülve állott; de rögtön magához tért és 
csak a haszonra gondolt, melyet e levélből vonhat­
na. Mindenek előtt most már biztosítva volt, hogy 
Cordier Johanna nem utasíthat ja vissza.

A levelet gondosan összehajtá. A támasz, 
melyet ebben leit, vakmerőbbé tette és elhatározta, 
hogy most már nam vár tovább. Óvatosan lement, 
hogy ne üssön zajt; midőn a szobához jött, hail- 
gatódzott; Johanna nem volt ott.

Ha neszt hall, kopogtatott volna, mert el volt 
határozva. Midőn leért, a helyett, hogy a pitvar 
ajtaján kimenne, bement a korcsmába, mint valami 
törzsvendég. Midőn itt bejönni látták, a pinezér 
és a hölgy, ki a pénztárnál ült, csodálkozva tekin­
tettek reá, mert eddig még nem ismerték mint 
törzsvendéget ; ő maga is elhülve és némi zavarral 
szemlélte a társaságot.
kórdó mindig kétségbe vonta a valót és

— Hát ezen üzlet már nem Cordier asz- 
szonyé ?

, ,, ~ Nem uram, oh! már nyolez hónap előtt 
eladta. Ah1! on azt hitte, hogy még itt lakik és 
azért jött be a szobákhoz vezető lépcsőn ? — és

A, képviselőház igazságügyi bi­
zottsága ma d. u. 5 órakor tartott ülésében hi­
telesítette a kényszer egyezségre vonatkozó intéz­
kedéseknek az utóbbi ülésben tárgyalt részeit.

Ezután áttért a bizottság az előadó által 
szerkesztett es a tagokkal előzetesen közlött vegyes 
és átmeneti intézkedések tárgyalására.

Az előadó javaslatára a 264. §. elvben elfo­
gadtatván, azzal egészittetett ki, hogy az e §-ban 
jelzett eselekvény vétségnek minősíttetett és ' arra 
3 évig terjedhető fogság és ezer írtig terjedhető 
pénzbírság, nemkülönben a hivatalvesztés büntetése 
állapíttatott meg.

A 265. §. elvben hasoníólag elfogadtatván 
akként állapíttatott meg, hogy az is büntetendő a 
ki masnak előnyt adott vagy ígért, a eselekvóny 
hasoníólag vétségnek minősíttetett és a büntetés 
ket^évig terjedhető fogságban és 500 írtig terjed­
hető pénzbírságban állapíttatott meg.

, A 266. §. avval egészittetett ki, hogy az elő­
adó által a 269. §-ban tervezett és a bejegyzett 
kereskedők nejeinek előjogaira vonatkozó intézke­
dések az előjog részletezésével a 266. ti-hoz téte­
tett át.

A 26^. avval egészittetett ki, hogy az 
1876 : X ÍVI. t. cí. nek ide vonatkozó szakaszai 
szám szí fine idéztette«.

A 268. és 369. >|-ok változatlanul elfogad­
tattak.

Ezzer a bizottság ... csődtörvény javaslat tárgya 
lását teljesen et-ívje*;«. és a megállapított szöveg 
hitelesítésére az elnököt, előadót és jegyzőt kül­
dötte ki. Mihelyt az előadó jelentésével elkészül, a 
hitelesítésre kiküldött albizottság össze fog hivatni.

A bizottság ez alkalommal abban állapodott 
meg, hogy a törvénykezési rendtartásra vonatkozó 
tői vényjavaslatot a jövő keddi ülésen veszi tárgya­
lás alá a végből, hogy megállapítsa azon alakot, a 
melyben a javaslatot tárgyalni fogja. Mihelyt ez 
megtörtént, a bizottság hozzáfog a forgalom tár­
gyát képező értékpapírok megsemmisítéséről szóló 
törvényjavaslat tárgyalásához, hogy e tárgyalások 
tartama alatt a törvénykezési rendtartásra vonat- 
kozó javaslat előadója a beterjesztett javaslatot a 
keddi ülés megállapodásához képest átdolgozhassa.

Budapest, hot. 18.
Irland állapota egyre nagyobb nehéz­

ségeket, és melegebb napokat okoz az angol 
kabinetnek. A gőgös szavak, melyeket Glad­
stone Törökország belállapotairól ellenzéki vezér 
korában hallatott, mind ellene kezdenek fordulni, 
s Anglia viszonya nem sokkal jobb Irlanddal szem­
ben, mint a minő a török hatalomé volt akár 
Albániával, akár Herczegovinával. Meg belső 
íivei is , mind nagyobb számban fordulnak 

a priemer ellen. — Újabban Chamberlain 
és^Br^gjA határozott állást foglaltak, s ez utóbbi

midőn a hölgy e szavakat kiejté, ravaszul mo- 
solygott.

— En jól ismertem Cordiert és mindig 
ezen ajtón jöttem be, ha meglátogattam.

1 ~n ^!utdn a m* szokásaink nagyon eltér­
nek a Cordier asszony szokásaitól, ezen kijáratot 
csak sajat használatunkra szántuk.

— Bocsánatot kérek asszonyom. És nem ad­
hatna nekem felvilágosítást, hol lakik most Cordier 
asszony ?
. , . ~ Midőn innen eltávozott, Passy-ba ment 
itt hagyott °nben majd átadom névJegyét, néhányat

. 77 Nem tudja asszonyom, vájjon Cordier
Adél kisasszony anyjával lakik-e?

?em tudnám megmondani, uram. Mi 
igen rövid ideig ismertük egymást. Mióta e há­
zat elfoglaltuk, nem találkoztunk többé vele ós
jÄ SOh* 8em láltak' h™'.

— Köszönöm asszonyom.
Rolland valamit rendelt és körültekintett.

„ , , , minden tökéletesen megváltozott. A
vendégek kik a szerencsétlenség folytán elmarad­
tak, nem jöttek többé vissza és a törzsvendégek 
egészen uj srezok voltak. 6

Rolland nem tarthatott semmitől. És ámbár 
meg volt győződve, hogy nem lehet reá ismerni 
ez mégis megnyugtatta.

Oda hívta a pinezért és oly felvilágosításokat 
es részleteket kért tőle, melyeket nem kérdezhe­
tett az üzlet uj tulajdonosnőjótől. így tudta men- hogy az eladást Cordier asszony képviselje esz-
alá frLa akkor W be a dologba, midőn

De csakhamar egy nehézség nyilvánult : 
Cordier kisasszony kiskorú volt; a családi tanács
Lltí í’ ÍS 6 an?(a Íavára lemondott atyai 
örökségéről. Azt nem lehetett tudni, hogy hol van
a fiatal leány; annyit tudtak, hogy az anya Pas- 
syba ment, és hogy ott azon kis tőke kamataiból 
él, mely férje után maradt reá.

Rolland felkelt és elmenve igy szólt:
— Majd feltalálom.

(Folyt, köv.)



4 Brightonban tartott liberális gyülekezeten, min­
den körülírás nélkül, egyenesen kimondta nézeteit, 
melyek a miniszterelnök elveivel merev ellentétben 
állanak. Szerinte az irlandi lázongok kai szemben 
nem kell ugyan kivételes represszáliák&t alkal­
mazni, hanem az agrárius állapotokon az 
áltál kell segíteni, hegy a földbirtok egy részét az 
állam vásárolja meg, s adja előnyösebb feltételek 
mellett bérbe, mint az eddigi tulajdonosok, Glad- 
stone erről mit s. m akar hallani, s Londonban el 
vannak a eszülve, hogy mind Chamberlain, mind 
Bright közelebb a kabinetből kilép.

Ez ügvre vonatkozólag Londonból tegnapi 
keletje] következőkéi jelentik: á királynő szomba­
ton Windcorban kabinet-tanácsot tart s a 
parlamentet formaszerü!eg csak azután hívja Össze. 
Azonban nagyon lehetséges, hogy e szokástól ez 
alkalommal eltérnek s f. hó 24-én a parlamentet 
ródd ülésszakra hívják Össze, hogy ez Irlandra 
vonatkozói ag a coercitiv rendszabá­
lyokat megszavazza.

A „Habeas eorpus“-akta felfüggesztése, vagy 
más hasonló eszköz igénybe vétele nélkül is Ir- 
landban a .'Zükté-ss rend fenn fog tartatni és igy 
a nyilvános polgárháború megskadályoztatik. A 
kabinetben egyenetlenség uralkodik. Csütörtökön 
a Downing Sírteten kabinet-tanács lesz s Gladsto- 
íieoak ezután kell határoznia, hogy lesz-e változás 
a kabinetben ? A válság mellőzése végett idáig 
G í a d s t o n e kényszerülve volt az iriandí üzel­
meket elnézni; ez tovább nem tarthat.

Franeziaorszagot még mindig a mi­
n'-zienutu o'ien intézett heves támadások fog- 
í Ikoztaiják. Azonban íetenleg az a kilátás vergő- 
d/.í Uilsu'jra. hogy Gamhetta h mostani mi- 
I i-J..-nun.o:, in rutaiban fogja tartani ege z a jövő 
eueJiogy neki kelljen magara vállalni a mi- 
ri zíerium alakítás feladatát, melyet annyiszor el­
edé ot üisgától.

a D u 1 c i g n o-kérdósben azt jelentik, hogy 
Dervis p-vsa összegyűlté konakjában az albán főnö­
köket tanácskozásra. Azt kérdó tőlók, ha engedel- 
iQ:.s bivei e a szultánnak, s midőn igenlő választ 
kapón, a szultán ama parancsát tudati velők, hogy 
Daleigpóróí mondjanak le. A főnökök erre elhagy­
lak konakját, s megbeszélvén magok között a dol­
got, küldöttségét menesztettek Dervis pasához azzal 
az üzenettel, hogy e tekintetben az engedelmessé­
get megtagadják, s Dnldgnót védeni fogjak. Ugyan­
ok a lig» nevében egy sürgönyt intéztek a ha 
ts mák kinzuiajhoz Skutariban, melynek szövege a 
következő:

„Mely sajnálattal értesültünk, miszerint a 
skutarii tartományi kormány Dulcignónak Monte- 
negró részére eroszatkal történő átadása végett ide 
nehány zászló,Íj császári katonaságot szándékozik 
küldeni. Azon t-seue tehát, ha ellenünk csakugyan 
katonaság küldetnek, nehogy elszakiítatsunk a ma­
gas porcától, melynek most alattvalói vagyunk, mi, 
va'amint muzulmánok, úgy a nem-muzulmánok 
köteleztük magunkat, hogy e csapatok ellen vé­
deni fogjuk magunkat. Hogy magunkat az ekként 
keletkező hátrányoktól megóvjak, megkerestük a 
lariemányi kormányt Skutariban, hogy a csapatok­
nak ezá.jdókba vett küldetésétől álljon el és kifej­
tettük, hogy ha az említőt! ez élből katonaság kül­
detnék s mint az előjelekből biztosan feltehető, 
hírez keletkezik, e miatt a felelősség kizárólag reá 
háramlik. Ez okból kényszerülve vagyunk a dolgok 
iiy állasát közölni, azon szóiból, hogy a viiajet- 
kormany a kérdéses rendszabályokat csakugyan fo­
ganatosítaná. erre nézve tanú lehessen s a szüksá- 
g '-két megtétethesse. 1880. október 24.

A duícignói liga bizottsága.“
A török csapa tok létszáma Epirus- 

rusban 2Ó000 emberre rúg. A csapatok kiiünőleg 
vannak fegyveikezva, de rosszul táplálva, a már 
ö hónap óta nem kaptak zsoldot. E miatt nagy 
az e!ktiSÍ redes és a halálozás, valamint szökevények 
is nagy számban akadnak. Az odavaló görögök 
még egyre mennek ki Görögországba, s újabban 
egyszerre 200 itju sorozt&tta be magát a görög 
miliczia közé. 8

— Kihallgatás Budán. A király ma 
reggel y,7 órakor Gödöllőről külön vonattal Buda­
pestre érkezett s délelőtt 10 órakor kihallgatást 
adott a budai várban. A király tábornagyi egyen­
ruhát viselt a kihallgatáson, a jelentkezőket a 
kis trónteremben fogadta, mely veres bár­
sony kárpitokkal van díszítve; a bejárattól jobbra 
a trón áll, balról egy asztal, melyre az uralkodó a 
neki átnyújtott folyamodványokat és feliratokat 
teszi. A király az asztal és trón között, a bej arat- 
ial izemben állva fogadta a tisztelgőket. 
A kolozsvári és szegedi küldötteken kívül, kikről 
lapun* más helyén van szó, fogadtattak még: 
B u c ht a Ferenez vezérőrnagy, Buchta Henrik 
sornajókapitány, Hohenlohe herczeg főhad 
nagy, cs. kir. kamarás, Kaunitz gróf a londoni 
osztrák-magyar nagykövetség tagja, dr. Lányi 
János törzsorvos, királyi házi sebész, Máriássy 
osztálytanácsos, Merkel Budoif vezérőrnagy, 
az ötödik gyalogdandár parancsnoka, u c h s e n- 
heimer Frigyes lovag, vezérőrnagy, 0 k o li­
es á n y i követség! tanácsos, cs. kir. kamarás, 
Poppovics katonai tőintendáns, P f u s ter­
se h m í e d báró cs. kir. követ, B a s 1 i c s Mátyás 
ezredes, B o m á n Miron érsek román metropolita, 
Schuster Szilárd kassai püspök, banyai Szívó 
János vezérőrnagy, a 18-ik lovasdandár parancs­
noka, Wrede herczeg sorhajó hadnagy és Zedt- 
w i t z gr. cs. k. kamarás stb. A kihallgatás fél 12 
órakor ért véget. A király d. u. 4 órakor, vissza­
utazott Gödöllőre.

— Pulszky Fereneznek, a nemzeti 
mnzeum igazgatójának jelentése, 
melyet a muzeum ügyeinek megvizsgálására ki­
küldött bizottsághoz benyújtott, első felében a mu­
zeum gyűjteményeinek állását ismerteti más ha- 
sonnemü intézetekkel összehasonlítva. Egyszers­
mind a muzeum-igazgató és az őrök és őrsegéd fize­
téseire nézve is összehasonlítást tesz mis rokon inté­
zetekéivel.Eíután előadja, hogy a muzeum legnagyobb 
.- érelme az, hogy míg más minisztériumoknál legfel­
jebb 2 száz. vonatik le lehetséges megtakarítások 
fejeben a személyzetnél, a múzeumnál 99.000 frt 
költségvetésből 8000 frtvonaük le. Éspedig miután 
a személyi járíndoságok S8.626 frtot tesznek, az ala­
pítványi illetékek rendelésűktől el nem vonhatók, 
az épület féntartására előirányzott összeg több évre 
le van foglalva, a házi szükségletre megszavazott 
összeg még nem is elég, a levonandó összeg tisz­
tán a 47.950 frtnyi dologi kiadásokra esik, tehát 
16°i0-ot tesz. Ily levonás az iutézet működését nyű­
gözi.^ Elősorolja az igazgató a ll évi működése alatt 
eszközölt vásárlásokat, a Lobkovicz hgfóle ásvány- 
gjüj'remény, egy magyar aranygytijtemóny, az 
1848—49 ki oklevelek s Kossuthot érdeklő iromá­
nyok, a Tunyogi-féle oklevélgyűjtemény megvásár­
lásai ; továbbá a régisógtár számára eszközölt 
vásárlásokat. — Hivatkozik a muzeum tiszt­
viselőinek a muzeum ügyeit ismertető munkálataira.
Felemliti. h gy a muzeum igazgatója jelenleg a 
múzeumok és könyvtárak országos felügyelője is, 
mi pusztán tiszteié tbeli áll .s és halála vagy leié - 
pése u án ezek számára költséges igazgatói 
állásnak kell szerveztetaie s hogy ennek eleje 
vétessék, ezek a múzeumhoz volnának csatolandók. 
Kéri, hogy 16% ne v massófc le a költségvetésből 
hogy egy v- gyeiemző állomás állíttassák, hogy az 
őrük fizetése a tanári fizetésekkel, az őrsegódekó a
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— Lapunk mai szama mellékletének tartalmat 
Országgyűlés. „ király es a szegedi egyetem. Törvény­
széki csarnok. Közgazdaság. "

— Személyi hirek. Gr. Lónyay Bé­
lához, ki a protestáns és gör. kath. papság nyng- 
díjazásának ügyét megpendítette, a máramarosme- 
gyei gör. ka'h. pipság haíafeliratot intézett ez ügy- 
btn tett buzgó kezdeményezéséért. A köszönő ira­
tot Fankevies Sándor mámmarosmegyei püspöki hely­
nek íóesperes s az egyházmegye 16 esperese s elő­
kelőbb lelkésze nta alá. — Csáky-Palavi- 
; t ú i Hippolyt őrgróí, mint a M. Áll. Írja, e hó 
4-ién a római kattiohkus egyház kebelébe tért. Az 
áttérés Szendrőn Borsod megy ében történt. — Gr. 
Fe stench Leo a szinitanoda veit igazgatója 
4UOO forinttal nyugdijaztatott; ez összeg fele 
a király magánpénztárából, fele a szint-iskola 
15.000 forintnyi dotácziójából fizettetik. —

K.y Gergely, mint örömmel olvassak, már 
feiüdüli lázas bajából s nehány napra elutazik a 
löt árosból légváitoztaiás végett. — Erkel Ferencz- 
n-.-l a Névtelen hősök előadása napján a nemzeti 
zenede tanárai is lógnak tisztelegni, s diszokmányt 
lógnak átnyújtani az ünnepelt zeneszerzőnek. — 
Ochsenheimer osztrák tábornok ma Inns­
bruckból 8 Herz amerikai főkonzul Bécsből Bu­
dapestre érkeztek. — Perlaky Elek a londoni 
osztrák nagykövetség titkára tegnap az ősz-utezai 
iskola egyik termiben felolvasást tartott az angol 
iskolákról, — Zalamegye főispánjává az el­
hunyt Irményi József helyett, mint a Zal. 
Közi. írja, G 1 a v i n a Lajos neveztetett ki.

— a király és a fekete-sárga 
zászló. A ki Gödöllőn megfordult, annak bizo­
nyára feliünt, hogy mostanában a királyi lakon 
nincsen fekete-sárga zászló. Ennek oka az, hogy e 
jelvényt a király maga vétette le. A budai várka­
pitány ki a gödöllői kastélynak is „k. k. schloss- 
hauptmann“-ja szokta kitüzetni a fekete-sárga zász­
lót itt is; nem reg a király megkérdezte tőle en­
nek az okát s a várkapitány azt mondá, hogy mi­
vel azok ő felsége családi színei, azért tétette ki a 
fekete-sárga zászlót. — „Valakinek családi színét 
ott teszik ki, a hol vendég, én pedig itt remény­
iem, itthon vagyok“ — szólt a király s azóta nin­
csen fekete-sárga zászló a gödöllői kastélyon.

segédtsnárok fizetésével egyenlővé tétessék, miután 
a quaiiükáczió úgyis ugyanaz; - a füvészeti osz- 
täiy az egyetemhez vagy ennek füvészkerjóhez 
esatoltsssék s végül, hogy az előcsarnok és a nagy 
lépejő támfalai kellő díszt nyerjenek.

„Arad és Vidéke.“ Ily ezim alatt 
fog megindulni újévkor az aradi függetlenségi 
párt köziőnye. A szerkesztőségi bizottságnak tagjai 
lesznek dr. Beme te i, Peter ff y Antal, Árkai 
Kálmán, dr. M ü 1 e k és Varga János.

A torony tetejéről. Az általunk 
már emiitett szerencsétlenségről újabban még a 
következőket je'entik: A II. kér. Víziváros fóutczá 
ban; levő Erzeébet-apáczakolostor templomtornya 
Idenleg javítás alatt van. Tegnap délután Pauer 
József bádogossegéd, Érti Kcnrád kőmivessegéd 
es ...abar János napszámos egy a kolostor teteje 
felett foggő hídon dolgoztak, midőn 3/45 óra tájban 
a ind cs'gakötelét tartó, a torony beLejében megerő­
sített gerendák egyike kettéropponísa hűl a rajta levő 
három munkással a mintegy 9 ölnyi magasból a 
kolostor tetejére alázuhant. Payert és Babárt a 
.ökes messze eldobta, mig Érti esósközben egyik 
kötélbe kapaszkodott s ott függött a levegőben 
mindaddig, míg társai féleszméletlen a padláslynkon 
at lemászva embereket nem küldtek oda, kik őt 
szerencsétlen helyzetéből kimentették. — Érti 
semmi sérülést sem szenvedett, mig Payer 
feje hátsó részén súlyosan, de nem életve­
szélyesen, Babár szintén fején van jelentókte- 
ienül megsérülve. Mindkettő a Szt. János kórházba 
szállíttatván, sebeik bekötöztettek, s Czárán István 
v. bíró azonnal kihallgatta őket. A kezelő orvos 
véleményei szerint a sebek nem életveszélyesek, 
sőt nem is súlyosak, de a következményeket meg­
határozni nem lehet, a mennyiben nagyobb mérvű 
agyrázkódás történhetett. — Az építkezést Ker- 
szotoczki vállalkozó helyett Pöltzl Zakariás pallér 
vezeti. ^ A . rendőr-törvénytzeki helyszíni vizs­
galat Naményi vizsgálóbíró jelenlétében ma d. e. 
ejtetett meg.

Halálozások. TarczaDn e hó 10-én hunyt el 
hosszas szenvedés után C s ö r g h e Benjamin a füeget'en- 
segi harcz egyik derék bajnoka a 28 ik zászlóalj volt fő­
hadnagya. Csörghe az isjszeghi csatában bal vállán sebet 
kapott; az onnét kivett osztiak golyót holta napjáig meg­
ártotta emlékül s az most koporsójába feje alá tétetett 
azon zasziódarabbal együtt, melyet a világosi fegyverletétel 
alkalmából magavai hozott. Temetése e hé 12-én nagy rész- 
vét mellett ment végbe. — Wartha Vineze műegyetemi 
kitűnő tanárt súlyos veszteség érte ; édes atyja tegnap 79

k0lá ac ,elhu^t: -Scheffer József a Ealbauer és 
Adler ezégnek 43 even at volt hu segédje f. hó 16-kán 
Budapesten 61 éves korában elhunyt.

— A delegácziók után. A nemzeti ka­
szinóban az osztrák delegáczió tagjai a delegáczió 
ideje alatt igen jól érezték magokat. Báró Hay- 
merle a külügyminiszter tagnak vétette fel magát; 
Szlávy József és gróf Andrássy Gyula ajánlották. 
Báró Hűbner is mindennap ott volt s a kaszinói 
szivarokat nagyon megdicsérte, csakhogy a megdi­
csért szivarok külföldiek voltak.

— Bá zasságok Báró L i p t a y Jolán kisasz- 
s*onyt a főrangú világ egyik legszebb hölgyét eljegyezte 
Görgey Béla honvédhuszár százados.

Párbaj a kolozsvári merénylet 
miatt, a kolozsvári katona-merényletnek véres 
mellókepizódja ment végbe tegnapelőtt Nagyvára­
don a farkas-erdőben. Mint a Bihar Írja, egy is­
mert, intel igens fiatal ember s egy honvédtiszt 
vívtak kardpárbajt, melyben az utóbbi súlyos se­
bet kapott fején. A viadal oka az volt, hogy egy 
társaságban szóba hozatván a kolozsvári vérengzés 
a honvódtiszt a merénylőknek pártját fogta, a mi 
bizony elég csodálatos vélemény egy magyar hon­
védtől. E nézet heves támadásban részesült; szó 
szót adott s végre is segédek vették kezükbe az 
ügyet, mely a honvódtisztre nézve gyászos módon 
ért véget.

— Az egyetemi hallgatók orvos-bál bi­
zottságnak tagjai a következők: Elnök Nárai Szabó Sénder. 
Al-einökök Horváth Mihály és Krantz Gyula. Föjegvzé 
Alsó-szopori Nagy Kálmán. Aljegyző ifi. Apáthy István.

Pénztárnok Machleid Gyula Ellenőt Gidófalvy Béla. Ház­
nagy Kurz József.

— Hódmezővásárhelyen — mint a 
szegedi egyetem ügyében itt járt vásárhelyi kül­
döttség tagjaitól értesülünk — tegnapelőtt törvény- 
hatósági közgyűlés volt s azon leplezték le Kos­
suth Lajos életnagyságu arezképét A tegnap tartott 
folytatólagos közgyűlésen pedig KossuthotHód- 
mezővásárhely város díszpolgárává 
választották, saz erre vonatkozó diszokmányt 
egy 3 tagból álló küldöttség e hó végén viszi 
Baraceoneba.

— Hirek a városból Betöréses t ói­
vá j 1 á s. Hammersberg Jenő orsz. képviselő mészá- 
ros-uteza 7. ez. a. lakását tegnap d. u. ismeretlen tettesek 
feltörték s több ruhadarabot elloptak Ez már a második 
eset, hogy a képviselő ur lakását tolvajok látogatják meg. 
Hammersberg jelenleg tokaji stőiőhegyein idézik, s min­
den őri * et nélkül hagyta hátra lakáfát

— Nihilisták kivógeztetóse. Pé- 
tervártt e hó 16 áu végezték ki az ott e napokban 
lefolyt nihilista pörben elittilt vádlottakat, K v i a t- 
kovszkyt es Presznyakoffot. — 
A kivégzés a nyilvánosság kizárásával történt a 
czitadellában reggel 8 órakor. Csak a katonák 
Bak volt megengedve a belépés, lik az éjjel leállí­
tott két bitófát már korán reggel körül vették. Az 
elítélteket 8 órakor szállították ki a vesztőhelyre; 
mindkettő egy kocsin ült megkötözve; a szerencsét­
lenek egymással beszélgettek, mindkettő halvány 
volt, de nyugodt. A hóhér előbb Presznyakoffot vette 
kezébe, ki midőn a hurkot nyakán érezte, össze- 
roskadt. Azonban a hóhér gyorsan íelrántotta, s 
pár másodpercz múlva az orkánszerü szél lóbázta 
a kivégzett testét a bitón. Kviatkovszky pár percz- 
czel kéíőDb szintén függött. A holttesteket 25 perez 
múlva vették le a bitóról. — A császár ál­
tal kiadott határozatban, mely az Ítélet végrehajtá­
sát elrendeli ; állítólag a következő passus fordul 
elő: 6 a czár, megkegyelmezhet azoknak, kik az 
ő személye ellen vétkeztek, de nem azoknak, kik 
alattvalói egyikót gyilkolták meg. Presznyakoff tud­
valevőleg egy házmestert lőtt agyon, Kviatkovszky 
pedig részes volt a leli palota elleni merényletben, 
mely alkalommal nagy számú őr életét veszté.

Rövid hirek. Adakozások. A király a 
birtinyi gör. kel. rómd egyházközségnek tem­
ploma íelópitüetésáre 100 frtot, Haynald Lajos 
kalocsai érsek-bibornok a zágrábrfö'drengés álla! ín­
ségre jutottak fölsegelyezésére 1000 frtot adományo­
zott. S e m s e y Andor Demidcffnak „Voyage dansla 
Busíie mdridion&le et la Crimée par la Hongrie“ 
czimü 180 frt értékű müvét a m. kir. földtani in­
tézet könyvíáráuak adományozta. — Thurzó-utó- 
dok. A T h n r z ó György vérségihez tartozó köz- 
birtokossági tagok f. é. deczember 18 án d, e. II 
órakor Budán a Zichy féle gsifi házban közbir- 
tokossági gyülekezetét tartanak, melyre az urada­
lom teljhatalmú főliorwányzója id. Zichy Ed­
mund gróf a közbirtokosságot meghívta. — Ne 
mours orleansi herezeg lányát Blankát, mint Pá­
riából jelentik de Ligue herczeg eljegyezte. — Ga­
ribaldinak emlékbzobrut akarnak emelni Nizzában. 
Mint egy ottani lap jelenti, e czélból legközelebb 
aláírást nyitottak, s már eddig tekintélyes ösrzao- 
gyűlt egybe. - ‘ c

„Császári és királyi Felség! Legkegyelmesebb Urunk !
Sugallatát követve azon alattvalói törhetlen bizalom­

nak. mely Kolozsvár ez. kir. város törvényhatósága lakossá­
gának szivét Felséged, mint „legalkotmányosabb király“ 
iránt betölti s áthatja, azon törvényhatóság általunk, mint 
küldöttsége által, egy ügyre bátorkodik felhívni Felségednek 
legmagasabb figyelmét e a legmélyebb alázatossággal azért 
esdekel, kegyeskedjék Felséged 1 gfőbb hadúr! hatalmával oda 
hatni, hogy az illetékes hatóság utján e sérelem gyorsan, 
igazságosan orvosoltassék s ez által a felizgult kedélyek le- 
esiliapuijanak. Kegyeskedjék Felséged e sérelmes ügyre vo­
natkozó legaláztusabb felterjesztését Kolozsvár szab. kir. vá­
ros törvényhatóságának Jegkegyelmeseoben elfogadni.

A király ezután átvette a feliratot, a mel- 
a következőleg hangzik:

„Csász. ki»-, apostoli Felség, Legkegyelmesebb urunk ! ‘ 
Hódoló mély tisztelettel folyamodunk cs kir. apostoli Fel­
ségedhez mint a birodalom hadseregének legfőbb urához, du 
egyszersmind a „legalkotmányosabb magyar királyhoz-", igaz­
ságos elégtételt kérve egy vakmerő büurntrényletért és vé­
delmet esedezve eiidegenithetlen emberjogaink biztosítására.

A polgáraink nyugalmát fölriasztó eset, mely miatt 
fénytelenek vagyunk a trón zsámolyához folyamodni 
következő:

A Kolozsvárit állomásozó 61-ik sorezred két tisztje, 
névszerint Bisztov hadnagy és Dienstl íőhaduagy a he'ybeli 
lapok egyikének szerkesztőjét, Bartha Miklő-t, saját lakásán, 
íróasztala mellett megrohanták, a katonai fegyvert használva 
fegyvertelen polgár ellenében, élesre fent kardjaikká addig 
szabdalták, mig ez életveszélyes sebeiben összeomlott.

megdöbbentő merénylet okait és részleteit kideríteni 
a bünfenyitő igazságszolgáltatás feladata Nem akarjuk annak 
útját állani. De bármiként deiüljön ki a tettesek indító 
oka, nem ismerünk Magyarország törvénytárában törvényi, 
melylyel ily bűnt indokolni, ily altentatumot kimen­
tem lehetne.

; A megnevezett tisztek bárminő szó vagy Írásbeli előző 
sértés következtében sem leheltek jogosítva a magán hajlékba 
való erőszakos betöréssel maguknak elégtételt venni s egy­
idejűleg vádló, bíró- és végrehajtókként fellépni.

Megsértették a polgári hajlék szentélyét, megtámad­
tak a személy szabadságát s az egyén életbiztonságát, fegy­
vert _ emeltek a jogállam igazságszolgáltatásának sarkaratös 
elver ellen es - nem kételkedünk kimondani — sötét árnyat 
vetettek a katonai egyenruhának tisz'eletet raranesoló jel­
vényeire. ’ J

x„ Ily súlyos bünmerénylet nem maradhat megtorlatHnul 
a nélkül, bogy abból — következményeiben végzetessé vál­
ható — elkeseredés ne támadjon ama nép kebelében, mely­
nek elismert bonszercte'e és hagyományos ragaszkodása feje­
delméhez ltgbizlosabb támasza a trónnak, hazának és alkot­
mánynak.

Legkegyelmesebb Urunk, Királyunk ! Kolozsvár város 
törvényhatósági bizottsága folyamodik ugyan sérelme orvos­
lásáért egyidejűleg Felséged felelős mimszierimához es az 
országos képviselőházhoz is, de tudva azt, hogy alkotmányunk 
1 z ríi^i az állam ez orgánumai csak közvetve s igy
későbben tehetnek valamelyes iniezialő intézkedést a cs. k. 
közös hadsereget érintő ügyekben s másfelől élénk érzetében 
annak, hogy a polgárok kebelében támadt felháborodás és 
izgatottság az igazságos elégtétel elodázásával csak fokoztat- 
nék, királyunk és alkotmányunk iránti hazsflas kötelessé­
günknek ismerjük Felséged legmagasabb szine elébe járulva 
a trón zsámolyánál eredezni :

Meltóztassék előadott sérelmi ügyünket legmagasabb 
figyelmére méltatva, legkegyelmesebben intézkedni az iránt 
hegy az országos felaáborudást és megbotránkozást keltett 
bűncselekmény ellenében szigorú és igazságos vizsgálat tar­
tusok, a bűnösök példaadólag lakol anak s végül ez állam­
polgárok megsértett jogéizületének helyreállítása s a nyuga­
lom visszaadása czéijából úgy a bünfeuyitő Ítélet, mint an­
nak végrehajtása hivatalosan közzé lé essék

toli
Alattvalói legmélyebb hódolaítal vagyunk 

k. Felségednek es apos-

H hivatalos lapból. Kitüntetés, a király 
G a i s z 1 e r Sándor nagyági bányaorvosnak, nyugalmazta- 
tása alkalmából, az egészségügy terén tett sok évi buzgó és 
sikeres szolgálatai elismeréséül, a koronás arany érdemke­
resztet adományozta Kinevezések. A pénzügyminisz- 
'er fekete Gyula fogalmazó-gyskornokvt, az Esztergom- 
megye területén működő kir. adófelügyelő mellé II osztályú 
pénzügyi fogalmazóvá, Miskolczy Jenő kataszteri pót- 
biztost a debreezeni kataszteri igazgatósághoz kerületi becslő- 
butossá nevezte ki. N é v v á 11 o z t a t á s F e 1 d r e i c h 
Gyula kaposvári illetőségű magán hivatalnok vezetéknevének 
„F o d o r“-ra kért átváltoztatása megenged eted. E g y 1 e 
t e k. Az ungvári első általános kereskedelmi és iparos 
rtjusagr önkepző- és segéiy-egyle', a veszprémi dalarda, 
s aberegmeg y e i olvasó kör alapszabályai m gerőoit 
tettek. A győri ügyvédi kamara válasz'mánya 
közzéteszi, hogy S o ó s Gézt komáromi ügyvéd, kir. bíró­
sági végrehajtóvá történt kineveztetése következtében, önkén­
tes lemondás, - Nagy Ferez ez volt esztergomi ügyvéd 
pedig elhalálozás folytán, az ügyvédi lajstromból kitörül- 
tettek ; ezen utóbbi irodája részére, a halaszthatlan ügyvédi 
teendők teljesítése végett dr. M u r i n y i Endre esztergomi 
ügyvéd reudeltetett ki.

Pestmegye évnegyedes közgyűlése
— nov. 18.

— IH-ik nap. —

Délelőtt 10 órakor nyitotta meg Szapáry 
István gróf az ülést, melyben a póttárgy-sorozaton 
loglalt ügyek vita nélkül gyors elintézést nyel­
tek. — Felszólalás történt Uj'pest ügyeiben. - 
Az ottani segédjegyzőt B áttérnay Gézát 
fegyelmi utón dorgálásra Ítélte a szolgabiró.
E határozat kihirdetés végett az újpesti kép­
viselő testületnek megküldetett, mely a jegyzőre 
nézve újabb határozatot hozott, őt hivatalától el­
mozdította s meghagyta az elöljárójának, hogy 
ezentúl első sorban a képviselőtestületnek jelentse 
be a fegyelmi ügyeket s mert a fenforgó esetet 
nem oda jelentette, eljárása rosszaltatik. — A 
megye azonban az egész határozatot tör- 
v é n y t e lennek lalátta, azt feloldotta s a se- 
gádjegyzőt állásába visszahelyezte. — Uj Pest- 
nek gyógysz ertár ügye magaslott ki a mai 
ülésben azon nagy vitánál fogva, mely a miatt ke­
letkezett, hogy a közgyűlés néhány tagja pártolja 
a második patika felállítását, nehány tagja el­
lenzi azt, — Előbbiek közül felszólalt H a- 
lász Boldizsár, ki a legközelebbi nép- 
számlálást bevárandónak tartja, Yiczián Ádám, 
T a h y István stb, kik a második gyógyszertár fel­
állításának szükségét kimondandónak vélik. Föld­
vár y alispán azonban nem akarja az ügyet érde­
mileg elintézni, miután a népszámlálási adatok 
hiányosak még s nem szereti a megye felterjeszté­
seit azon veszélynek kitenni, kogy vieszaküldes- 
senek ; de ha érdembem fog határozat ho- 
zatni, nem pártolja a 2-ik gyógyszertárt, mert 
Újpestről mmdenuup bejárnak a fővárosba ; 
itt vásárolnak. Ha tehát még egy patika állittatik 
lel az olyan nép közt, miut az újpesti, mely nem 
nagyon lordul az orvoshoz, a gyógyszereknek ke­
lendősége mindkét patikára sokkal kevesebb lesz ; 
ebből természetes, hogy a gyógyszerek nem lehet- 
D®k oly mssek, minőt a közegészségügy megkí­
ván Több felszólalás után elfogadtatott a vizsgá­
lattal megbízott albizottság azon javaslata, hogy 
az uj népszámlálás adatai érdemleges határozat 
előtt szerzendők be.

A délutáni ülésen Agárdi Jenő izsáki 
jegyző fegyelmi ügyét tárgyalták. A nevezett 
jegyző egy felebbezésében a törvényhatóságot 
részrehajlósággal gyanúsította s tiszteleten kifejezé­
sekkel illette, miért is a közgjülás az 1879. évi 40. t. 
ez. 46. §-a értelmében 100ft pénzbírság megfizetésére 
büntette. Végül több kisebb ügy elintézése után Be- 
niczky jegyző beterjeszté a költségvetéssel hátralékos 
községek jegyzékét. Ilyen község 35 van, ezek ellen 
a közgyűlés a fegyelmi eljárás megindítását el- 
rendelte.

Az ülés ma befejeztetett.

Kolozsvárott, 188 . nov 15.
Legalázatosabb jobbágyai Kolozsvár sz. k. város tör­

vényhatósági bizottsága. M i n o r 1 c h Károk, fökapitánv 
polgtrmester helyettes. ‘

A felirat átvétele mán az uralkodó köv tkező- 
leg válaszolt:

Sajnálattal értesültem azon eseményről, mely önöknek 
alkalmul szolgált kérelmükkel Előttem megjelenni.

Legyenek meggyőződve, hogy a már is elrendelt szi­
gorú vizsgálat eredményéhez lépest, minden meg fog törtétini,
a m;t a törvény és igazság követel.

Elvárom egyébiránt, hegy önök és küldőik nem fogják 
megengedni, hegy nem eléggé sajnálható ily esemény, bárki 
által és bármi utón azon barátságos viszony és jó egyetértés 
megzavuusáia fólh&sználtassik, mely különösen Eidélyben a 
lakosság és katonaság között eddig oly örvendetesen fennál­
lott, és mint reményiem, továbbra is fenn fog állani.

iyet 
keresztül

A kolozsvári vérengzés.
A kolozsvári küldöttség tagjait ma fogadta a 

király kihallgatáson. A küldöttek 10% óra után 
léptek az elfogadó terembe, a küldöttség tagjai
valamennyien díszruhába voltak.

Szász Domokos a királyhoz a következő 
beszédet intézte:

Kolozsvár, nov. 18. (Az „Egye térté s“ 
távirata.) A kolozsvári „Magyar Polgár“ egyik 
munkatársa tollából, ki Bariba elbeszélését több­
ször hallotta, a véres támadás leírását a követke­
zőkben közli:

E merényletről részletes és hű leírás 
eddig még nem jelent meg. á lapokban kö­
zölt tudósítások nagyon hézagosak s részben nem 
is felelnek meg a valóságnak. Hogy a véres bűn­
tett egész teljességében a közönség előtt álljon, s 
hogy korrekt Ítéletet alkothasson magának felőle, 
az alábbiakban adjuk Bartha Miklós esetének rész­
letes és a tényállásnak mindenben megfelelő leírását:

A Bartha Miklós által szerkesztett „Eiienzék“ 
ujdonsngrovatábau egy hír jelent meg, a melyben 
közölve volt, hogy Bistow közös hadsereg­
beli hadnagy a magyar önkényteseket „magyar- 
kutyáknak“ nevezte. — A szerkesztőség e hírt 
rövid megjegyzéssel kísérte. A megjegyzés mérsé­
kelt hangon volt tartva és Kistowot személyében 
s becsületében teljességgel nem sértette. Miután 
a „Kelet“ másnap ezáfolni akarta a Bistowra vo 
natkozó hirt, az illető önkénytesek, kik egyetemi 
hallgatók, Írásbeli nyilatkozatot adtak Bartha 
Miklósnak, melyben az „Ellenzék“ állítását meg­
erősítik. Bistov azonban két tiszltársa: Dienstl 
íőhaduagy és Forget hadnagy által 
bajra provokáltatta Barthát. Ez a két tisztét a 
legudvariasabban fogadta. Többször üléssel kínálta 
meg őket, a mit azonban az illetők ismételt fel­
szólításra sem fogadtak el. Előadták küldetésüket, 
s miután Brrtha Miklós kijelenté, hogy megbí­
zottjuk által fog választ adni, eltávoztak. Bartha 
megbízottjai fölkeresték Dienstl főhadnagyot, noha 
két ízben volt érintkezésük Bistov segédeivel, 
mindég egyedül Dienstl tanácskozott velük, 
azt mondá, hogy felhatalmazása van egyedül 
is végezni. Forget nem mutatta magát. 
Bartha Miklós megbízottjainak Írásbeli nyilatkoza­
tában elő volt adva, hogy a fenforgó ügy fegyve 
rés elégtételt semmi esetre sem involvál. Bistow 
hadnagyi minőségében oly kifejezéssel élt, mely a ma­
gyar nemzetet gyalázza s mely a hadnagyi minő­
segével össze nem fér. Barthának mint hirlapirónak 
nem csak jogában, de egyenesen kötelességében 
áll, hogy ilyesmit megróyjon. Megtette, sőt be is bi­
zonyította, hogy nem alaptalanul tette. S mint­
hogy Bistov személyes becsületét nem sértette 
meg fegyveres elégtétel adásnak ez ügynél a dolog 
természetéből kifolyólag helye nincsen. A megbí­
zottak egyike bőyen meg is magyarázta a dolgot 
)ienstlnek, de hát a ki nem akar meggyőzetni, 

annak hiábavaló minden érvelés, Dienstl főhadnagy 
át sem vette a nyilatkozatot, hanem kijelenté, 
hogy Bistov fentartja a kihívást, mert még 
is sértve érzi magát, Bartha Miklós és meg­
bízottjai a maguk részéről az ügyet befe­
jezettnek tekintették. — De másnap Dienstl 
főhadnagy és Forget hadnagy újból megjelentek 
az „Ellenzék“ szerkesztőjénél, kijelentették, hogy 
újból Bistow hadnsgy megbízásából jönnek. Bar­
tha felmutatta az önkénytesek fenemlitett nyilat­
kozatát. Ez által ’
jában Bistow felől állítva volt, igaz; egyebekre 
nézve utalt megbízottjai nyilatkozatára. Á tisztek 
azzal válaszoltak^ hogy Bistow nem tartja Barthát

kás leültetni. Bartha erre fölált s azt válaszolta^ 
hogy az urakat tegnap háromszor négyszer is meg­
kínálta üléssel s nem fogadták el; ö tehát fö­
löslegesnek tartotta, hogy ma is kitegye ma­
gát a visszautasításnak, rézzel megint leült 
Íróasztalához. — a tisztek maradtak. Minl- 
“°8y nyers magaviseleiük után Bartha Mik­
lósnak teljes oka volt e maradásukat insultusnak 
tekinteni, egész csendesen kiszólt a másik szobá- 
“an evő legényéhez, hogy nyisson az uraknak aj­
tót, de embb már néhányszor kijelentette volf, 
hogy nincs több mondani valója. Á tisztek nem 
vártak be a legényt, hanem eltávoztak. Ez történt 
csütörtökön. Szombaton nov. J3-án d e 11—12 
óra között megjelent Bartha Miklós lakásán Dienstl 
főhadnagy és Bistov hadnagy. Dienstl korbá­
csot tartott kezében s mindketten fedett fővcl 
léptek a szobába és igy is maradtak. Bartha elé­
jük ment s kérdé, hogy mivel lehet szolgálatukra 
Dienstl egész ingerülten előadta, hogy újból a pár­
baj dolgában jöttek s felszólította Barthát. hogy 
akar-e adni elégtételt vagy nem. A szerkesztő 
még e zaklatással szemben iá megtartotta hideg­
vérét. Elmondta mér most élőszóval, a mit iram­
ban adtak, sőt meg is magyarázták volt meg­
bízottjai , elmondotta még azt is, hogy ha 
a lapjában megjelent hír nem felel meg a 
valóságnak, ám bizonyítsa ezt Bistov, hogy 
az nem igaz és ő visszafogja vonni állítását 
teljtartalmulag. Et lesz az elégtétel. Vagy ha e re- 
vokácziót nem tenné meg, akkor megverekszik, 
mert akkor igen is volna helye a párbajnak. Bar- 
tha Miklós _ igyekezett meggyőzni a két tisztet 
mrlapirói álláspontjának helyességéről és arról, 
hogy itt ő reá nezve s általában a zsurnalistikára 
nézve íontos el-i kérdésről van szó, me!vtői tagitania 
nem szabad. 0 a sajtó terrorizáítatását nem engedheti 
meg. Dienstl csupán annyit felelt, hogy mindez 
ó reájuk nem tartozik. Beszédközben Bartha ész­
revette, hogy Dienstl kezében korbács van s hogy 
Bistov folyton kardja markolatán tartja jobb kezét.
A tisztek modorából különben is gyaníthatta ho^y 
támadástól tarthat. — Az asztalon, mely mellett 
Bartha állott, egy páleza volt, ezt kezébe vette. 
Dienstl kérdő, hogy mi szándéka van ezen pál- 
czáv%, Lartiia azt válaszolta, hogy semmi
szándéka nincs vele, c-sak épen kezébe vette. 
— Alig volt ideje ezt mondani, Dienstl főhad- 
hadnagy már arczába csapott a korbácscsal 
es Bistow kardot rántott. A megtámadott a botul 
Dienstlre ütött és ugyan e pillanatban egy vágást 
érzett fején, melyet Bistow mért reá. Erre 
Bartha Miklós Bistowhoz fordult s megragadta 
jobb kezével az élesre kifent kard pengéjét E 
közben Dienstl is kardot vont, s ő is hozzá 
vágott Bartha fejéhez. A szerkesztő megragadta 
Bistowot, felkapta s a kis szoba túlsó szög­
letébe az íróasztal mellé lenyomta a földre, 
így akarta a fegyvert kirántani támadója ke­
zéből. Azonban Dienstl nyomukban volt és 
folyton vagdalta Barthát. Ez már súlyos vá­
gásokat kapott volt fején, kezein sebeiből 
vérsugarak löveliek ki, befecskendezve őt magát, 
a falakat és a padozatot, el kellett Iíistovot bo- 
csátania, elugrott s a hátulról támadó Diensiln k 
fordult. — Bistov ismét talpra ált s most a 
két tiszt egyesült erővel rontott a védte­
len emberre, ki már előbb elejtő botját, me- 

egy hatalmas vágás majdnem egészen 
,, metszett. - Folytonos szabdalta­
mé között hol egyik , hol másik támadóval 
dulakodva hátrált Bariba Miklós a szoba hosszában 
hálószobája 1-Jé, ennek ajtaja előtt egyszer elbukott, 
egeszen el volt már borítva a sebeiből patakzó vér­
től. a tisztek még akkor is vagdalták, mikor a 
földön hevert, de ez csak pillataug tartott. B<rtha 
összeszedte minden erejét, ujoó! felugrott és Dienstlre 
veté magát, kit bár mindkét keze már merő rongyra 
volt szabdalva, letepert a padozatra. Bistov- 
nak most alkalma nyílt, hogy megszolgálja 
Dibäbtmek az előbbi segítségei. Egy vágással 
kimerné pajtását Barlhátol. A két tiezt újból egye­
sült erővel íamadt reá. Bartha Miklós elveszve, ^rzé 
magát, odarogyott hálószobája ajtajához, mely 
be volt léve. Bariba oly erővel lökött rajta, hogy 
kitörte a zárüíkozőt s az ajtó megnyílt. Dienstl és 
Bistov utánna akartak nyomulni a hálószobába is, 
Bal iha azonban (e közben elősíetctí legényével) 
he'ii'ről nyomta az ajtót. Dienstl kívül került, 
hogy a túlsó ajtón nyomuljon a hálószobába, a 
míg Bistov itt törekedett bejutni. De mielőtt 
az áldozatnak az utolsó vágást is megadhatta volna, 
a. legény kiroLant az udvarrá, hol épen favágók 
voltak, s nagy lármát ütött. E lármái a Diensü és 
Bistov megfutamodtak. A vérző Bariba Miklós 
mellett nem maradt senki. Maga ment az udvarra 
hogy vizet kérjen valakitől. Sebeiből egyre
omlott a vér; volt miből ömöljék, 19 seb 
borítja fejét nyakát s mindkét kezét és 
csupán emberlőlötti önvédelmének köszönheti,
hogy csak annyival szabadult a mészárlásból. —’
Az orvosi segély sokára jött. Bartha ezalatt nagyon 
sok vért vesztett, a mig orvosai kitörölték, bevarr­
ták és bekötözték sebeit, a mig kézformára igazi- 
íotlák ismét azt a roncshalmazt, a mely karjairól 
leíiiyegeít. E két órai rettentő processus alatt 
Bartha a leghősiesebben viselte magát, sőt ezalatt 
bár szaggatottan, ő maga beszélte el a merényletet. 
Mindenki csodálta erejét. Orvosai kezdetben alig 
remélték életben maradását, most már túl van az elel- 
szélyen. Erős szervezete legyőzte a halált, melyhez" oly 
közel járt. Hogy kezeiből mi lesz, megmentheiők-e 
az még kétséges, de az orvosok hiszik, hogy 
Bartha Miklós betegsege a körülményekhez képest a 
legkedvezőbb lefolyást fogja nyerni. Adja Isteni

Színház, művészet,
— A nemzeti színházban ma a ki­

rályné nevenapja ünnepére a uézőhely fényes ki­
világítása mellett Mozart „Varázsfuvoláját“ ad­
ták. a hosszú szünet után nagy örömmel hallottuk 
a gyönyörű zenét, a mely még bolondosabb szöveg 
mellett sem veszthetné el vonzó erejét. — Első 
sorban N e y „Sarastróját“ kell említenünk. Tapso­
kat nyert Maleczkyuó „Éj kiiálynéja“, derék .„Pa- 
pagenónk“ és Dévai k. assz, „Papagenája.“ Pauli­
nát ezúttal Spányik k. assz. énekelte szép han­
gon, de kissé hidegen. A közönség a színházat 
majdnem egészen megtöltó.

A monstre-hangversenyek 
jövedelmei. A magyar gazdasszonyok orszá­
gos egyesülete által f. ó. október 31-ón és novem­
ber hó 14-én a fővárosi vigadó termeiben az egye­
sület jótékony intézetei javára rendezett monstre 
hangverseny eléggé szép tiszta jövedelmet eredmé­
nyezett. Az első hangverseny nyers bevétele 1540 
frt, a másodiké 698 frt. Az első kiadásai^__ f ___ 446 frt

be van bizonyítva, hogy a mi lap- I 50 kr, a másodiké 453 frt. A két hangverseny fe- 
Ki /ll--*— —- 1 lefizetései és buffetbőh jövedelme 200 frt. Ezek

szerint a két hangverseny tiszta jövedelme 869 fit 
50 kr. A közreműködött és 120 tagból álló nagy 

gentlemannek. Bartha Miklós erre azt feleié, hogy I zenekar az első hangversenyért 260 irtot a máso-
e körülmények között közömbös a hádnagy vé­
leménye iránt. — A tisztek nem tágítottak. — 
Barthának sürgős ós halaszthatlan Írni va­
lója volt, miután azt hitte, hogy már

dikért 297 frtot kapott.

elvégezte dolgát látogatóival, meghajtotta 
előttük s visszatért Íróasztalához. A tisztek marad­
tak. Bővid idő múlva Dienstl indulatosan figyel­
meztette Barthát, hogy tisztességes embereket szo-

Tanügy.
— A íőv. tanítók sérelme. A buda­

pesti tantestületről rágalmazó czikk jelent meg 
nem rég a „Pester Lloydsban, a tantestületnek 
(mely 500 tagból áll) nagy részéről azt állitván,



togj ezek napjában 4-szer részegek, az iskolával 
keveset tórrdaek és minden tanító megszerzése iránt lépéseket tegjen. A jegyzőkönyv

**“ e, * . ,*1<t Ä

úgynevezett | ez.) 1. no 22-en hétfőn esti 7 őralmr éitcL-.,-,!,,

torának tornyát kezdik lebontani. Az itteni nén„ t ;= nr. ,
intézetek elhatározták, megkérni az osztrák-magyar ^ -8-'—-- --1 öejnoÍ£^szemben Stassulevics 
bankot, hogy emelje fel két millióval az itteni

elérte már iu is. a kutatásukból fit ih i
czikkirója Stem Adolfíóy n nzü-vi I Vv esti v Órakor órtekezlea gyűlésén is szőnv^r« I ^ : '’Ma^ar «^színészét“, előadó 0 d

k
ki egyszersmind a gyűlésén is szőnyegre hozta e kér­
dést, melynek nyoma azonban a jegyzőkönyv­
ben eddig nem volt található. A népnevelők 
egyesületé a budapesti hivatalos tantestületiel 
gyeiért ve bizottságot küldött ki a dolog tisz­
tázásai», k hét tagból álló bizottság volt először 
is rylkor (.túsz táv főv. tanácsnoknál, a tan­
ügyi osztály- elnökénél, kijelentvén ott, hogy ez ügy 
VSy a tov. ianitoságot, mint magát a tanácsnokot 
erat-kli. a tanácsnok ama. válasza, mely szerint 
„ha az ülésen történt volna valami, akkor uiindcn- 
<Sctre vd‘l ivg hatni, hogy megczáiolja a rágal­
makat, a bizottságot megnyugtatta, inuea a tanfel­
ügyelőhöz és a laníelügyeíőtől a ezikk Írójához men-

Lehe
, - A kereskedő ifjak egyletében
ff i 1) ® d m * n n Bdi'nat ma este humorisztikus 
felolvasást tartott „Az uj büntető törvénykönyv és 
a ereskedo czim alatt. A leiolvasó ép oly szellemes 
mint erdekes előadásában a büuieíótörvéüjköüy azon 
reszelt ismertette, melyek a kereskedőkre is érdekkel 
bírnak és a fontosabb § okát tanulságos példákkal is
J níni', A,ie!e“ .Tolt nagyszámú közönség ér- 
dekkel hallgatta végig a felolvasást és zajos tap­
sokkal tüntette ki jeles krimínálistánkat.

Kisfal u d y-ii n n e p.. ,, , . -----------r. A Kisfaludy-tár
Ä J- ««november hó 21-éu mini dicső emlékű

tek, ki nyilatkozatában nagy mérvű zavartságot árult I dűlőjén hó! r h" w, a^ä, tiaPJ®-uak leiszázados ion 
«'■«»»« mii m,tó L Sl T SlSJ" L"Sfe *. * '«L

& váiaszszal tehát 
légedre közgyűlés összehívását 
ma délután 5 órakor .% vigadó

maga magát meghazudtolta, 
a bizottság nem lévén niege- 

sürgette, mely 
igouu termében meg 

18 tartatott B a r c z e n elnöklete alatt. — 
Banos Imre azt indítványozza, hogy a közgyűlés 
jegyzőkönyvileg roszalásának adjon kifejezést ez 
eljárás ellen. Péterfi Sándor (képezdei tanár) meg- 
uyngszik abban, hogy a főváros az ügyet magáé­
nak vallotta, és kijelenti, hogy mi nem tehetünk 
mást, mint .jegyzőkönyvileg sajnálatunkat 
kifejezni, hogy a sértés egy városi bi­
zottsági tag által történt és köszönetünket 
nyilvánítani azért, mert a főváros az ügyet magáé­
nak vallotta.“ Több felszólalás után B é k e y tan- 
felügyelő sajnálatát fejezi ki az iránt, hogy a la­
pok ellen is történnek már felszólalások és nem 
szeretné, ha ez köztudomásra jutna, ő részéről 
azon meggyőződésben van, hogy Í8 éven kérész­
iül elegendő tapasztalatot szerezhetett magának és 
azon rágalmakat — melyeket im. említenek ő 
egy tanítónál sem tapasztalta- 
arro is tudomása van, hogy a tanítók miképen 
alkalmaztattak, mert a tanügyi ügyosztálynak ő is 
vo t elnöke; hogy eddig miért nem tett semmit, 
azt azzal indokolja, mert sem magán utón sem híva- 
taiosau a dologról tudomása nem volt, de most 
miután a közgyűlés egykehivafott, örömmel kon­
statálhatja, hogy a fővárosi tanítókat mint erre érde­
mes embereket tiszteli, becsüli és szives készséggel
adja az elnökség rendelkezésére a következő nyilatko­
zatot melynek körülbelül e* a tartalma: A főv. taníi > vi 
bizottsági jelentésemben nemrég kijelentette”' 
hogy a fővárosi tanítók nagyrészónek képessége ki­
elégítő egy részéé kittinő, jó, buzgó erkölcsi iimravi- 
seletének legfényesebb bizonyítéka az, hogy fegyelmi 
ügy egy sem fordult elő ; a ju'ins félévi és'az 
idén is hasonló módon emlékeztem meg róluk 
tői. azt is kiemeltem, hogy a többség ö-művelődés 
alul törekedett magának sz-'p h lyei kiérd 
a társadalomban ; azon körülményt perli 
a lőv. tan ügy utóbbi 21) ov alatt 
vett a tanítóknak köszönheti 
minden a tantestületet érintő rágalmazások 
Ab alános megelégedésein szolgáit v 
nek. Végűi Pét er fi ti. indítványa fogad mó-t

bankfiók dotáczióját.

Bées, nov. 18 (Az Egyetértés“ táv­
irata.) Sennyey báró és Irányi képviselők be­
szedői, melyeket a magyar parlament tegnani ülé­
sen mondottak, élénken foglalkoztatják a bécsi 
sajtót. A „Presse“ esti lapjában a következőket

far° j£imeritő 05 italában 
ehtelo bírálat alá vonta a követett politikát és a 
kormány uralmát. Saját nézeteit az általa sürgős­
nek jelzett regeneráczió müvére vonatkozók*- és a 
partviszonyok megváltoztatása tárgyában elhallgatta 
s ennek folytan a kilépéséhez kötött várakozások 
melyeket az egyedi t ellenzék köreiben tápláltak 
némileg nem teljesedtek. Az ö beszédén kívül 
I rány i beszéde is figyelmet keltett a házban 
Irányi, ki a függetlenségi párt „államférfi*“ azt 
igyekezett bizonyítani, hogy e párt nem akarja az
A llS7.fr in fr.I valn nlcvúl/oríocl A ..... . 1 , *'. ,, , ,-----. - — •««. ö»=UD,i,io I Ausztriától való elszakadást. A personal

,1SÍ., ,rm, ,n, arlJa harmmezkettedik (rendkívüli) I jelenti az elszakadást.“
kOíUiédét, hol 9 fárcoDÓ» nl«v,Uf:i r*. r J I A XT xrr at

unió nem
I a társaság alapítóit, pártolóit és a 

magyai szépirodalom minden barátját szívesen 
,A Közülés tárgyai a következők1. Gyulai 

Pál elnök megnyitó beszéde. 2. Beöthy Zsolt tit- 
kar jelentese a társaság határozatairól, melyek Kis- 
nd ^á,ro, J halála napjának fóhzázados fordulója 

alkalmából hozattak. 3. Kisfaludy Károly ifjúkori 
B áno czí József vendégtől; felolvassa Vadnai 
Karoly r. tag. *. Kisfaludy Károly emlékezete. 
Költemény Kákosi Jenő rendes tagtól. 5. ülnöki 
zárszó.

A pozsonyi magyar 
csóretes dolgokat jegyez föl

körről di­

li- Aa,’’N' \ AbeildblaU “Ja: „Sennyey 
báio mióta az ellenzéken van, soha nem beszélt oly 
mérsékelten, mint a magyar parlament tegnapi ülésén 
s szavai soha nem voltak alkalmasok oly nagy benyo­
mást gyakorolni. Fontos dolog az, hogv sénnvev is 
követeli, miként a kormány szüntesse me» a kor- 
rupcziét és a nepotizmust. - Irányi* beszéde 
is figyelmet érdemel. A szonok a függetlenségi 
patt neveben kijelenté, hogy pártja akarja ugyan 
a personalumót, de nem rz elszakadást, nem 
követeli Magyarország elválását Ausztriától.
Csak kellemes lehet előttünk "

szerkesztő azt fejtegette hosszabb beszédben hogy 
a sajtó közös óhaja megszabadulni a közigazgatási 
gyámság alól s hogy csak a törvényszékek 
áhal legyen felelősségre vonható. A hírlapírók ké­
relmezték, hogy az uj törvény meghozatala előtt 
legyen szabad nekik abba beletekinteni s vélemé­
nyüknek szabadon kifejezést adni. A sajtó kénvi 
selói különben mint a „Moldva'1 írja kedvező h bo­
nyolítását remélik e kérdésnek, mire a bizottság 
magatartása szemben az uj törvényűvel ala­
pot nyújt. J

Paris, nov. 18. (Az „Egyetértés“ táv­
irata). } arre tábornok nem hajlandó beleegyezni 
abba, hogy aCisey-ügyben bizottság küldes­
sek ki. A legitimisták uj pártszervezetet terveznek, 
hogy a legközelebbi kamarai választásoknál erélye­
sebben léphessenek fel. Chain hord gróf levelet 
log közzétenni a vallási kérdésről s ki 
lógja fejteni az uj legitimista programmot.

Paris, nov. 18. A szenátus mai ülésén 
b r e s n e y előadja interpelláczióját s azzal vádolja 
a kormányt hogy megsértette az 1850. évi tano­
dái törvényt. í e r r y kormáuyelnök védi a mi - 
niszteriumot. Bocher és Brun pártolják az in- 
terpellaezmt. Ga var die, Bullet és B a- 
i a g non rendre ulasiltattak. Az interpelláczió elő­
adása alatt más eset nem lord ült elő.

, nov. 18. (Pol. Corr.) A szerb kormány 
az osztrák-magyar kereskedelmi szer- 
» ő d é s t illetőleg újólag meginditandó tárgyalá­
sokhoz kinevezett három biztost utasította, hogy

BéCS, november 18 (Kati forgalom.) Hitelrenr." 
»81.60, magy. hitel 253 75, lombard 87 75, magy araan-i 
107.37, járadék 72.10, angol-osztrák 120 90, al'amvaeet 279 — 
Napoleon’dar 9.36'/«—, güJíosis-i 27150 owtr-wra»yi 86 65 
Nagyon szilárd.

vező
ismét

Bécsi gabnaldzsde.
béc*, nov. 18. (Az „Egyetértés“ távirata.) Ked- 

ue'T. y°rbi és londoni táviratok folytán az üzlet ma 
, . ,8?nardult, oly annyira, hogy úgy kész áruért mint
' ■-üdéiért elenkebb vételkedv mutatkozik, és az árfolya 
tu- I ,'.a a.mlvel javultak. Egy szállitinány közép oláhbnza 
vezető ttl’i™,6 y r1,1 frt. ~.5'ön vásároltatott, nem történt ne- 
12 in ,i Határidőre 4 — 5000 m. ni. búza tavaszra
míl- J0.U forgalomba. Zab tavaszra 6.75, tengeri 
május—yumugra 6.70, névleg is üzhttelen.
I e n g egr?^1 te0iV8- 

tavaszra 6.70-6.72U, frt, 
k e r e s k. zab 6.30 -7.... .... . „ .. 6

csmeies dolgokat jegyez föl a pozsonyi magyar I gjarország Ausztria nélkül is kápeTnagytldsíe- I
lap. Az egylet tagjai nagyrészt született n érne- get fönntartani s ha Irányi program mi* m«»ra eC’^e utaz<'anak- IS íkolics mérnökkari »«redes 
t e k es cznlmlr a müo-iT.i. 1 Jósul, ez által csak kevesbednék Amztda I ü8Teztetett ki szei'^ biztossá a dunai bizottságba.

koltsegvetese. Be Magyarország — úgy látszik — Berlin, nov. 18. A „Hordd. Alig. Ztg.
, . . , . ----- — „«mu»- I n8m »agyakodik költségvetését etne-Ive látni a -ni zsidókérdés ügyében közzétett kérvényreSe?ípíketUmkden ’ ^Plíf'”gr’ hogJ ^0Sittví“ f Pf f a personalunio esetén alig volna elkerülhető. íelhatalmaztatott annak kijelentőjére,'hogv

szerepeket, minden szereplő megveszi az illető I Ml hinni akarjuk, hogy hadjárat eseté“ ' 1 ' vafinr e-v

tek es ezeljok a magyar nyelv elsajátítása és ter­
jesztése. lartanak hangversenyt, felolvasást, éne- 

. QtAf o 4~--- -- Újabban szindakét, szavalatot s olykor táncz is.

színdarabot, es mondokáját saját könyvéből olvassa 
föl. Legutóbb Kisfaludy „Csalódásai“ kerültek szín­
re, legközelebb pedig Csiky „Proletárjai“ lesznek 
soron. Foiemiitjük még, hogy a kör legközelebb 
10 példányban rendelt meg egy jobb magvar roun- 
kát, egy szegény sorsú fővárosi Írónak pedig ano­
nim 20 frt segedelmet küldött. Végül hovaelőbb
kftüzniSäbb ir0d8lmÍ mÜre na?J°hb pálya dijat fog

- A terézvárosi VI. kerületi klub 
ez idei estelyemek sorát, nov. 20-án szombaton 
nynja nirg zártkörű társas estélyijei és tánezviga- 
lommal. 6

— A franczia kör nov. hó 
nap d. u. 3 órakor közgyűlést tart 
ségében.

— I) e b

.on is

28 án 
saját

vasar-
hesyi-

. , - — ----- —— is Ausz- ’?yen va8y hasonló tartalmú beadvány Bismarck
tria és Magyarorszag mindig szövetségesek volnának herczeg kezehez nem jutott.
ÍKe™ ^^»gyMkgyAződve, hogy a personal- , Hága, nov. 18. 'Landsberge, Keletindia fő- 

n.o szakadást okozna az adatni epuieten s megsemmi- hmmanyzoja benyújtotta lemondását, a második 
sitene a pragmatika szankeziót. Más részről azon- ka.“,a™ 41 szavazatta! 19 ellenében elvetette az 1 
ban be kel! ismernünk, hogy már szorosra a per- cz,kkét ama tőrrényjavaskinak, mely India és az 
sonahnio határán állunk. A dualizmus egészen ^orszég közli pénzügyi viszonyok szabályozására 
sajátságos felodóst vett.“ vonatkozik, a gyarmatügyi miniszter ennél fogva

A „N. Fr. Presse“ mai esti lapjában Sennyey VI6Szav°nta ezt a javaslatát,
beszédéről a következőket mondja: „A beszéd, . . Becs, nov. 18. (Az „Egyetértés“ táv­
melyet benny ey báró tegnap a magyar parla- ]„raJta;) A külügyminisztérium részéről tegnap küí- 
ín7Tl,V],eia lA*'totf, cgyaltalában nem felelt meg az ahhoz I de*e*,t e* a felszólítás a szerb kormányhoz hogy a 
kötött várakozásoknak. A bírálat, melyet az egykori nyál?n megszakított kereskedelmi tárgyalásókat 
tárnokmester Magyarország mai állapota felett tar- uJbó1 TegJe fel és megbízottait küldje Bécsbe 
tott melyre ható volt ugyan s ha egyes pontjai- .. .. Pétervár, nov. 18. Livádiaból' érkezett' táv­
ban túllőtt is a czólon, egészben és nagyjában I ^igony jelenti, hogy a czár nov. 16-án fogadta

es

lemeini 
'S- hogy 

nagy lendületei 
ezert tiltakozik

eo 
k ö 1 v il

tííi.

1 *ii ki ügyei v.rii; k háiái:Hozzátéve még azt, hogy a 
köszönet szavaztassék ezen nyilatkozatáért.

- T anköny v e k m e g b i r á 1 á s a. Ttn- 
konyvirok, tanügyi müvek kiadói figyelmébe aúml- 
Juk 3 következő felhívást: A „Népnevelők hada- 
pesti egyesületének“ paedegogiai szakosztálya elha­
tározta, hogy az időnként megjelenő tanügyire- 
dalim niUukákrit rendes szak ii lést in egyenként és 
szakszei illeg fogja ismertetni és méltatni s a fon­
tosa bb megállapodásokat lapok ut­
ján nyilvánosság elé juttatja. így. rész­
ien az érdeklődők nyerhetnek könnyűszerré t*ié- 

kozasi a tamrodälmi ügyek állása felől, e mi a gya­
korlati munkának bizonyára igen lényegen ‘támasza • 
leízoeu a szakszerű igényeknek esetenként való 
kifejtése es hangsúlyozása által, az illetékes véle­
mény erkölcsi támogatásában maguk a müvek i, 
közvetlen előnyöket élvezhetnek; egészben vér* p,'di» 
a’ífda a tan ügyre nézve is k{ tségtelen gyak orLti ered- 
Mímyek várhatók. LTgyanis bizton l^het roinénykiii 
tiogy ily utakon a tanügyi müveknek érdemük sze- 
117 l?h,abb kelendőség, forgalom lesz majd bizto- 
si;b.vo, mint a miiyenről eddig beszélhetünk. Ezen 
híJnn különösen elemi, polgári- és ipar­
iskolai tankönyvek írói ii' 
tok 
ügy

1 , 1 « e z e ii b ő 1 a következő soruk köz­teseié keletiünk .el: A „zöldszahgos ‘ egylet tasriaival van tizereucsnia tudatni hegy te yo hó°I6 au^vlhsÄy 41- 
tal mer tar,ott gyűlésén, az elnöki székre Törd a v István
Pe^teTk* ? ‘Wtat7 l-ceg ,éd egyszersmind telni vom a 
.tz. tagokat, hogy véleményüket, a kolozsvári eset me-- 
osBzn a.at meioteg folyó hó 2« ig a t,ivari hivatalnak be 

ní,ni ‘ 1 ni mulasZ'Zítk. — Dob: e 
Kdlfiián L ‘jós, iJe nők.

- M a g y a r-sz erb egylet, 
egyetem szerb hallgatói tegnap dóit > ón«v

tov 17. 188(1,

hűd pesti 
. - cnokezleua Urto.uk s ellutároiíak, hogy egy oly önképző 

-gyietef i ignaí aLkitani, melynek czélja h-sz a 
msgyar szépirodafom legkiválóbb termékeit 6Zerb 
nyelvre iefmdiíani. Ezenkívül minden hóban fd|0|.

gyűlést icndeznek hol felváltva szerb és oia- 
gy?.r nyelvű felolvasás vagy előadás larlatik.

czél/ó 
ezukor és sör

Fővárosi ügyek.
a z iij élvezeti adók behozatalát 

toiTenyjavaslat a kereskedelemre a kávé,
, , , , tekintetében előreláthatólag kedve­

zőtlen befolyást fog tenni s nem hagyja éíínfetlenül 
a ov a. os penzviszonyan sem. Ezen alapos aggodalmak 
bírtak Earner may er polgármestert aira, hogy 
t ,r,Hl Unaesülesben előhozza a törvényjavaslatot 
huge a főváros ideje korán megtehesse a szük­
séges lépéseket. —- a főszámvevő tsnácsilag 
m^gAiPl0tí ’ h°y tanulmányozza a. tör vén v- 
ja.aslatot, tegyen konkrét javaslaiokat, a mennyi- 
bfan szuks-ge íeníorog s a polgármester a napok- 

(valószínűleg szombaton) értekezletre hívja

indokoltnak mondható.' Be" fejTegetésdbőfSnyrtk 
a pozitív oldal. Mi hozzájárulunk ugyan Sennyey 
nézetéhez, hogy az ellenzéknek nem kötelessége 
programmot kifejteni, hogy a kormány ahhoz já­
ruljon vagy az ellen harczoljon; de ha Sennyey 
a kiadások ieszáilitását szükségesnek tartja s 
ugyanazon pillanatban a hadseregre furáitól kiadások 
leszállításit es a befektetések beszüntetését lehe­
tetlennek _ mondja, akkor feltehető a kérdés, 
mily módon lehetne e műremeket létrehozni 7 
A magyar közigazgatás terén már nem le- 

, t jelentékenyebb összegeket megtakarítani, 
sót minden reform s főleg a Sennyey által óhajtott

na nem is produktiv kiadási többletet von 
maga után. — Érdekes volt ellenben az óvás, 
mel. et Sennyey báró a jövőben netalán köve­
tendő kalandos törekvések ellen a külügyi poltika 
térén emelt, valamint azon kijelentése, hogy 6 és 
politikai baraiai nein akarnak semmit sem tudói a 
Kormánypártul való fúzióról. Beszédének ezen részét 
úgy lehet tekinteni, mint a mérsékelt ellenzék fel­
tételét Szapáry gróf ismert felhívására.“

London, nov. 18. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.)JAz angol kor­
mány elhatározta Afganisztánt végle­
gesen kiüríteni. A csapatok visszavonulá­
sa a tavaszszal veszi kezdetét.

Növik off grófot, 
zett oda.

ki Konstantinápolyból érke-

gy>m a (óváros orsz. képviselőit s többeket, melyen 
a kormán:hoz intézendő felirat esz- |

, , , , . „«sági íra-
szerzői, de aítaianos érdekli ti______ _ van-

ni ‘ivek (értekezések stb.) tulajdon o- 
sa: s illetve kiadói i 
tiszteletteljesen ké 
vöknek, illetőleg kiad 
legalább egy 
bpe .íi egvleto“ p a c d." 
rendelkezésére in e .» L ü I

ezennel 
e t n e k, m ü- 

s»i»uváiiyuknak 
példányát a „Népn.

szakosztályának
, , , . . , éré megküldeni, (áz 

egjl.t helyisege Budapesten IX. kér. nyul-ufo ai 
nópiskclaban ián, hol a szolga bármikor ‘átveszi’a 
Imdoít müveket.) Tisztjeiül a „Népnév, (.pesti 
egye;.ü eténei'1 pacdígogiai szakosztálya.

rwlívfíilr tíÍTsiiiato.

ban
e» 
m
májét.

, — A fővárosi jövő ó vi kö ltsógve-
eshez készült pénzügyi bizottsági jelentést a 

mai niesen tárgyalta behatóan a tanács, s ez vette
Sb^inH'i fi.Iés,.legW8bb ré»zét. A bizottság 

^dfoj-anyához hozzájárult a tanács és a föl­
vetve a b mnhos kölcsön id. kamatoztatására vett 
kint iteri jegyek- kamatai tejében még 60,000 irtot 
a fedezetbe de viszont a Piktori-gát költségeire 
a Si-uksogieibe is vett föl y:rnyit, az éteré n»m 
laiotl kiadásoit tételét felemelte 60000 írttal 
(ont a Budolf királyfi lakodalma tett szükségessé) s 
vegre nem járult hozzá a kövezés), útépítési és 
csatornázási kiadások lejebb szállításához stb. Ezen 
jemntes a november 22-iki közgyűlés elé fog ter­
jesztetni. °

- A hzent-István-társulat mai rá- 
lasztmanyi gj ülésén dr. Párkány i Béla kano 
nők s társulati alelnök elnökölt. A jövő évi köit- 
segvetes megatlapdása végeit dr. Ba rtha Bek 
semmitoszeki bíró, Bornemisza Antal nyug 
kir. táblái nsro, dr. Buzsieska Jáoos etryÍt.5.' 
mi tartar a a társulat tisztviselőiből álló bizöít4g 
kiiidcfeíf ai, azon utasítással, hogy a költségvetést 
efoesziíveii, azt a szokásos időben a választmány­
nak nyújtsa be. A múlt havi ülés óta tizenhe­
te n lettek a társulat tagjaivá: név szerint • 
B e v r o Jozset városi tiszti ügyész Miskoiczon. 
ti z epess y he.a borsodmegyei árvaszóki ülnök 
Miskoiczon. bzepessy Mátyás bölcsészeltan-, ,, D , - Tr J Mátyás bölcsószettaii
hallgató Budapesten. Kerete Miklós kir. aljárás- 
biío. 1 eczko Antal nagyszombati káplán. 
K i a u c z György, Stöszner Gyula pazmanemi 
növendék papok. Gr. P á 1 fi'., Sándor. Szán y i 
Ferehcz suii káplán. A szálkái r. kath. tanító- 
egymt. Pintér Károly, G e 1 et a Józsel Soós 
György, Baki ta László, Töttösy Imre'paztns- 
neunn növendékpapok. Gábor Lajos nagv- 
bajomi ; plébános. Mészáros Kálmán szent- 
ferencz-rendi hitszónok Budapesten. — Meg- 
szavasztattak a következő könyvadományok: a 
napkori, peezoszőíösi, aped, nagybereznai, turiare- 
nietei és tótgyörki r. k. hitközségek szegény tanu­
lói számára ingyen elemi tankönyvek, a jákóhalmi 
népiskolai könyvtár számára különféle hasznos ol­
vasmányok, a Boszniában és Herezegovinában állomá­
sozó magy. ezredek katonái számára a Molnárfele 
ka.onai ímaköayvből nagyobb példányszám. A fel- 
olvasott pénztári kimutatás szerint f. évi január 
1-től bezarokg november 18-áig a bevétel: 67,057 
fi- o9 ar a kiadas: 65,338 irt 54 kr„ pénztári

frí, Z kr‘ Az ügynökségben f. évi 
október hóban eladatott 73,534 példány könyv, 
l,3o0 darab szentkep, 4,558 egyéb nyomtat-

’ ktSZpeűZ0^i W -8'363 forint 65 kr. 
Bostahazy Kálmán krisztinavárosi plébános 
indítványára, mely szerint néhai Hoványi Fe 
rencz nagyvárad: kanonok kitűnő és korsz/rü mü- 
vel* a fensőbb kathohczizmusról a társulat miután 
ezek példányai elfogytak, újból kiadja: az elnök­
ség folkéretett, hogy a munka tulajdonjogának

táviratok.
A zágrábi földrengés.

Zágráb, nov. 18. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) A mai nap folyamában ismét 
történt néhány rengés. Az itteni lapok ezt elakar- 

•,ak to8adn$>8 áltálában ragaszkodnak ahhoz az esztelen 
módszerhez, hogy a lakosságot a veszély felől csaló- 
", a njts8k’. hoMJ a varos rossz hirba ne jöjjön 
Euuet ellenébe ii megjegyzendő, hogy a hivatalos 
Up mai szama is azt a szemrehányást teszi a ta­
nácsnak, hogy semmit sem tett a lakosság azon részé- 
neve elhelyezésére, mely a folytonos aggodalom követ­
keztében nem akar a be omlással fenyegető Jaká 
sokban maradni, s ez által azt részint “ kivándor­
lásra kényszeríti, részint a járványok terjedését 
előmozdítja. Az irgalmasok kórházából az e hó 

I n'jki fetrengés után elszökött 150 nagy részt 
súlyos beteg, eddig még nem tért vissza. — A 
kormány a megszökött hivatalnokok ellen szigorú 
eljárást indít.

Az itteni hitelintézetek tegnap elhatározták 
hogy a nemzeti bank itteni fiókjának 
dotáczióját 2 millió frttal fölemel­
teim kérik.
irata )ZÄahLn?V' (AZ Egyetértés“ táv­
irata.) Egy bécsi gyáros ajánlatot tett Zágráb vá­
rosának, hogy 200 b,rákot ingyen fog fel- 
állítania szükölködők Izámára Mra- 
zovi es polgármester ez ajánlatot visszautasította
a m ofaktor??umlmkő IrT* tegnaP t^skozott

*2Jt. t“SJ a külföldi' kereskedik
neifcul is elnézést fognak gyakorolni a zágrábi üz- 
letvilág iránt. E határozat a lakosságban nagv visz- 
szatetszóst kelt mivel az egyedül;Tsak az^itteni 
pénzintézetek erdekeit tartja figyelemmel.

Zágráb, nov i8 Folytonos eső megnehezíti 
az építési munkálatokat, melyek azonban mind- . ezoiaial elfce htiednA A ferMa-renS kit,

■ C li a m-
beriaine és Bright kiválása a kabi­
néiból bizonyos, ha Gladstone erősza­
kos rendszabályokat alkalmaz Irkon ellen 
Tegnap a birminghami reformklub meg- 
nyitási ünnepélyén mindketten igen tartóz­
kodók.» nyilatkoztak, hangsúlyozva, hogy 
az erőszakos rendszabályok csak uj zava­
rokat eredményeznének. Gladstone fel 
akarja hívni a hatalmakat, hogy tegyenek 
javaslatokat a dulcignói kérdés meg- 
old asara.

Berlin, nov. 18. (az Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) Athénből jelentik, hogy a 
brailai görög sególybizottóg görög önkénytesek föl- 
fegyverkezése és felszerelésére busz ezer frankot 
küldött. - Komunduros a franczia követtel 
hosszabb ideig tanácskozván, azonnal a királyhoz 
ment, ki által három órai kihallgatásban fogadtatott.

Konstantinápoly, nov. 18. (Az „Egyet­
értés“ tudósítójának távirata.) Arról van 
szó, hogy a görög határhoz újabban csa- 
pSitok küldetnek. Ií citoiiRi körökben egész 
biztonsággal azt beszélik, hogy a hadügy­
miniszter egyik minisztertanácsban oda 
nyilatkozott, hogy a görögök, ha észre 
nem temek, nemsokára az athéni séta 
tereken török katonasággal fognak talál­
kozni.

Konstantinápoly, nov. 18. (Az „Egyet 
értés“ tudósítójának távirata.) A porta 
kifogásolja azt, hogy Bulgária a hatalmak 
óhajához képest részt vegyen a dunai bi­
zottság tárgyalásain.

London, nov. 18. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A miniszterek közt folyt harezbaa, hogy 
előbb a törvény tekintélye biztosittassék-e s csak 
azután legyen gond fordítva javításukra, úgy lát­
szik Chamberlainé és Bright nézetei 
győztek. - S ha ők nem is győzték meg társaikat, de 
megakadályozták az erőszakos rendszabályok alkal­
mazását. Gladstone, ki ez utóbbiak mellett 
emelt szót, a történtekből következtetve nem ura 
többé a helyzetnek s nem többé a valódi vezérlő 
miniszter, a „Standard“ szerint a kormány fel­
oszlása felé közeledik, a „Daily News“ azonban 
tagadja ezt.

nov' 18' (AZ Egyetértés“ 
tavirata.) Hohenwart gróf több hive javasolni 
akarja, hogy a jobboldal összes töredékei és a 
morva nagybirtokosság közös klubbot alakítanak.
A lengyel pártvezérek azonban határozottan kije- 
lentettók, hogy a lengyel klub semmi esetre sem 
adja fel ónálló szervezetét.

• ^térvár, nov. 18. (Az „Egyetértés“
«teö iUZ saJtó:blzottság tegnap tartotta 
első ülését, melyen jelen voltak a sajtó képviselői

Közgazdasági táviratok.
Becs, nov. 18. (Az „Egy e tér tés“ távirata.) 

Az osztrák magyar vám- és kereskedclmiszerződós 
ertekezlete ma délben iiií egybe a külügyminiszté­
riumban Elnöklő a közös minisztérium részéről 
Conrad she im báró tanácsos. A tanácskozásban 
részt vesznek mindkét részről a kereskedelmi és 
pénzügyi minisztériumok képviselői.
r„ . London, nov. 18. (Az „Égve térté.“ táviratai 
(Uukorai-verés. | Jegeczesedetl d e in e r a r a í8 eh -28 sn 
6 pence, német répaczukor kész áru 20 sh

Paris, nov. 18. (Az „Egyetértés“ távirata) Az 
olasz kormány és a Bothschild ház között 641 millió lira 
elejéig itt kötött köle-ön 86.4) franknyi árfolyamon jegyez- 
ített be.- A kényszerárfolyam megszüntetéséről szóló törvény 

Olaszországban 1881 Julius 1-én lép hatályba.
Becs, nov. 18. (Az „Egyetértő s" távirata ) Az 

osztrák Urtományi bank kormánybiztosa Auerhammer 
lovag udvari tauássos, esetleg N i e b a ucr lovag fog lenni.

Becs, uoy. 18. (Az „Egyetértés“ távirata) [Szt.- 
rnaix! marhavasar.] A mai üzlet általán nem mutatott bv
sÄShie]in.f<í rCíativ U8SI°bb fz*Hitások, ,é-
szmt a beállott esős időjárás valamint a tartósan kedvezőtlen
fogyasztási viszonyok a hangulatot mindjárt a forgalom kez- 
detevel intenziven lanyhává változtatták, mely hangulat az- 
utan tartás is maradt. Az árak kivétel nélkül jelentékenyen 
csökkentek. A birkauzlet barátságosan volt hangúivá és ki- 
vi|e|r birkák arai nemiieg emelkedtek. Felhajtatott 2b 5 
borjú, lOdü niaglo, 1914 élő sertés, 692 magló, 3861 élő 
birka es 338 bárány. Jegyeztettek: borjú 32 - 52 frt 56 frlte 
is mag ó sértés 38-51 frt, élő 32-oá frt, magló birka 30 
—48 lit, ele kiviteli áru 36-47 frt lOj ülte ért 
parja 6—12 frt.

-júniusra 6.65-6 70— ft zab 
.rozs magy. 10.60—11.50 frt, 

8.80-8.50, „j 6.20—6.30 ^ n g e r 1 ó kész ára
legesen'1 í%&í üz!( beieu. Kész áru 36 írttal jegyeztetik név-

«.Hlfröhl? érléhtéxiidéfc,
fn!„t4„^íerl'ni' tn°V' áb'i Hálékéilékek iránt párisi tudósítások 
loJytán kereslet, osztrák vasutak élénkek, bankok külfoldi 
eitekek szilárdak, bániak gyengébbek.

(párlat! árfolyam.) Papirjáradék 61.80. magfar «»ov 
Járadék 92 -10 milliós kölcsön 69.70, ' fcjteirészvényet 
4.,9.—. lombard 1 o2.—, kassa-ódorbergi 56.—, orcsv.oapirpéej 
, “fT* ezüstjaradék 62 60, m. kínért, utalv. —h.'vae. 

olsőbbs. kotv 84.10, állaa-vasat 430.—, gslicéiai H810, 
vállí romániat 53,10, Béosre 17130.
aranviáf m (Zárlat.) l'apíriár. 62.06, oszlr.

4K56’/« r; hitelrészvény 243 25, esztr. »Hamvasul 
5S-ÄÄ magy galiczia: vak 124.87, váltóár- 
«2 rnTJir h,1^-40’ /za8í Járadék 62.75, magy. aranyjár.

703 50. galieziai 236 -, Erzsébet
ÄÄÄd8*“ VM- tiS°bb8 “W- k««'

Frank fúrt. nov. 18. (Esti tőzsde )
-.............

Papirjáradékosztr. aranyjáradék 74.*/,, osztrák hitel 2443>, osz­
trák államvasut 240 62, lonrbardok 7™ „ült járadék 62 75 
magy. aianyjáiadok 92.18, galioziai 237.—. Szilárd
ériirJar*«™» T'1,8 íZ?«8t > 66/« 08 <vjár. 85.45, törlesztési 
„piiitVíék 87.20, í 9.1—, roagy. sran7>at'&iók 94 i ’
* /5-os évjáradék 119.07, tárté, áiüunvaset 606 —■ törők , földhitel 798, enti. s™. 74 43 Szilárd

Kiilfőbíl gabcaíőxsdéfe.
. . Pária nov. 18. Búza folyó hóra 29 'frank I- 13 

B.K.r.L deozemberre 28 60 frank (='13 54 40 h- i
frank (imff8 **?'r í= tf80’’ J/i
fít 6 ti a?' L 1 s„z 4 rol-vo hora 6010 frank (= 28 

deozemberre 60.— frank (= 28 frt 12 kr 1
első 4 hóra 59’/ <__9« r,.« S , . . kr '- 8/4frank (— 9R >„♦ , \ ,, ~ krL mareziusra 59.»/,(_ 35(rt í8, íj. r ,kr> 7 0}, aJ folyó hóra 75’/, frank 

. j.i0 hí.), deezembre 75.’/, frank (=35 foi 37 tr 1frank0r-krSJ7',/4lfTk t 36 írt 22 kr?jj májusra'—
z^!. 28 bt í, ,~ikr) r S z e s 1 folyd hóra 61. - frnk 

n; v?ki b deczcinoerre 61.— frank f-
?o»6H 4, b6ra„eo-5ií bank (= 28 frt 47 
59 */4 frank f= 28 frt — kr.)

Minden hiányzik. Hideg.
Átszámítási árfolyam: 100 frank = 46 frt 85 kr

Bées-Páris 707 frank = 3'88 írt

28 fit £8 kr) 
kr ), májusra

Nov. 17 különbözet 4-

B u z a f. hóra.......
„ deozemberre .... 
„ első 4 hóra .... 
„ márcziusra ....

L 1 s z t f. hóra.......
„ deozemberre.... 
„ első -4 hóra .... 
„ márcziusra ....

Olaj f. hóra .......
i> deozemberre.... 
17 első 4 hóra ....
, májusra...........

Szesz f. hóra.......
, deozemberre.... 
, első 4 hóra .... 
, májusra...........

13.35 
13.17 
13.17 
13.17 
27.84 
27.70 
27 52 
27.52 
35.13 
35.37 
36.34

13.71 
13.40 
13.30 
13.30 
28.16 
28.12 
28- 
28.- 
35.25 
35.87 
36 22

(-
(=

28.35 i 23.58 
28.35 28.58
28 35 I 28.47 
21.88 ; 28.—

Berlin, november 18. B u z a f. hóra 212- mart,
... , . f fe,r-)> apnl -- májusra
13 irt 61 tr. . — R„,„

I +

36 kr.
23 kr. 
13 kr. 
18 kr. 
32 kr. 
42 kr. 
48 kr 
48 kr. 
12 kr.
— kr. 
12 kr.
— kr, 
23 kr. 
23 kr. 
12 kr. 
12 kr.

217'/, márka

frt <W~kri,r<ní kG’ .április-májusra 154— mrk. (=8 
irt 93 ki). Olaj Iol-o 5j.70 márka (= 32 írt 4 tr- 
november-deozemberre 55.40 márka (= 32 L 11 k ) 
apnl-má.asra 57.70 mrk. (= 33 frt 44 kr) 8 , c .
Jo(jn 53 40 í)iártft (__ oC 0• 1 x , ^ O Z 6 ? 1>
/ ? zj ®„a',7 (— m 8'-‘ hr), novemberre 57 90 m v
;r7n7 ,;r| C.6 hr)> novemb. -deozemberre 57.— márka ( 13
fr 04 hr), ápribs-májusra 58- mrk. (= 33 forint 61 k i 

Atezamitesi ariúlyaiu : 10 > márka = fi? frt 95 kr 
kzalluasi díj Budapest-Berlin 3.93 márka = »5*,., 

íeee-Berbn 3.24 márka = 1.88 frt. '

Bárány

magyar

Bécsi éríéiki&BSíie«
Bécs, no.’. 18. (Az „Egyetértés“ távirata) Ma 

is a yasutakbau mutatkozó véteikedv barátságosabb külszínt 
kölcsönzött az előtözsdének, daezára annak, hogv a 
pansi boutevard-forgalomról, pénznehézségek által indokolva 
fjeiig« arfolyamok jelentettek és azonkívül a berlini dúkout 
feleiiielésécöl is tartottak. Bankok közül leginkább auelo 
részvények, kü önös szilárdságuk által itiutek fel. Csak is 
járadékok nem vonhatiák ki magukat a párM ianyba iescv- 
zesek befolyása alól es ennélfogva nyomott árfolyamok 
melleit jöttek forgalomba. Valuták csekéllyel változtak.

3 eg y e z i e t i k: liitelrészvény 283 69, angol bank 
120.—, unrobank 1C9 90, bankegyesület 144.70 
hitelbank 252 25, lombard —.—, államvasut —**■ 
oderbergi vasút —alföldi vasút tramway'203.75.
papiiyaradék 7202'/,. magyar avanyjaradék 107.15— inner, 
bergt-.-, 20 frankos arany 9.37-, bírod, márka 57.97' 
liszai sorsjegyek —.

11 érakor j'egy ez t e tik : liitelrészvény 283.50, 
angol bank 119.70, unió bank 109,80. bankegyesüleí 144 25
magyar hitelbank - , íombardok —, innerbergi __'__’
papirjáradék 72.----- , m. arany járadék 107 40—, 20 fran­
kos arany 9.86 V,

,, , A déli tőzsde szilárd irányban és részben maga­
sabb árfolyamokkal nyílt meg.

Jegyeztetik; Hiteirészvény 883.80, angol bank 
iöJ.Iü, UDio bsiiik 109 9vi, barik^egycsüict 145.—, ßiBpffu 
hitelbáötÁ U, álIa'iiiVíU*nt, —. —K^ároíy-Hájos vásüít
—Járaziék 72 05-, ianerfcergi —, magy. arany járadék 
i.jí 1 / —, 20 frankos ar. 9 361/,. tiszai sorsjegyek —j—

Az üzlet további folyama alatt jetentékényebb változás 
nem történt. Az árfolyamok úgy a kuliszaban, mint a so­
rompón szilárdak maradlak, a forgalom azonban valamivel 
gyengült.
nomJeexyVtu Biiríréazvény 283.50, &ngoi haqk 
»9 60, unió bank 109./0, magyar hitelbank 252 £0 h*ak 
egyes tuet 145 —, Károly-Lajos vasút 274.—, gösh. xim 
551.-., kaesa-ederbergi 130.25, papirjáranók 72 —— bfr«. 
daírai márka 57.97'/, magy. arauyjáradsk 107.07—, 80 franko* 
arany 9.3b*/»» London - , tiszai sorsjegyek —

DA In tán S órakor jegyeztetik: HiíoLr'as 
vény 283 50, angol bank 120—, uoió-bank 169 60. magva: 
hitelbank 25.2 50, backegyoeiilet 145 50, éllamvasuí 278 25 
Károly-Lajos vasat 274-, gőzhajó részt-. 549.-. tiszai vasa’ 
—, tramway 203 50. lombard 8? 59, papirjáradék 72.02V. 
m, aranyjáradék 107.20—, 1864-ki sorsiegy 172 75 kézségi 
sorsjegv 116.75 mnertergl 20 frankos M»ay 9.367,
birodalmi marka 58-.—, tiszai sorjsgyek —

Bécs, nov. 18. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata ) Hivatalos déli zárlati árfolyamok: osztrák bítel- 
részvány 233.40, osztrák papirjáradék 72.00, magyar arany- ' 
járadék 107.15.

Zárlatkor a követkeső jegyzések lörtéatek ;
®t*©» n°v. 18. Hitelrészvény 283.50, lombard 87 50 

26,30- London 117.31, galioziai 274 - S
l'd./i) 18&0-.SS lói.—,ÍVankfurt 57.35, nemzeti bank 879_
ángoI-osztrAk 120, áJJamvasut 278.-. N&poleoná’cr 9 361/ 

72.- tótels' rsjegy 178.25, porosz pfeaHfo. &7 95 
sorsjegy 14 40. ezüst járadék 73.15’

Búza f. hóra 
„ ápr.—májra 

ti o z s looo ...........
„ nov.-re...........
„ uw.—deez.-re 
„ apr.—máj.-ra

Zab nov.-re...........
„ ápr.—máj.-ra

Olaj loco...............
, nov. - decz.-re 
7 ápr.—máj,-ia

Szesz loco ...........
, nov.-re...........
, nov.—decz.-re 
, ápr.—máj.-ra

Nov. 17.
1

Nov. 18
I

12.16 12.29
12.42 12.61
12.44 12.53
12.38 12.55
12.25 12.48
11.7/ 11.93
8.73 8.84
8.86 8.93

32.25 32.Í8
52.08 82.il
33.41 33.44
34.05 33.85 1
33.59 83.56
33.66 33.01
33.64 33.61

+ 13 kr 
+ 19 kr 
-f 14 kr 
-4- 17 kr 
4- 23 kr 
+ 16 hr
+ II kr 

07 kr 
+ 03 kr 
f 03 kr 
-t" 03 kr
— 20 kr
— 03 kr
— 02 kr
— 03 kr

,, ,, Stettin,nov 18. Búza novberre 214- marka fefoj 
írt 41 kr), április-- májusra 215.- márka (=12 frt 46 kr) 
B o z s Bovieire 2ío— márka (=12 írt 35 kr) dec-z —,»n 
ra 203- márka .(=11 frt 77 kr), 0 laI noÄre öö-

57 20 márka (__ 9“ frt ír L„x ~ö v" hr), áprii.—májusra( = iffrt \4~krd kr)' ßepOZenov-

Átszámítási árfolyam: 100 márka = 57 frt 95 kr 
, Szsililasi díj: Budapest-Stettin 4.31 márka f— ■> fri 

51 kr.), ßecß'btettin 3.62 márka (= 2.10 írt.) ^

Nov. 17. ; Nov. 18. I Knl-mbozet í----

Búza uuvembene 
„ apr.-máj.ra

B o z s novemberre 
„ deez.-jamiár 

Olaj novemberre 
„ apr.-máj.-ra 

Szesz novemberre 
„ nov.-decz -re 
„ decz.-jan.-ra 
„ spr.—máj-ra

R e p e z e novberre

12.16 
12.31 
14.16 
1 .61 
31.85 
33.30 
33.12 
3301 
32.60 
33.01 
13.90

12.41 
>2.46 
12.35 
11.77 
31.88 
33.33 
83 27 
33.38 
82,63 
33.15 
13.92

+ 25 kr 
+ 12 kr 
+ 19 kr 
+ 16 kr 
-h 0.3 kr 
+ 03 kr 
+ 15 kr 
-- 37 kr 

03 kr 
14 kr 

+ 02 kr

tőrök

isztrák
rente
Arany 5.61.
Tartva.

P°v- 18 M- (öldteherm. kötv. 97.90 erdéfoi 
Ío7enkotv‘ 9450-, “a«7- sáioglevél 100.75, erdélyi vasút 

sei. vasat 84.50, Magy. sorsjegy 109 40 szö- 
lódézmiia 95.-. arany járadék 107.15. msgf vae kölJon 
122 75magy. Mtel 252.60, aüiüd 164 75. m^y ésrakíel 
vas. Ho-, sei. vasat! elsőbb» 80.80. Jí3*0
esÄss/a-«- ““ »>«

u *.0Vfe18' (4z 'Egyetértés“ tudósítójának
tevirata) [Esti tőzsde] Az esti tőzsde kedvezően nyílt meg.

hat órai árfolyamok: osztrák hitel részvény 283 50 
osztrák papirjáradék 72.02, magyar aranyjáradék 107.22.

K i 1 e n e z órai árfolyamok :
283 50, osztrák papirjáradék 72.05 
107.20.

frí ni K)=’ nny- h.8' y K z a novemberre 22.45 márka f= 13 
rt 1 kr), márcziusra 22.65 márka (= 13 forint 13 kr) 
Rozs novberre 2!.— m í~ fri i / - d 8r'70 90 márka f—19 m n t . hr), mareziusra
i= 17teífif brT.,2 f t 12 k'd °,laJ Bovberre 30.40 márka 

■ 17 ‘l. ”4 hf). apr.—májusra 30.— márka (= 17 frt 39 kr )
Átezáinitási .irfolyam: ]• () márka = 57 frt 95 kr 
p-A'litási ftjj: Budapest-Köln 5.25 márka = 3 h

atb

Búza novemberre 
„ márcziusra 

B ozs novemberre 
„ márcziusra... 

Olaj novemberre... 
„ apr.—máj.-ra

Nov 17. : Nov. 18. Különbözet 4.

12.92
13.-
12.22
12.68
17.61
17.37

Amsterdam,
— hollandi frt, (=

1301 
13.13 
12.lf 
12.12 
17.62 
17,39

+ 09 kr 
+ 13 kr 
- 05 kr 
+ 01 kr 
+ 01 kr 
+ 02 kr

osztrák hiteirészvény 
magyar aranyjáradék

november 18. Búza novemberre 
— irt — kr), márcziusra 302 h. frt 

7A v‘t 111- <l.JU:4- w oz s novemberre 240 h. frt f= 9 íh 70 kr) mareziusra 235 h. frt (= 9 frt 49 kr.) 1
Átszámítási árfolyam : 100 h. frt »» 97 frt _ in-

Prága, nov. 18. (az „Egyetértés“ távirata) 
} Gabona szilárdan tartva. Búza 13.25, rozs 12.25, uj 
í tengeri 7.15. Szesz, kész áru hiányzik, burgonyaszesz 

34.76, melasse 33.75, finomított 36.50. Czukorpiaez 
1 változatlan. •*



Gyógyszertár „znm heiligen Leopold“ Dicsben
Stadt a Planken- és Spiegelgasse sarkán.

PHILIPP NEUSTEIN
, , njunl a t. ez. közönségnél; egy csoport valódi gyógy- és toilletszereket, mélyei mindenkor kitűnőnél- bizonyultál;
ts u 0.-, gyógyulást eredményezne!;. So1; ezer bizonyítvány felmutatható. A közönség felkéretik, hogy csak azon különlegességeket fo­

gadja el valódinak, mélyek czégünkkel ellátva vannak.
Ne üstéin cznkrozott Szent Erzsébeti Eeanme Girome kitűnő különlegessége 

Tértisztltö labdacsai fagyás ellen 60 kr.
ártalmea«!.^nVhv^’x'Tei5tlu?tit6k ,és a mellett teljesen , Victoria fogpor legjobb fogtisztitószer 
i kl,íu,n5nek bizonyultak az altestiszemk j 35 kr. *

‘ °s ®c'nol, Taltolaz mellszerrek betegségeinél, b5r , —=■-■■■■ — —.
es szem betegségeknél gyermek és női betegségeknél, ■ Görvély szesz sikerrel alkalmaztatik fel­
es szekdugulas ellen mely a legtöbb betegségek biztos j P ffasztott nyak ellen 70 kr. 
orrasa. Ezen labdacsok a legjobb és legolcsóbb gyárt-1 ,,, „ . —-— —-T7. ■ f .

many a maga nemében. 1 tekercs 8 dobozzal 120 ... ,,.EI,]Be?lt6 az egyedüli hatásos szer a haj 
labdacsot tartalmazva ára I frt, egyes dobozok 15 kr. alaubasa es a korpa eltávolítására I frt 80 kr.
..... Ezen labdacsok, melyek kitűnő hatásuk miatt 
általános kedvességnek örvendenek, Pitha tanár és 
tüntve tanacsos Beismerő bizonyítványával vannak k!

Óvás ! Minden doboz melyen a c-zég: Apotheke
„zum heiligen Leopold“ nem fordul elé hamisítvány. ,. _ , . -------., ... . ,,
melynek megvásárlásától a közönsétr v;;iö„h Quebracho-kivonat nehéz lelekzebsensen keM arra fiaveTni nehoot eOVS «ÄirSÄSf: i szenvedőknek Dr. Sards tanár Becsben és Dr. Pene- 
és épen ártalmas präparatumot^kanion. Azért* red £r]aD8eben által bensőleg ajánltatik I frt.
Iá ernenn Non oioin OloÁk«* 1.^ 1.1___ 1 1. 1 . . ! . " _ ~ _----- —  ---------------

Hallijod labdacsok a majzsir teljes petléka. 
Ezen labdacsok gervély, idült syphilis, fej és mirigy­
fájdalmakat gyógyít, 1 doboz ára 60 kr.

Menthin kitűnő gyrmorszer, görcscsiliapitó, 
kit3nő fogszer és szájvíz 50 kr.

Margaretta-kőhögés-cznkorka 30.
Creillon fül betegségeknél mint nagyot hallás, 

zugás stb. sikerrel alkalmaztatik 70. kr.

Dr. Frémont erősítő likőrje legjobb 
erősítő és frissítő szer 2 frt.

Fenyőfa-inellszivarka benzsavas ná­
triummal legjobb szer nehéz lélekzés ellen dbja I frt.

Adontin-fogpaszta legfeketéb . fogakat is
fehéríti. 70 kr.

Váltó ragéi! rímpaprib
500 és 250 grammos dobozokban utánvét mel­

lett küld 925

Lausevits és Stojkovits 
Szegeden.

Árfon-czltera.

32(

kérni.

Injection Cadellc rövid idő alatt min­
den hólyaghurutot (tripper, fehér folyást) utóbaj nél­
kül gyógyít I frt 60 kr.

Borszesz sé és anélkül üveg 40 kr.

Vas-albaminat hatásos vasszer sápkorban 
szenvedők, üdülők, idegbajban szenvedőknek stb Már 
néhány nap múlva a vas albaminat kitűnő hatása 
érezhető.

Po-Ho Khinából ide hozva. A legrohamosabb 
migraine és fejfájást azonnal esiilapitja. I frt

Dr. Bayer valódi Pulclierin a leg­
jobb szer, majfolt és szeplő ellen az arezbörntk a ró­
zsák és liliomek színét kölcsönzi I frt 50 kr. 80 kr

balycil-antisintin a kéz- és láb iizadása 
ellen 50 kr.

Salycil-szappan legjobb 
szappan 25 kr.

legolcsóbb

Schrier foglabdacsa lyukas fogak el­
len 25 kr.

Siorax Créiue kitüné 
geknél 80 kr.

hatású börbetegsé-

Mttvész nedv a legjobb svájezi alpesi fü­
vek nedvéből készítve, köhögést és mellfájdalmat azon­
nal csillapít 70 kr.

lágosan Neustein 'Erzsébet labdacsot""kell 
azok borítéka használati hasítással és

látható aláírással vannak
ellátva

, .. Bfozon-kenécs a legkitűnőbb hajfestő é- 
najlentartó szer egyike, a haj előbbi színét visszaállítja.
Ara egy nagy tégelynek 2 frt kisebb tégely I frt.

i állmann hajfestöszere teljesen 
ártatlan, a szürkült ibajnak minden színét (fekete 
barna, széke) ad 3 frt.

Hölgypor keleti. Az arezbőrnek sima-; 
sagot. finomságot és puhaságot kölcsönöz I frt és 50 kr.!

»vcr„,cu!en'tL,"?'(mat0r!.C,,B., '».Takszalag A : Knmy kitűnő szer rósz emésztés, hasmenés j =______________ ___
ffrt 50 kr. 1 f Slkerrel #lk*lmaíl,a‘ó! az erö hanyatlása, lesovinyodásnál és tüdővész ellen i Tannin kenőcs tégely I frt 35 kr, kitűnő

1 egy 11 Teg ara 80 kr. I hatással a feg kihullása ellen.
Rezeda kenőcse/ Ä/\ ^nativer ni szájvíz, {Popp 1 frt 40 kr., Dr. Peffelheim fogpastája 1 frt 25 kr., Polt
40 kr. Xinon-kézpor a tlfiZmitLfaUhT*1 *a*hat<*‘ Secs# mustarpajnr Jo lap egy pléhdotoslan 4á kr., norvég májhalLír nagy üveg ára

Ezen általam legújab­
ban feltalált és szabadal­
mazott hangszer az eddigi 
szerkezetű e/iterákat szép, 
k- llemes és erős hangjá­
val tetemesen felülmúlja. 
a játszás módja, hurozat 
és griff ugyanolyan miut 
az eddigi cziterákná!. — 
Árjegyzék kívánatra be-- 
mentesen küldetik 846

Nincs többé köhögés.
EGGER-féle mell-pastillák

Legkellemesebb, legbiztosabb gyógyszer k ühö-
gés, rekédtsCg. torokhaj és mindennemű 
nyákhaj ellen. Eredeti dobozokban 25 kr, 50 
kr és I frt. Kapható Török József gyógytárá* 
ban, király-utoza 12. valamint a birodalom minden 
gyógy tárában. — Vidéki megrendelések (legalább egy 
frtnyi összegben) postautalványon kéretnek, és a leg­
figyelmesebben eszközöltetnek. 97g

Egger A. Budapest, Erzsébettér 9.

Schunda XT J.
Wir. üdv hangszer-gyáros Budapest, IV. magva -iiLza

Dr. Beider fogpora 5Ö kr.

C.'súz-szesz illatos minden csuz és kosz- 
vényben szenvedőnek ajánlható 70 kr.

Bocsi* por 1 doboz 30 kr, kitűnő szer 
: köhögés és rekedtség ellen.

Valódi orosz Ica fontja 1 frt, gyógyi-
.... - — . — ------- £.7 1....VW.. .... "igen olcsó ái'akon. fog hetek. fiit - z x és

porok ras máihaífzff'l naV,y, raktára. — Ajánljuk a t. ez. közönségnek gyógyszeres cznkrozott patakban mint : Chinin copaira dúner-féle
rlu,harher- ketted-szénsaras *-.•»-« n.agnezia, stb. olesoárakon. - Franeziaország, JZlia’Amerika. 

•— Sittjcz s Aus~fi tg gyegyszertunitnak dlatszerésr Jenek ley smertebb kiilönfeyeségei mindenkor ‘raktáron tartatnák.

rilágl;iállítási csikkekúvienn-rh * nc*e]1 91/pl/szcrészet, 'illatszerészét és toilletmiivészét kör y>e eső tíz 1868-iki párisi 
arjeggzrL ingyen szetkuldetíJc. 1 folyton raktáron tartatnák és az

2 1 £ zJ t,
% ■£ -3 I > ,g
- á 1 -S
i S
a ä 3 xí« JO'S ►, O .S,
H e - M, B 52^ g « <e ®

a

d

Dr. Boil’s Schönheits■ und Gesundheitspflege“ czimü iratra ára 50 kr.
f astartalmu sör jobb és egészségesebb a maláta készítményeknél, Egészségeseket, üdülök és betegeket erősít .és táplál 50 kr

Szétküldés készpénz vagy utánvét mellett történik és nagyban vásárlóknak jelentékény árengedményeket nyújtónkT
Raktár Budapesten Török József gyógyszerésznél király-uteza.

945

►> w - b£.5 it
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Titkos betegségeket
és a tehetetlenséget

(elgyengült férfiéről)
továbbá bőr bajokat, vizelési nehézségeket, hugy 
tsb szűküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél 
az úgynevezett fefiérfotyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, 
katonai és polgári főkórházakban, minta magángya­
korlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatak nyomán 
kiválóan tartós siker biztosítása mellett bámulatos gyorsan 
s alaposan gyógyít (újon keletkezetteket 48 óra alatt)

speczialista "WETSS T.
gyek. orvos, sebész és szülész, az itteni es k. ka­
tonai fb kórházban volt osztályom«, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes e tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 21 
Rendeld intézeti Budapest, belváros, korones- 
herezey-(urif-uteza 8. szám, bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7—10-lg, d. a I -4-lg. sste 7—8-l@.

Férfi gyengeség, idegrongálás, titkos fiatalkori bűnök 
és kicsapongások.

Dr. WBUN-féle

_ PERU INPOR
I (perui füvekből készült.)

26 j . A peruin-por egyes egyedül arra való, hogy a nem­
ző részek minden gyengeségét és ezáltal férfiaknál a te­
hetetlenséget (férfi gyengeség) nőknél a niagíalaneágol el­
távolítsa. Azonkívül pótolhatian fyőgyszer az idegrendszer báni al­
mainál- Nedv- és vérveszteség által előidézett elgyengülé­
seknél nevezetesen kicsapongások, öniVrtöztetés és 
pollutio (mint a tehetetlenség egyedüli okt) állal előidézett 
fért! gyengeségnél Tálán int a kéz- és láb ideges 
rész kelése ellen ezzel egy oly szer van nxujtva, melylyel Li­
mai adhatlan eredmény biztosítva van. — Egy doboz ára tüze­
tes utasítással 1 frt 80 kr. Kapható Budapesten Török Jö- 

8^8)SZr- itarában, Pataky C. gtógjszerész Szécséux- 
seta.er. Barna Zsigm ond udv. gyógyszerész V. marokkói- 
5eza }■ — .Főügynökség AI Gischner oki gyógyszerész 
Bees, II. Kaiserjosefstraise 14. 9,;*

forintért jotállá« mellett
ogta rsgoajree hajtó (ketsoher) kocsik, va­
lamint Bind« alaki nj kocsik igen 
iut&nym Aren állnak nagy eiennyieég 
ms eiadásra, ezti. közt még hnlstt&l ke 

esik is vannak.
BOGDÁN JéZ§£F
80 raktárában,
Ea*eum-k5rut 10-lk szám

Kocsi-g-yár helyiség: 
piva-utoza KK szám. alatt saját házában

m botapesteit.

A Pranklin-Társulat magyar irodalmi intézet kiadásában Budapesten, (egyetem-uteza 4-ik szám)
megjelent és minden könyvárusnál kapható:

RUSSIA
íz mm BIROML0M mmmmíBt

Botor végelatiás,
Sngárnt 1. sz. a ráczi-körnt sarkán Stein-féle 
házban I. emelet ajtó 2. még 5 szoba elegáns bútor, mely 
egy teljes háló, ebédlőszoba berendezésből, selyem és más ülő­
garnitúra sok más bútordarabból áll, melyek kiházasitási kelen­
gyéknek alkalmasak, s igen árértékiiek eladók. 646

Für Hüttner
jeden Alters sehr wichtige Erfin­
dung. - Aerztlieh begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pro­
spect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 30 kr. in 
Briefmarken : General-Agent Ha­
jo tíi JÍ. in N(Irnberg. 22

Irta Vadászat kedvelőinek.
D. MACKENZIE WALLACE.

Angolból fordította

Szentkirályi IvCóricz.
A befolyó jövedelem a magyar Írók segély-egylete javára fordittatik.

Két kötet.
TABTALMA: I. kötet. A szerző előszava. — Az 

utazás Oroszhonban. — Az éjszaki erdőségekben. — Ivanofka. 
— A falusi pap. — Orvosi tanáeskozmány. — Egy régi jel­
lemű paraszt család. — Az éjszakvidéki parasztság. — A mir, 
vagy falusi község. — Miképen tartotta fenn magát a község, 
és mi hatása lesz jövőre. — Finn és tatár faluk. — A városok 
és a kereskedői _ osztály. —- Nagy-Novogorod ur. — A császári 
kormány és a tisztviselők. — Az uj helybeli önkormányzat. — 
Földbirtokosok a régi iskolából. — Földbirtokosok az nj iskolá­
ból. —• A nemesség. — A társadalmi osztályok. — A haereti- 
eusok. (Eretnekek.)

Ara fűzve 4 frt*
II. kötet. A dissenterek, szakadáiok. — A pusztaság 

pásztornépei.— A tatár uralom. — A tatárok becsapásai. — Ide­
gen gyarmatosok a pusztaságban. — Szentpétervár és az euró­
pai befolyás. — Moszkva és a Slavophilek. — Egyház és állam. 
— A krimi hadjárat és következményei. — A pórok. — A pórok 
felszabadítása. — A felszabadítás következményei, a) A földbir­
tokosokra nézve, b) A parasztságra nézve. — Az uj törvényszé­
kek. — Terjeszkedés és a keleti kérdés. — A fordító zárszava.

Jó minőségű belőtt kétcsövű Lefmu- 
eheux-fegyver valódi Ruban-csö- 
vel 25, 2$, 30 frt. Damaszt-csóvel 35, 
40, 50, 75 frt. Kétcsövű Lancaster- 
fegyrer valódi Ruban-csővel 35, 40, 
45, 50 frt. Damaszt-csóvel 55, 60, 70, 
75 frt. Csősz-fegyver frt 6.50, 7.50, 
kétcsövű kapszl is-fegyver 12.50, 16, 
18, 20 frt. Egycsövű Lefancbenx kerli 
fegyver fiók számára 35 frt. Werndl 
vontcsövű ismétlő golyós fegyver nagy 

vadakra 52 frt. 
Töltények Manchem 100 drb.

& «li&iEEeai mmm\
Irta

GRENVILLE C. E. MURRAY.
Ára fűzve

- -a TARTALOM: Bevezetés. Oroszország történelmének 
kivonata. Ajelenkori oroszok. 1. Földesúr a sok 

közül. 2. Egy felszabadult falu. 3. Egy közösen dolgozó falu. 4.
A mértekletességi kérdés. 5. Az utczán. 6. A briskaestartin hu­
szárok. 7. Egy győzelmes tábornok. 8. Egy szerencsés kereskedő.
9. Bíróságok. 10. Hamis bankjegyek. 11. A fehér papság. 12. A 
jekáterinoszlávi dáimoniakusok. 13. Egy könyvárus és kiadó. 
14. Hirlapok és folyóiratok. 15. Lakodalmi szokások. 16. Szer-

Angolból fordította

CSURGÓ GYÖRGY.
1 frt 40 kr.

zetesek és apáczák. 17. Társadalom. 18. Lengyelország kormány­
zata. 19. Rendjelek. 20. Utazás. 21. A ezár. 22. Goresakov kor- 
lájnok. 23. A turkesztáni hódítások. 24. A turkesztáni néptörzsek 
25. Szibéria. 26. A szabad gyarmatok és bányák. 27. Jótékony 
intézetek. 28. Iskolák. 29. Katona-akadémiák és egyetemek. 30. 
Politikai ügynökök. — Nők. 31. Politikai ügynökök. — Férfiak. 
32. Angol gyarmatosok Oroszországban. 33. Franeziák Oroszor­
szágban. 34. Diplomaták. 35. Jövő.

16-os 12-08 
barna fii 1.40 1.80

I-sö rendű zöld 1.80 2.20
Lancaster barna 1.90 2.30
I-ső rendű zöld 2.10 2.50
Na^y vadakra Lefaucbeux v.Lancaster 
töltényekbe 5-ös golyó, doboz 80 kr. 
Uj ! Met;!epf) szép kész tűzi j fi Ifikok 
Lefttiicbeux vagy Lancaster fegyverből 
kilövök, mozsár ralt^lákc. 16 c.12 
durranással tuczatja frt. 2.40, 2.60 
színe# csil­
lag «1* ka 1 tuczatja frt 2.40, 2.60 

Tol tény fi tások 20üdib. 40 kr., párizsi 
fojtás, háromféle 1 dobozban 65,85 kr. 
Fléjbert-puilca, nem durranó, czélló- 
?eszetbez szobában liaszuálható, és 
p.‘rétiéi kisebb madarakra 12, 14, 17, 
20, 26 :rt. Floberl'-pisztolyok 7.50, 
lö, 14 frt F'lobert-töltínyek 100 db. 
yolyós 5u kr., frt 1.60, sörétes frt 1.50, 
£.50, vasfzéHábla kiugró bo 
hóczczal írt 5.50, nagyobb mozsárral 
i» frt Vont csövű bat lövetű biztonsági 
SNVft; I vertek 25drb töltény nyel 5, 
6, ö Irt, vésezett 6, 7, 9 frt, finomabb 
kiállításban i<). 14, 20 frt, középen 
gynló unyol liull-dog kis formájú 
erős lóvésü revo’ver 10, 12, 18 frt 
RevHlrer-tiíltpnyck 100 drb 1.80.j 
2.40, 3 írt. 1.»ncasier-revolver-tölté­
nyek 100 a 3. 3.6u, 4 frt.. B6r revol- 

rrr-láKkák frt 1, 1.15, 1.30.
A vadászat egyéb
kd. Lefan'-heiix és Lancaster töltö-

4.50. Kutyavezető zsinórok 50 kr., 
frt 1—2, kutyaostorok frt 1,2,3.50. 
Uj városi agarászó ostor 4, 8, 10 frt, 
kutvaidomitó nvakravaló frt 1.20,1.50. 
Vadászkürtők és jeladó sípok 60 kr., 
1, 1.50, 2, 5, 10 frt. Vadásztőr 8, 10, 
15 frt, fegyverzsákok 4.50, 8, 10 frt. 
Kömény fegyverszekrények 3—12 frt 
Vadász-székek bot gyanánt használha­
tok frt 4.20, 6, 10. Lőportárak biz­
tonsági fedéllel */*—3 kilónak 2,80, 
7 frt. Vadász-gamaschnik, vízhatlan 
kelme és bőrből frt 4.50, 7.50, gumi 
esőkiijieny kámzsával 10—21 írtig, 
lövfisz-jelvények 100-a 1.50, 2, 2.50, 
érczből fit 5, 8, 9, 18, vadászkula-

csok frt 1.50, 2, 5.50.
A bőrnemek puhántartására Brmnát- 

ner börjifijie 1, 2, 3 frt.
Vad csal ogatók ftirj, fogoly, 
kácsa, császármadár, róka, nyúl, i%, 
szarvas és egyéb vadak híven utánzó 
csalogató sípok 60, 80 kr., 1 frt. 
Aczél rókafogó frt 2.60. Berendezett 
pinczetok 3, 5, 7 üveggel frt 9.50,
13.50, 14.25. Vadász tapló sapka 1 frt. 
Vadász dísztárgyak természetűi

szarvas, őz, róka, 
vaddisznó s egyéb 
állatfejek egész és 

fél nagyságban kampókkal 
fegyverek, vadász-táskák és 
egyéb vadászeszközök fel­
függesztésére 4.50, 7, 9, 

15, 40 frt.
UJ! Bog&rdns üveg-
gömbdobó-gép czéllövészét 

tanuláshoz 15 frt, 100 drb. pehelylyel 
töltött dveggömb 5 irt.

6, erős vadász-, 
pontosan járó Niki 
remontoir zseb« 
óra 2-ős porfödél­
lel, kulcs nélkül fel 
húzható, romlásnak 
nincs kitéve, mert

Küfferle
csokoládé

á 90 kr (egy csésze kerül 
tehát 5‘/j krba) tiszta ca- 
eaobél es* finomított ezukor­
ból ranilliával (nem más 
fűszer) az 1 frt 40 kros jó 
külföldihez teljesen hasonló.

Váczi-utcza 13. 
Hatvani-utcza 15.

Takács Lajosnál magyar- 
és hatvani-utcza sarkán. — 
Steden Józsefnél Buda, Ví­
ziváros, fíutSO. sz. Teake 
reskedés a „japániüé“-hez 
Derottya-utcza 14. Freund 
H. és fia ezukrászda ki- I 

rály-uteza. i

j. I. «gjäc. I „

láztartási czikkek
f valódi Itritannia MilstMI

Uári árai aegyeárészéa hM.í: n. i.
6 ál 

$ fi ,
6 I

ezt-idt; frt L-i", 
frí 1.4ő *P| 
frt L4o 
ö t -.75 
írt 1.50 líLM
frt 1.—

i-j A Frankliü-Társulat magyar irodalmi intézet kiadásában Budapesten (egyetem-uteza 4-ik szám) megje­
lent és minden könyvárusnál kapható:

avagy

a lovak, szarvasmarhák, juhok, kecskék és sertések s egyéb hasz­
nos háziállatok betegségeinek megismerése s gyógyítása.

Állatorvosok, falusi gazdák és gazdatisztek számára
(írták: (Eisenmayer Sándor és §őbel Coelestin.

Harmadik kiadás.
Számos a szövegbe nyomtatott ábrával. — Ára fűzve 80 kr.

A Vadászat Mestere.
Un képző gyakorlati útmutatás a vadászat kedvelői számára, vagyis rövid foglalatja mindazon elméleti sza­
bályoknak, melyek megtanulása s megtartása mellett a vadászatot bárki a siker gyönyörével gyakorolhatja. 

Saját és egy ötvenéves vadász tapasztalataiból s jeles kútfők nyomán irta

CSERSZILVÁSI ÁKOS.
Harmadik, átdolgozott és bővített kiadás. — Ára fűzve 80 krajezir.

mutatója kinyitás 
nélkül igazítható 10 frt. Ajánlhatom 

.megtekintés végett órásoknak és kész 
készülék 1.2U 2.40, töltéuv becsavaró-jvagyuk, ha meg nem felelne, 8 nao 
^ép3 /5. 5 ft Gyutn^s-beillesztő 85 kr.J után is a pénzt visszatéríteni. 
i.8:í i frt. Tolt.éuvtartó ov>-k 2, 3.5 . j&r.v- Minden to’em vett puskát jóbirő 
5 frt, tu!ténytaska kmiétív »üeo< bőr- ]»üsí.:. művesem belövi és 10 mintá­
ból 24, 32. 3<> drb -ultenvre 8.75, 10„u.lte:»yel et mellékelek, mindamellett 
12 írt. > títfáxz-f/tska vizhatlau kel- akármi ákuál az meg nem felelne, 
fűéből, Chagrin, t«>rju, bagaria bőr!-ól. kicserélem, vagy annak értő­
inek boy. aiány'e.g megfelelő kiá’V.Lás két kívánatra megtérítem ; de még 
2an 4.50 ^,8. 12 frt, nagyobb e>!dig t. vevőim a tőlem vett fegyverrel 
uyulzsakkal frt 7.5»', 10, 14.5U, k<t- meg voltak elégedve, mert a kicserélést 
lőtt vállra függeszthető zsákok 3.75,! nem igen vették igénybe. $

Próbameyrpmif'lóseknél képes árjegyzéket mellékel 
* «‘•’Fs* tOeíor. Rüdavpst, Dorottya-ntcza l.

Egy

angol tanár
az angol nyelvből, irodalomból és 
történelemből óhajt tanítást ádni. 
Lakása: Nádor-uteza 20. sz. 34-ik 
ajtó sz. 984

.s S

kitűnő, s.d/tali kés, valódi angol pengére!
leglinomahl, villa, egy darabból__ ___
evőkanál, tömör ________

■|& * * kávés kanál___ _____________
? * kérayiigtat'S, legjobb niinö.-ég — — _

% 1 * levosmeiitö, legjobb minőség, tömör___ __
,*fe 1 » tej merítő, legjobb minőség, tömör___ __

ÄVÜ * IeSftn. hornyolt angol Victo: in-tálcza_ _ _ 
gji- * szép asztali- vagy zongnragyeriatartó _ _ frt t.— fit 1.—
Tf*. . ,S!B< a 40 darab egyszerre megrendelve (frt ii.se 
I Llfeiti csat $> frt 701«-. esoiaagvíussa! tg vitt.

,f:>„ Továbbá kaphatók még :
txf, ' *»:än 18 db. austge Ui, eocu! j-ín •#»*!__________ r.is— Irt
, ( • - vilié, 1>ÖT a»:»Ml------------ --- ,rt AeO írt r,

cUtiC-a ké*, gj-eiiiietsic számára _ _ _ frt S_ f t ’ jyi

SS? !• ’ •------------ frt 5.60 írt 1 uM 1
•j*r 1 eMgkjfomíp *U.-, toiletetOtor, fnrratliat»___ t-t 6 - «-t 1
3; 1 WtaSíM «íplaznlor ----- frt Á- ‘irt ISO £

A& i ”ec>“n: lu?l*h -»«Sttífi, -----Irt l - tn <
tr.b" *‘u 'f1!“’* g)>rt,atartó-----frt H.- (:t 1. -iSáfi - “rt>. giranUoIe fjartvatot.i, 4 Vu.-:aL_ _ _ , vg _ „ 8 á

? ’ . ‘ . 1 6 >-------------I i-t.— ,
§! 6 * «au teUMM. S»,*etart4___ ______ ____ írt »5 — frt Hl S

? ' uiäit «ZcfiU V.jástaitó, táierÍTt!, ag, darabban • ti 20 • * N,' ,F
Fm ' a..hái:,d„iv2---------------- ---------- , í._ , ..

Él • DOTBuiario _... __ ___ _ e _*.- jE,
ti * iéfl ia#B 8z6lt*“y grertatailó___ ■ t.— » —sows
1 • aótartó.................................. _ , , ,m ,Í._ , M 1 —■ —— — 1 Z ni • —,ljy jjtt.'.vuzel-tkltaíial _ ... ______ , *tisztitójper, „ .lyó_______ ____, '■ . —;,0 1E

|lt,t TSbD bécil kervrtca ; 3 tál «britama-i .-i.st» czi.jl alatt hirdetett cftt- A
Í'íöíid f‘rk'rl;ilOt‘lI!1:4B70l‘’. í*.ülUbb Dwmetjttélaserck, melyek £Sr rövid idő rnLava foxeték vagy sárgák lesznek. Wí

Annak igazolására, hogy e hirdetésünk nem fllaptzlk szédelgésen 
erenael nyilvánosan k-'tflezztik magunkat, ha az áruk valakiuak talán 

I nem tetszenének, asotat 8 nap alatt minden fennakadás nélkül vis, %■ 
^vtnm ós a pénzt visyzstitideni. A ki tehát jő és p iolid áruka- és m n. -S *^ 

fos/., semmire haezná,".utókat akar pénzéért vásárolni, ne iüidie pénzéi $ S 
* * beegi ezetlúgtfkaok. hanem forduljon csakis közvetlenül az V-.-8’

ip 1 utviie *i in ii.iuiiuaod i H.vi :t' «m iriinn i-»ii/ ■ -t nnEgyesült Maiiiiiii-Ezüsíánilí Gyári raktárába
fBudapest, HARIS-BAZÁR 17-ik sz. Rondeau.

Eeiacae- y’Msr 9..
greadcles.k

iroMoerysi aiss
--- -Wiviuni AMV51CJJLVÖ1G4. Ä postai

telieslltetsek és pedig poatogas s lelkilsaiereisssa' W
^ .<S^$á.3,.SL5 íi!? SW 63 kV.; •***•

(ü
^ g .*t;

A belterjes (intensiv) tertgazdászat foglalatja,
ír útmutató k al auz

a konyhakertéazet, gyümölcaészet, magtermeléi, magnemesités, honosítás és virágos kert haszonnal! mlreléaére.
A kertészet minden rendű ügy barát inak, le ^kivált pedig kisebb földbirtokosok használatéra

IRTA: FARKAS MIHÁLY
(Számos a szöveg közé nyomott metszetekkel.) — Ára fűzve 2 frt o. é.

Szerző jelen müvében éveken át gyűjtött tapasztalatainak alapján, tekintettel hazánk társadalmi úgy mint éghajlati vieiesyaira> 
legkivált a kisebb földbirtokos osztály jól fölfogott anyagi érdekeit tartotta szem előtt, s mint ilyen a honi kerténkedV közön­

ség figyelmét méltán kiérdemeli.

Cs‘ tíT- 
kizárólag ÉQMná szabad.
legújabb fH§p javított

ruganyos

sérvkötő,
A legújabb találmány az amerikai újonnan javított 

ruganyos sérvkötő Politzertől; ez rugók nélkül van, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve s az a czélja, hogy még 
a legidültebb sérveket is lehető legrövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, s úgy nappal a iegerőfeszitőbb munká­
nál vagy a sokat járkálásnál, mint szinte éjjel alvásközben 
is használtathatik, anélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
tásában legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre kiváltképen jótékony kellemetes nyomást 
gyakorol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a se­
bészeti kóroda elnöke, Dr. Gross Lajos magy. kir. egészség- 
ügyi tanácsos, Dr. Glück Ignácz kir. törvényszéki orvos által

Alólirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és 
franczia aczél sérvkötőkből, függesztő készülékeket (Suspen­
sorium) gummiból, szövötteket, mint szinte szarvasbőrbőJ. A 
sarvasbőr és gummi suspensoriumok czélja, hogy a tágulást 
megakadályozzák.

Méhfecskendők, légpárnák, ágybetétek, periodtáskák, 
präservativnmok, gummi harisnyák és mindennemű gummi 
áruezikkek. Sérvkötőknél kérem megjelölni: jobb, bal vagy 
kettős-e, mint szinte a test bőségét is. Megrendeléseket 
utánvétel mellett elfogad

POLITZEK MÓR,
cs k. szab. sérvkötő-készltő Budapesten, Deák-Ferenoz-ntcza 

Árak: urak, hölgyek és gyermekek számára, egyol­
dalúnak darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja 10—16 fit, 
gyermekeknek felével olcsóbb.

*■ ■ ~ nini imiiMiiw n in mi

Sí

Hirdetések
fevétetnek

a kiadó-hivatalban
(himző-utcza I, sz.)

■ ."KW*

lliiiBii^itallaiä tej 
DREHER ANTAL Vaáli és Szt.-Lászlói uradalmaiból.

November hó 19-ikétől kezdve, mi

városi raktárunkban aranykéz-uteza 2. sz. a.
I hamisítatlan uradalmi tej és tejszínt, 

dugaszolt és lepecsételt palaczkokban, áruba bocsátunk.
Ezen kitüné minőségű egészséges

TpitlPk Vi literes üvegekben 14 kr.
■ vJIIvHá •/, literes üvegekben 7 kr.

Taicvinolr PediS : */s literes üvegekben 34 kr.
I CjOAlllCft llt literes üvegekben 13 kr az ára.

Minden üvegért betéteiül 10 krt számítunk és azt visszaküldéskor ismét
térítünk. — Hazaszállításnál minden üvegnél I krral többet számítunk.

DIETRICH & GOTTSCHLIG,
in. kir. udvari szállítók.

Megrendelések tea és rumkereskedéseinkben, és pedig: váczi-utczában 
18. sz., kigyótér gr. Teleky palotában és király-utczában 17. sz. a. is felvétetnek.
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Az „Egyetértés” melléklete.
320-ik számához, Pómek, 1880. november 19.

ORSZÁGGYŰLÉS.
í.

Ma ismét közjogi vita volt napiren­
den. Nekünk nincs okunk búsulni fölötte, 
ha az ellenpártok egyszer már gondolkozni 
kezdenek fölötte, s kérdés tárgyává teszik, 
ha vájjon az 1867-ben megvetett közjogi 
alapkő csakugyan oly szilárd-e, hogy a 
magyar állam jólétének s fölvirágozásának 
épületét rá lehessen fektetni. S hiúságun­
kat egyáltalán nem sértheti, ha barátság­
talan indulattal ugyan, de konstatálják a 
függetlenségi párt elveinek terjedését s 
fontolóra veszik, mi lesz akkor, ha e párt 
többségre kerül.

K á 11 a y János volt az első szónok, ki 
rövid, de talpraesett beszédben Helfy ha­
tározati javaslatát támogatta.

A következő szónok Beöthy Ákos volt. 
Leginkább a külpolitika szempontjából tá­
madta meg a kormányt, előre bocsátván, 
hogy a függetlenségi pártnak nincs létjo­
gosultsága. E merész sulyokeldobás köz- 
derültségre, nem a függetlenségi, hanem a 
kormánypárt részéről talált visszautasításra. 
P r i 1 e s z k y Tádé állt föl s egy sikerült 
beszédben Sennyeynek egy 1872-ben mon­
dott beszédét is idézte annak igazolására, 
hogy még ő is elismerte, hogy van a füg­
getlenségi eszméknek és pártnak létjoga. 
Tisza Kálmán szinte Beöthy ez állítása 
ellen hozta föl, hogy a fölött jogosultak­
nak tartja-e nézeteit, minden ember ön­
maga itél, senki más.

Nagy figyelemmel hallgatta a ház 
Bittó Istvánt. Beszédét, melylyel más helyen 
foglalkozunk, nagy nyomatékkai s hatással 
adta elő. A kormány és pártja elég 
kényelmetlenül érezte magát ez alatt s 
Tisza Kálmán sietett is élét venni.

Tisza után S c n n y e y szólalt föl sza­
vai értelmezése végett. Az alatt, hogy ő 
bizonyos föltételek alatt ingyen fogja tá­
mogatni a kormányt, azt értette, hogy táv­
oz avállalás nélkül.

Eötvös K. egy rövid személyes fel­
szólalása után P u 1 s z k y Ágost beszélt. 
Egész beszéde polemikus természetű volt s 
éle a pénzügyminiszter, a miniszterelnök 
és P r i 1 c s z k y ellen volt irányozva. 
Több helye derült hatást keltett az ellenzék 
soraiban.

II.
A képviselőház ülése november 18.
Elnök: Péchy Tamás.
Jegyzők: Antal U_ n!a, Btrazimir Károly, 

Molnár Aladár.
A kormány részéről jelen vannak : Ti sza 

Kálmán, Szapáry Gyula gr., Trefoil Ágost, 
U r d ó d y Pa!.

A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, ész 
revétől nélkül hitelűi ítélik.

Elnök bemutatja Ajkay Ákos, vasmegye kis 
ezeili kerületbeli orsz. gjiilési képviselő levelét, 
mely szerint a sárvári járás szolgabirájává megvá­
lasztatván, képviselői állásáról lemond.

Az uj választás megejlésére az elnök a kellő 
intézkedéseket meg fogja tenni. Egyéb elnöki elő­
terjesztés nincs.

Következik a napirend: az 1881. évi állami 
költségvetés általános tárgyalásának folytatása.

Kallay János : Jelenleg az adók oly szigorúan 
hajlatnak a közigazgatási tisztviselők, a községi 
elöljárók és az adóvégrehajtók hivatalos hatalmuk 
éizetóben oly annyira szigorúak az adóvégrehajtá- 
t oknál, hogy még oly tárgyakat is lefoglalnak, a 
melyek a törvények értelmében a végrehajtás alól 
ki vannak véve. S mind ennek ellenére az adóbe­
hajtás még sem megy úgy, mint azt az adófel- 
ügyelő követelte és ezért Szabolcsmegyének köz­
igazgatási bizottsága f. hó 11-én Szabolesvár- 
megyének 59 községe ellen rendelte el a fe­
lelősséget. — Ezek közé tartoznak Nyíregyháza, 
Nagy-Kalló, Nyírbátor, Kis-Várda mezővárosok 
és több szintén nagy területtel bíró nagy község, 
ezeknek területét összevéve úgyszólván több mint 
a megye % részéi képezik. Tudva vau előtte, hogy 
ezek a legjobb adófizető polgárok hazája és'hogy 
kötelességüknek eleget nem teve, adójukat ki nem 
fizetvén, ennek nem a nemakarás az oka, hanem 
a fizetésképtelenség. Ez kitűnik onnan is, hogy 
eddig irdófizetós dolgában e megyére p utazz nem 
volt. A kik tudják, hogy mii foglal magában a 
községi feleiőobég, mit rejt magában e szó, azok 
bizony sajnálkozni fognak Szabolcsmegye lakossága 
% részének szomorú helyzetén, pedig még az ara­
tás igen messze van. Ez mutatja, hogy az adó már 
is elviselhetetlenné vált.

Pártolja Helfy határozati javaslatát. (Éljenzés 
a baloldalon.)

Beöthy Ákos kijelenti, hogy a költségvetést 
elfogadja. Nem szándékozik ezen költségvetést 
pénzügyi és általános nemzetgazdasági szempont­
ból tárgyalni ; ez már kellő alapossággal megtör­
tént és a jövő fogja megmutatni, kinek volt igaz­
sága : a pénzügyminiszternek e. vagy pedig azon 
felfogásnak, melyet szóló is oszt, t. i. az állam­
háztartást normális utón és eszközökkel rendezni 
nem lehet.

Igaz, hogy a tegnapi ülésben a pénzügymi­
niszter váratlan segélyt nyert Csatár képviselő sze­
mélyében. ki egyebek között a hazafi is fellángo- 
lás egy perezében még kabátját is feláldozni igye­
kezett a haza oltárára, és azt mondotta, hogy azon 
nagy vívmány következtében, mely abban áll, hogy 
Harasztin vasút megy keresztül, a termelő erők 
általános felpezsdülése várható. (Derültség.) Szóló 
ugyan elismeri Csatárnak auktoritását pénzügyi te­
kintetben, de mégis annyira szokatlan és eredeti 
az általa felemlített eszme, hogy szóló kénytelen 
ítéletét e fölött az eredmény bekövetkeztéig füg­
gőben tartani.

Felszólalásának tulajdonkópeni czélja a költ­
ségvetés politikai oldalának megvilágítása.

Helytelennek tartja, hogy nálunk az apropri- 
aczió megtagadtatik, mi nagy inkonveniencziákkal 
járhat. Czélszerübbnek tartaná, ha az angol szokás 
kő vettetnék s minden ülésszak trónbeszédd-u nyit­
tatnék meg, mi lehetővé tenné az ország általános 
politikai helyzetének megbeszélését s e mellett az 
állandósított költségvetés folytán a budget objek­
tiv pénzügyi szempontból volna megbírálható, míg 
jelenleg a budgetvita legnagyobb részt az általános 
politikai helyzet megvitatásából áll.

Bészletesen taglalja azután a kormány poli­
tikáját, úgy a külügyekre nézve, mint a beligazga- 
tásban, s azon eredménye jut, hogy az egyesült

ellenzék politikai meggyőződése lehetetlenné , teszi 
azt, hogy ez utón haladjon a kormány nyal. (Élénk 
helyeslés a baloldalon.)

PriJeszky Tádé : Nincs abban a helyzetben, 
hogy az. előtte szólt képviselő példáját követve, egy 
nagy külügyi politikai vitát épen a költségvetés 
tárgyalásánál idézzen elő vagy hogy kövesse őt 
azon abstrakt eszmék fejtegetésében a melyeknek 
ő kifejezést adni szives volt. És azért vele e téren 
vitatkozni nem fog. (Halljuk! Halljuk!) hanem 
egyet kénytelen kiemelni és ez vonatkozik az 
előtte szólt képviselő urnák tzon állítására, hogy 
e házban minden becsületes meggyőződésnek van 
létjoga, mert ezt pártállásánál fogva sem hagy­
hatja szó nélkül. Ezen nézete a képviselő urnák 
helyes és azt elismeri, de hogy ebből a képviselő 
ur azt a következtetést vonja le, hogy a független­
ségi pártnak ebben a házban nincsen létjoga, en­
nek logikáját részéről nem képes felfogni. (Tetszés 
a szélső baloldalon.) Emlékezteti a képviselő urat 
Sennyey Pál bárónak 1872. okt. 7-én mondott be­
szédére, a melyben határozottan azon meggyőző­
désnek ad kifejezést, hogy a függetlenségi párt­
nak van történeti alapja. (Tetszés a szélső balon.)

Azon képviselő urak megnyugtatására — 
folytatja szóló — a kik minket vádolnak, hogy mi­
ért pártoljuk a kormányt, s parancsszóra szavazunk, 
azt felelem, hogy azt ne méltóztassanak hinni. 
Deák Ferencz, mint pártvezér elve, ma is divik 
partunkban. S ha nálunknál bölcsebbet, jobbat 
mond valaki, pártunk határozata ellenére is meg­
szavazzuk, s erre volt is eset mar, a mint Mada­
rász képviselő ur is tudüatja.

Madarász (közbeszól.) Igaz, de akkor Deák 
Ferencz ült ottan.

Prifeszky máig is meg van ez nálunk, mert 
mi a véleményszabadságot mindig fentartotluk még 
a kormány irányában is. Ennyit azoknak a meg­
nyugtatására, a kik azt hiszik, hogy ingyen sza­
vazunk. A mi a tanácsadást illeti, azt nagyon 
bajos Eötvös képviselő úrtól elfogadni (ő vádolt 
ugyanis minket ezzel), mert egyszer ő is nagyon 
rajongott egy nagy fináncziáhs konczepezióért, s 
én is elfogadtam, pedig ha reám hallgattak volna, 
ma nem úgy állanánk, a hogy állunk. Eloltunk 
vannak az összes zárszámadások és az 1880. évről 
3A évi kimutatás. Vájjon a mainál költségvetés 
tüntette-e föl leplezetlenebb ül a helyzetet ? S ha 
azt mondják, hogy ez a költségvetés a mai viszo­
nyoknak megfelelő, reális, minek vetik a sze­
münkre, hogy nem védelmezzük azt ? — Azért, 
mert önök nem támadják meg azt! (Helyeslés 
jobbról! Mozgás balról.)

Ez a költségvetés reális, s ez nem egészen a 
kormány érdeme, hanem az előbbi pénzügyminisz­
teré Szeli Kálmáné, a ki minden áron igyekezett 
a helyzetnek toké'etes kópét nyújtani. Része van a 
zárszámadási bízott.ágnak is, a melynek tagjai (s 
önök is ott voltak) egyhangúlag hozták határozatait. 
Főórdeme & kormánynak vau azonban ebben. De van 
még másik érdeme is (Derültség balról.) És felteszem 
azon közbeszóló képviselő urakról, hogy a költségve­
tést tanulmányoztak (Derültség) bár ez esetben be­
várnák, hogy mit mondok. Érdeme a kormánynak 
az, hogy éhért a Széli Kálmán lultakarékoskodó 
de fiskális irányú politikájától, s az e miatt meg­
gyöngült adóalapot megerősíteni igyekszik. Pénzt 
hozott forgalomba s ez emeli az adóalapot ; bár 
kis mértékben történt is ez, de az ut meg van 
törve. Ott vannak a vasutak államosításai, & befek­
tetések, stb. Ezt elvitatni nem lehet. Azonkívül 
azok a tör vény ezikkek és javaslatok, melyekkel a 
byjon segíteni akar a kormány, szintén nem ta­
gadhatok.

Hogy állunk ma ? ügy, hogy az aranvjáradék 
107 fit 35 kr, a míg ez 82-84-ről ide emelke­
dett, mennyi fArsdjságáfca került a kormánynak ? 
Es tudják önök, hogy ma privát kölcsönöket 
5.4% oa adnak és a legmagasabb 6%%. beleértve 
a törlesztést. Ez a hitel emelkedését bizonyitji, 
mert pár évre senkisem kapott 7%-on alól kölcsönt 
jelzálogra.

Ki vannak hirdetve az invesíiczionális építke­
zések. meg vannak becsülve a munkák, jön az 
ajánlat és 40—50%-al alább is elvállalják az ille­
tők, mert olcsó pénzzel rendelkeznek, " s ezzel a 
pénzügyminiszter százezreket takarít meg. A bir­
tokok becsülése is helyes alapra van fektetve, s 
ha drágábban adatnak el, annak oka nem a helytelen 
becsű, hanem az, hogy az emberek pénzüket itt 
akarják elhelyezni. Ezért a pénzügyminiszter nem 
érdemel megrovást.

Sokan azt mondják, hogy az állam javaknak 
azért van egy nagy kurzusa, mert azok, a kik bír­
ják, ma 400 milliót bírnak tőlünk s a pénzt ma­
guknak akarják megtartani, a négyszáz miliőt 
mások bírják és pedig a papír járadékokban Hollan­
diában és Övájczban, a hol a hitelt szigorúan szok­
ták bírálni.

Mindezek alapján bizom én a kormányban s 
megszavazom neki a bizalmat és a költségvetést. 
Támogatja a kormányt a párt, mert ősziedén és 
leplezetlenül tárta fel a helyzetet épen a választá­
sok előtt s igy a politikai morált tőlünk megta­
gadni nem lehet, (Ejenzés jobbról.)

Bittó István :" T. képviselőim ! (Halljuk, Hall­
juk !) Ha a folyamatban levő költségvetési vilacsak 
a tárgygyal szoros kapcsolatban álló kérdések kö­
rül mozgott volna, megvallom t. ház, hogy ez al­
kalommal nem szólaltam voina fej, mert oly parla­
menti viszonyok közt, midőn ezen főfontossága 
kérdés csak annyi érdeklődést képes kelteni, mint 
a napokban voltunk tanúi, midőn a többség life- 
lyását képező pénzügyi bizottság az országszerte 
észlelhető rohamos hanyatlással és elszegényedés­
sel szemben, komoly képpel, egy minden irányban 
mutatkozó javulásról képes beszélni, hivatalos jelen­
tésében : akkor felszólalásom legfőlebb is csak azon 
praktikus eredményre vezethet, hogy a bekövetke­
zendő határozatért magamtól a felelősséget elhárít­
sam, ezt pedig egyszerű szavazással is el lehetne 
érnem.

Azonban t. ház, azon ismételt felhívás, me­
lyet a t. pénzügyminiszter ur a közjogi alapon álló 
ellenzékhez intézni jónak látott, s azon nyilatkoza­
tok, melyek erre és pártállásunkra vonatkozólag a 
ház ezen oldaláról is történtek (a szélsőbal old álra 
mutat), oly újabb elemet hoztak a diskusszióba, 
mely rám nézve is kötelességgé teszi, hogy leg­
alább fővonásokban elmondjam nézeteimet általános 
helyzetünk felett, s tőlem telhetőiig praecziziroz- 
zam azokkal szemben elfoglalt álláspontom. Ezen 
kötelességet kívánom ón most a t. ház becses en­
gedőimével teljesíteni. (Halljuk.)

Hat éve, t. ház, hogy államháztartásunk meg­
zavart egyensúlyának gyorsabb helyreállítása és bel- 
ügyeink sikeresebb orvosolhatja czéljából az úgy­
nevezett fúziót megcsináltuk és az ebből keletke­
zett kormányt a parliamenti hatalom oly mér­
tékével ruháztuk fel, a minővel előbb egyik elődje 
sem birt.

Bármennyire eltérők voltak már akkor, vagy 
lehetnek talán még ma is a nézetek ezen lépés czél- 
szerüsége és hasznossága felett, egyet, ugyhiszem, 
senki sem fog eltagadni, (Halljuk!) és ez azt. ház, 
hogy mi, kik akkor a hatalom birtokában voltunk, 
nemcsak minden személyes érdek és motívum be- 

I levonása nélkül teljesen önzetlenül, hanem deák- 
I párti missziónkhoz híven az addig kizárólag csak 

általunk védett közjogi alap konszolidácziójának ér­
dekében is jártunk el, midőn az egyesülést elő- 

I mozdítottuk, mert igy sikerülvén az akkori balkö- 
’ zépet a közjogi alapnak megnyerni, azontúl már

csak az akkor még csekély számú függetlenségi 
árt maradt meg közjogi oppuziczión&k. Hogy éh­
ez hasonló természetű motívumok vezették-e cse­

lekvéseikben azokat, a kik velünk akkor fuzionál­
va, kijelentették, hogy elveiket nem adják fel, ha­
nem csak felfüggesztik és lapjaikban szélűben hir­
dették, hogy a várat, melyet egyenes rohammal 
nem tudtak bevenni, kerülő utakon kerítették bir­
tokukba (Zajos tetszésnyilvánítás a bal és szólső- 
baloldalon), e fölött az időközben történtek alapján 
ítéljen majd az elfogulatlan történelem.

De ha ezek szerint a részünkről követett in- 
icncziók tisztaságáért és hazafias ezé Íjaiért ma is 
oly nyugodt lélekkel vállalom el a felelősséget, 
mint elvállaltam akkor, nem vállalhatom el a fúzió 
következményeiért. Sót őszintén megvallom, hogy 
midőn egy részről meggondolom, mily sok hasznos 
és maradandó becsű alkotásokat "lehetett volna 
létrehozni azon akadálytalan müködhetés folytán, 
melyet egy nagy és tömör többségnek majdnem a 
teljes abdikaczióig menő támogatásában nemcsak a 
törvényhozás terén, de a kormányzat terén is bizto­
sítottunk a kormány számára, midőn, mondom, 
egyrészről ezt meggondolom és másrészről helyze­
tünkön végig tekintve, azt kell látnom, hogy 
a hatalomnak tett súlyos áldozat után állam­
háztartásunk deíiczitje ma ismét a iuzió előtti 
mérveket öltötte, hogy a közigazgatás és köz­
gazdaságunk helyzete aggasztóbb és dezoláltabb, 
mint bármikor volt , (ügy van ! a bal és 
szélső baloldalon) hogy a nemzet túlnyomó több­
sége által palládiumként tekintett közjogi alap 
iránti hit is még a leghiggadtabb rétegekben is 
mélyen meg van ingatva országszerte. (Élénk he­
lyeslés a baloldalon és a szélső balon) akkor kény­
telen vagyok kimondani, hogy a részünkről bona 
fide Csinált fúzió a konsequentiában nagy és vég­
zetes politikai tévedésnek bizonyult be. (Elénk he­
lyeslés a bal- és szélső balon.)

Mert nemcsak, hogy az országnak 6 évi ösz- 
szes törekvéseit és áldozatait tette gyümülcstelenné, 
de a kormány egyenes Ígéretei által felkeltett re­
ményeknek czinikus módon történt meghiúsulásá­
val oly hangulatot idézett elő az országban, mely 
aggodalom nélkül senkit sem hagyhat. (Élénk he­
lyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Azonbdn t. ház nem lehetvén szándékom oly 
dolgok ismétlésével venni igénjbe figyelmüket, 
melyek részint már más alkalommal, részint a vita 
folyamában is mások által tüzetesebben kifejtettek, 
nem fogom az általam most mondottak bizonyíté­
kán! a kormány tetteinek és mulasztásainak egész 
lajstromát rekapitulálci, hanem csak egyes praeg- 
nans adatok előterjesztésére fogok szorítkozni. 
(Halljuk.)

Hogy államháztartásunk deficzitje most kö­
rülbelül ismét a fúzió előtti mérveket öltötte fel, és 
hogy pénzügyi helyzetünk általában véve ma sem 
kevésbé komoly és aggasztó, mint az akkori volt, 
annak bebizonyítására, úgy hiszem, elégséges azon 
egyszerű összehasonlítás, hogy mig az 1874. évi 62 
milliós deficzit, mely a fúzió előtti iaők legnagyobb de- 
iiczitje volt,a rendkívüli beruházásokra fordított 24 mii­
hó levonása után 38 millióra volt csak tehető: addig ha 
a költségvetést ugyanazon alapokra állítjuk, melye­
ken a 74 ki állott, vagyis, ha kihagyjuk a rendkí­
vüli beruházásokra praeliminált tizennégy milliót, 
ellenben számításba vesszük törlesztési kötelezettsé­
geink czéljából kibocsátandó rentéket és az adós- 
ságcunálással egyértelműnek veendő állam-jószág 
eladás bevételeit, akkor a jövő évi deficzit körül­
belül 12 millióval mutatkozik kisebbnél az akkori­
nál ( Felkiáltások jobb felől: Hát ez semmi ? !) Ha 
pedig ezen, magábavéve nem nagy és még igen 
Problematikus különbség mellett tekintetbe vesszük, 
hogy akkor az előző években történt tetemes be­
ruházások következtében lehetséges volt jelentéke­
nyen emelni az adókat is, ezen felül a közgazda­
sági egyezmény küszöbön álló revíziójával, a ka­
taszternek uiiveiósi ágak szerinti rektifikácziójával 
és több más azéia kihasznált rendszabályok­
kal, még igen jelentékeny források állottak a kor­
mány rendelkezésére.

Ha mondom mindezt tekintetbe vesszük, ak­
kor, azt hiszem, egyetlenegy elfogulatlan emb.r 
sem fogja a mostani pénzügyi helyzetet csupán 
csak azon körülménynél fogva, meri ma olcsóbb 
kamatláb mellett lehet adósságot csinálni, minták­
kor, midőn kőztudomás szerint az 1873-iki nagy 
pénzválság következtében magában Londonban 
egy ideig 12 és J B°/o vdt a kamatláb, a mai 
pénzügyi helyzetet kevésbé aggasztónak és ko­
molynak mondani az akkorinál. (Élénk helyeslés 
ballelöl.)

Közigazgatási helyzetünkre, s azon kérdésre 
vonatkozólag,. m.kép viszoaylik az az akkorihoz, 
szintén csak nehány egyszerű tényre legyen szabad 
rámutatni. (Halljuk!)

Köztudomású dolog t. ház, hogy azon vám- 
szövelség, mely 1867-ben minden megbízható ada­
tok nélkül rögtönözve készült, később a t paszla- 
uíján némely disposicziokra nézve károsnak bizo­
nyult, mert annak alapján a fogyasztási adóknál 
és a vámvisszatérítéseknél jelentékeny kárt szen­
vedünk és az egyenlő megadóztatás következtében 
mezőgazdasági ipartermelésünk is hanyatlásnak 
indult.

De inig egyrészt ezen kétségtelen sérelmünk 
orvoslását a küszöbön álló közgazdasági egyezmény 
revisiójától méltán remélhettük, másrészt t. ház, 
azon köiülmónv, hogy a vámtételek szabad keres­
kedelmi irányban szerződések által voltak megál­
lapítva, és hogy nyerstermésünk exportja is ezen 
utón volt számunkra biztosítva, bírtunk némi kon- 
penzáczióv&l a monarchia másik felének nyújtott 
azon előnyért, hogy gyáriparának biztos piaczot 
nyitottunk, és igy volt némi reeziproczilás a köz­
tünk fennálló viszonyban.

Ámde, hogy állunk mi t. ház, szón uj köz­
gazdasági kiegyezés szerint, melyet a jelenlegi 
kormány kötött és mely közbevetőleg mondva, 
nem valami force majeure, hanem tisztán és ki­
zárólag a kormány azon szerencsétlen taktikájá­
nak következménye, hogy a törvényileg erős po- 
zicziót önként feladta, a kévéséé erősre és az 
adott körülmények között lehetetlenre fektette e 
fősulyt? (Élénk helyeslés a baloldalon. Halljuk!)

Mindenekelőtt konstatálni kívánom t. ház, 
hogy a vámvisszatérítéseknél szenvedett kárunk­
nak állítólagos visszatérítése ma már úgyszólván 
elenyészettnek tekinthető, azon körülmény folytán, 
hogy a vámjövedelmek, melyek akkor a 10 milliót 
meghaladták, ma körülbelül annyira olvadtak le, 
mennyi akkor a mi osztályrészünk volt, ellenben a 
reánk nézve életkérdést képező fogyasztási adóknál 
az uj egyezmény továbbra is fenhagyta a tapasz­
talás által károsnak bizonyult, sőt már önmagában 
absurdnak nevezhető abbeli intézkedést, hogy ezen 
adók a monarchia két állama külön jövedelméül 
hagyatnak ugyan fenn, de egyetértőig megállapí­
tandó elvek alapján, sőt egyenlő mértékben vettet­
nek ki, és ezen káros intézkedés következtében 
most újólag 10 évre lehetetlenné van téve az or­
szág gazdasági fejlődése, mert a megteremtett 
egyenetlen verseny mellett a mezőgazdasággal szo­
ros összeköttetésben álló, sőt annak felvirágzásához 
múlhatatlanul szükséges iparágak sem képesek pro­
sperálni nálunk (Igaz! Ugyvan ! balfelői).

Közigazgatási állapotaink nyomorúságát azon 
számos és tekintélyes felszólalások után, melyek e 
részben nemcsak itt e házban, hanem a sajtó te­
rén is oly gyakran történtek már, ón a magam ré­
széről vázolni nem tartom szükségesnek. Régi már

t. ház és általános az ez irány báni gyökeres re­
form szükségének érzete, és ha mindamellett hat 
év leforgása alatt e téren sem tudtunk a kormány­
tól más organikus törvényeket nyerni, mint a 
közigazgatási bizottságokról és a gyámhatóságról 
szóló törvényeket: ugyan kérdem, vájjon bhet-e 
ezt más körülménynek tulajdonítani, mint a kor­
mány e részbeni érzéke hiányának? (E'énk he­
lyeslés a bal és szélsőbaloldalon)

Da hátra van t. ház a közjogi alapnak kér­
dése, a melynek megerősítése képezte mint már 
mondani bátor voltam, a fúzió egyik fő czélját, a 
melynek azonban fenyegetett és veszélyeztetett 
voltát ma a kormány is elismeri. (Mozgás jobb 
felől.)

Volt idő, t. ház, midőn nemcsak a függet­
lenségi pártnak mai kitűnőségei, hanem a balközép 
soraiban állott országos nevű férfiak, köztük maga 
a miniszterelnök ur is, tehetségük és befolyásuk egész 
súlyával küzdöttek és izgattak ez alap ellen és az 
még is napról-napra terjedt és erősödött.

Mert a mennyi fen egy instituezió magában 
véve nyújthat biztosítékot, úgy az 1867-ki törvé­
nyekben igen is fenn voltak tartva azon jogok, 
melyek az ország legvitálisabb érdekeinek megóvá­
sára szükségesek és élt az ország túlnyomó több­
ségében a hit, hogy az a Deák-párt, a mely nehéz 
körülmények között ezen alapot kivívni tudta, 
minden viszonyok és körülmények között megvé­
deni é< érvényesíteni is fogja tudni.

És ha már ezen lassú, de folytonos kouzoli- 
dáezionális proczesszus egy magában is feljogosít­
hatott minket azon reményre, hogy az ezen törvé­
nyek a'ajiján elérendő eredmények hatása alatt idő­
vel még csekélyebbre fog leolvadni az intransígen- 
sek száma, a fúzió következtében még inkább 
biztosítottnak hihettük ezen czélt, mert az nemcsak 
számra, hanem egyéni súlyra nézve is jelentékeny 
erőket hozott ezen pártba. Ámde t. ház, a kormány 
hat évi működése e részbeni várakozásunknak is 
épen ellenkezőjét eredményezte. A közjogi oppozi- 
czió mai számra nézve háromszor akkora, mint a 
fúzió idejében volt és a tények kérlelhetetlen logi­
kájánál fogva napról-napra fog szaporodni (Helyes­
lés. Igaz! ügy van! a szélső baloldalon) azon 
előzmények természetszerű következményeképen, 
hogy a kormány a törvényben adott biztosítékok 
mellőzésével rossz közgazdasági kiegyezést csinált, 
a boszniai kérdésben is csőibát ejtett közjogun­
kon. (Igaz ! Úgy van! a bal és a széL-ő balolda­
lon.) Ezután pedig utalva egyik esetben az ese­
mények hatalmára, a másikban pedig a kedvezőt­
len anyagi viszonyokra, a melyek, ha általában 
döntő bulylyal bírhatnának a kiegyezésre, akkor ne­
künk sohasem lehetne a monarchia másik felével 
méltányos közgazdasági kiegyezést kötnünk (ügy 
van! balfelői), mondom, utalva ily körülményekre, 
azzal védelmezte és védelmezhette magát, hogy 
helyében bárki más nem csinálhatott volna mást 
és jobbat.

Ez, t. ház és kizárólagosan ez az oka a köz­
jogi alapra nézve ma előállott helyzetnek, inéit mi 
természetesebb annál, hogy ily védekezés után 
mindazok, kik annak hitelt adnak, az alap elégte­
lenségére és rossz voltak vontak belőle következ­
tetést (Úgy van! Úgy van! a baloldalon.)

És ha már most t. ház ezen okból fejlődött 
ki és nőtt nagygyá azon áramlat, melynek ellené­
ben egyesülésre hivott fel bennünket a t. pénzügy- 
miniszter ur, akkor kérdem, vájjon lehet-e a logika 
szabályai szerint a szü'őok fennmaradása mellett 
megszüntetni akarni az okozatot. (É'éck helyeslés 
a baloldalon) és ezen általunk is bajnak jelzett kö­
rülmény ellenszerét az egyesülésben keresni, melyet 
a pénzügyminiszter ajánlott ? (ügy van ! a bal- és 
szélső baloldjfon.)

Eltekintve t. ház attól, hogy minket nemcsak 
több fontos kérdésre nézve fenforgó nézetkülönbség, 
hanem a mint azt Sennjey báró barátom tegnap igen 
szépen kifejtette —- magának a kormányzatnak er­
kölcsi alapjaira nézve is nézetkülönbség választ el 
(Úgy van ! a baloldalon) önöktől, úgy hiszem t. ház, 
hogy maga azon körülmény is elégséges inkább ká­
rosnak, mint hasznosnak tüntetni fel az egyesülést, 
s hogy ily firma alatt, mely azon közjogi alapot 
oly súlyosan kompromittálta, annak sikeres megtó- 
dése nem is képzelhető. (Úgy van! úgy van ! a 
baloldalon.)'

Szerintem tehát, ha átalában van még oly 
gát, melylyel az országnak a függetlenségi párt 
álláspontja felé sodortatását feltartóztatni lehet­
séges, úgy ez, nézetem szerint, csak abban áli­
hat, ha azok közt, kik az 1867-iki törvényeket a 
külső formák megtartása mellett, azok szellemétől 
megfosztották és az írott maiasztok azon niveau- 
jára sülj észt ették le, hol annak idején a hires 1791- 
iki törvény állott, ha egyrészt ezek és másrészt 
azok közt, kik ezen alapot kezdettől lógva mind:g 
rossznak állították, még egy oly harmadik tekin­
télyes párt is helyet foglalhat, mely az 1876 iki 
törvényeknek a maguk eredeti meghamisithatian- 
ságukbau való rehabilitáczióját (Élénk hosszantartó 
helyeslés a baloldalon) és a magok teljességekben 
való érvényesítését tűzi ki feladatául. (Élénk he­
lyeslés a baloldalon.)

Bőt a legközelebbi idők tapasztalatai után 
még arra is törekszik, hogy e törvényeken, me­
lyek kívülről jövő támadások ellenében elég védel­
mi alapot nyújtanak, jövőre a belső védők hibájá­
ból rés ne ültethessék. (Helyeslés a baloldalon.)

De t. Láz ! midőn én részemről határozottan 
kijelentem, hogy ily párt létesítésében keresem ezen 
áramlat egyik, sőt egyedül lehetséges gátját, egy­
szersmind kijelentem azt is, hogy ón csak 
azért kívánom ezen párt létesítését, sőt többségre 
jutását, mert lelkem mélyéből meg vagyok győ­
ződve, hogy e pártnak ezen alapon is si­
kerülni fog megszerezni az országnak az 
anyagi megélhetés azon föltételeit, melyek szüksége­
sek arra, hogy mint modern állam lennállhassoa és a 
közös monarchia nemzetközi állásából folyó köte- 
zettségónek is megfelelhessen. (Élénk helyeslés a 
baloldalon.)

De kijelentem egyszersmind határozottan azt 
is, hogyha ez bármi oknál fogva nem fogna si­
kerülni s a nemzetnek még egyszer igy kellene 
csalódnia, a mint csalódott 1878-ban, akkor sem 
önök, sem mi nem leszünk többé képesek meg­
akadályozni, hogy az ország túlnyomó többsége 
azon álláspontot fogiaji el/mely ez idő szerint 
a ház ezen oldala által van képviselve (a szélső 
balra mutat. Felkiáltások a szélső balon. Úgy 
is lesz!)

a mondottakban, l. báz, őszintén és tartózko­
dás nélkül előadtam nézetemet a helyzetről. Helye­
sek-e azok vagy sem, a felett első sorban ítéljen 
az önök bölcsesége, véglegesen határozni majd csak 
a jövő fog. Egyről azonban biztosíthatom a t. há­
zat, s ez az, hogy valamint akkor be tudtam bizo­
nyítani, hogy nem személyes motívumok által ve­
zettettem magam, midőn azon székeken ülve (a 
miniszteri helyekre mutatva) személyem is kérdés 
alatt volt, (ügy van! a baloldalon) úgy most. mi­
dőn roncsolt egészségemnél fogra a közszolgálat 
terheinek elviselésére fizikailag sem volnék képes, 
még inkább azon helyzetben vagyok, hogy sine ira 
et studio ítéljek emberek és dolgok felett. (Helyes­
lés balfelői.) J

De mindamellett, hogy ez igy van és mind­
amellett is, hogy tudom, hogy ezen nézetekben 
számosán mások is osztoznak velem, egy perczig 
sem ringathatom magamat azon illúzióban, mintha 
szavaim a történendőkön változtatni fognának.

A működő mechanismussak és a mozgató ru­
góknak alapos ismerete után, melyeket közpályá­
mon állásomnál fogva megszerezni bő alkalom volt, 
(Tetszés balfelői.) nem vonom ón kétségbe azt, 
sőt valószínűnek tartom, hogy még egy ideig 
minden úgy fog menni, mint eddig ment. Azt sem 
kólu ni, hogy azon számos eszközöknél fogra, me­
lyekkel a kormány rendelkezik, és azon nagy 
* patinánál fogva, mely az ország legintelligensebb 
ősz táljaiban miceunkább tért foglal, még sikerül­
het a kormánynak a je vő választásoknál nagyobb 
többségét szerezni magának, mint a minővel ez idő 
szerint, Lir.

Ámde ne ámítsák önök magukat azzal, hogy 
*Z Igy elérendő siker által egyszersmind magát a 
bajt is megszüntették. Minél nagyobb és tartósabb 
lesz az elleniét a hivatalos Magyarország és a künn 
lévő valódinak érzülete közt, annál mélyebb és 
intenzivebb lesz azon elkeseredés, a mely ma is 
már oly igen magas lökön áll, (ügy van! baife- 
lől. Mozgás jobbfvlől) és annál biztosabban be fog 
majd következni annak kitörése <Uev van1 
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Én azon óhajtásom kifejezésével fejezem be 
szavaimat, hogy ezen kitörés érintetlen hagyja azon 
intézményeket, melyek még a legbecsesebb egyé­
neknél is becsesebbek az országnak. A költségve­
tést elfogadom a tárgyalás alapjául, de már most 
kijelentem, hogy azt a jelen kormánynak nem sza­
vazom meg. (Elénk hosszantartó éljenzés a bal és 
szélsőbaioldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök : Mielőtt fel­
szólaláson nak czéljára térnék, a melyért felszólalni 
a mai napon úgyis szándékoztam, (Halljuk! Hall­
juk !) azaz, mielőtt áttérnék arra, hogy főleg Seny- 
nyey Pál b. és Irányi Dániel képviselő urak teg­
napi beszédeire reflektáljak, (Halljuk! Halljuk!) 
nem tehetem, hogy egy pár szóval ne reflektáljak 
a közvetlen előttem szólt t. képviselő urnák beszé­
dére. (Halljuk 1 Halljuk !)

Teszem ezt én is sine ira el studio: teszem 
emlegetése nélkül a nem ugyan hat, hanem csak 
bitódtól év előtt történteknél követett önzetlen, 
vagy nem önzetlen eljárásnak, mert azt tartom, 
hogy az eljárásban a tiszta, helyes szándék által 
való vezéreltetést egymásról kölcsönösen feltenni 
mindnyájunknak kötelessége. (Helyeslés joLbfelől.)

Értem azt, hogy a t. háznak egyik része az 
előttem szólt képviselő ur beszédét tetszéssel, lel­
kesedéssel fogadta, még pedig nem azon rész, a 
melyhez a képviselő ur, úgy hiszem, t irtózik, ha­
nem azon rész, a melyhez nem tartozik, mert va­
lóban alig lehet kedvezőbb valami, mint saját 
megerősödésünket, mint saját majdnem kétségtelen 
győzelmünket hirdetni hallani oly valaki által, 
a ki velünk mindig szemben állott, és állítólag 
ma is szemben áll, mondom, értem a t. független­
ségi párt helyeslését és lelkesedését. Mert ha, és 
a mennyiben az előttem szóló t. képviselő ur sza­
vai az országban hitelt találnának, azok bizony­
nyal senkinek nem : csalt azon oldalnak tennének 
szolgálatot. (Halljuk, Halljuk!) Egyre azonban 
figyelmeztetem a t. képviselő urat, a ki, az igaz, 
már ma is dislingvált — és én nem tudom, hogy 
helyes-e és a mérsékelt pártok dogmáiba illő-e ebbeli 
felfogása — a ki mondom, már ma is dislingvált 
a hivatalos és nem hivatalos vagyis külső közvéle­
mény közt.

Mudrony Soma (közbeszól): Hisz ez tény ! 
(Mozgás jobbfelől.)

Tisza Kálmán. Majd meglátjuk, tény-e; da 
erről még fogok szólani. Most csak azt kívánom 
megjegyezni, hogy ezen distinkezió talán arra volt 
való, hogy a képviselő ur némely egyéb állításának 
számokkal feltüntethető alaptalanságát ezzel meg- 
ezálolj». De figyelmeztetem a t. képviselő urat, 
hogy a házban és a házon kívül levő többség 
egymással szembeállításának tana nem tartozik a 
mérsékelt pártoknak dogmái közé, a melyek egy 
fennálló alkotmányt óhajtanak fectartani. (Úgy 
van! jobb felől.)

De ezen distinkeziót mellőzve, továbbá azt 
mondja a képviselő ur, hogy akkor, midőn a fúzió 
létrejött, harmincz és egynéhány tagból állott itt a 
függetlenségi párt, ma pedig megharomszorosodoit 
azok száma, kik a közjogi alapot megtámadják. Ha 
t. képviselő ur, a fúzió előtt azoknak a száma, kik 
— nem ugyan egy alapon állrán, mert akkor sem 
állottunk egy alapon, és nem egyek voltak törek­
véseink és czéljaink — kik a közjogi alapot óhaj­
tották módosítani, körülbelül 160 volt, holott ma 
70 és 80 közt vannak: tehát nem háromszor any- 
nyi, mint a fúzió előtt, hanem felónyi még ma is. 
(Helyeslés a jobboldalon. Derültség a balközépen)

Nem szólottám volna róla, de ha kell, hát 
igenis meg fogom én is mondani, hogy 1878 ban 
a választásoknál miért szaporodott azon t. párt. 
(Habjuk! Halljuk ! balfelői.) Megmondom. Nem sza­
porodott — bár vele együtt mások is mérsékeltebb 
irányzattal közjogi ellenzéket képeztek, soha addig, 
míg ezen mérsékeltebb ellenzék, habár csak válasz­
tási czélokra is nem fogott vele kezet és nem hasz­
nálta ugyanazon izgatást fegyvereket, melyeket 
használt. (Helyeslés jobb Jelöl. Ny ugtaLmsag és derüli - 
ség a baloldalon.) Igenis azon az o!di!o:i (a szélső 
balra mutat) többen ülnek, régibb képviselő urak, 
kik ha akarják, tudják bizonyítani, hogy az ellen­
zéki árnyalatoknak a kormánypárt elleni kifogása 
sokszor volt szóban, de sohasem történt meg. De 
uraim, ha a mérsékelt ellenzék ezen állásponttól 
eltekint: régi tapasztalat a világon, hogy ha két 
ellenzéki árnyalat egymással választási kérdésekben 
kezet fog, ez mindig a radikálisabb előnyére és a 
a mérsékeltebbnek hátrányára történik. (Fel­
kiáltások a balold tton: a kormánypárt tet­
te, nem mi!) Ezt bizonyították az 187J- 
diki választások, melyekből egészben véve a szabad­
elvű párt körülbelül olyan erőben jött vissza, mint 
a minőben az országgyűlésen eloszlott, holott a 
kát ellenzéki árnyalat közti arány tetemesen meg­
változott. Ez mondom sz önök által félreismert 
alapigazságnak a következménye. Következménye 
pedig annál inkább, mert miként ezt egy alkalom­
mal maga Httfy képviselő ur is elismerte, bár teg­
nap némelyek tagadásba látszottak venni — ezen 
kormányt a választások alatt gyakorlott presszióval 
vádolni nem lehet. (Elénk ellenmondás a szélső 
balon.) Ezt Helfy képviselő ur is, mások is sokszor 
elismertek.

Helfy Ignácz: igaz!
. Tisszs Kálmán miniszterelnök : És áll ez an­

nál inkább, mert ha kellene, azt is be lehetne bi­
zonyítani es talán bebizonyítják azon urak, a kik 
érezték ennek a mibenlétét, hogy mindazon vád. 
mely azt mondja, hogy két ellenzéki jelölt közt a 
kormány által mindig határozottan a függetlenségi 
támogaitalott, minden alapját nélkülözi még csak 
a valószínűségnek is. (Felkiáltások a balközépeu : 
Pedig igy volt!)

Különben t. ház, ón az egész közgazdászat! 
kiegyezés történetét épen úgy nem fogom taglalni 
mint nem azt, hogy mi történt keleten Andrássy 
reformnótája óta, mert ezeknek taglalása roppant 
messze vezetne. Meg voltak ezek beszélve akkor 
midőn az egyiknek és a másiknak is gyakorlati ér- 
léke volt. {Helyeslés jobb felöl.) Mostani fejt ege té- 
bükből én legalább sem egy sem más irányban 
gyakorlati értéket kivenni nem tudok. De megkívá­
nom jegyezni az előttem szó'otc képviselő ur előadása 
folytán azt is, hogy nem jól emlékszik, midőn azt 
mondja, hogy a fúzió után a fuzionáltak egy részének 
lapjai említették, hogy a mely várat ostrommal be­
venni nem lehet, azt meg kell kerülni és tigy be-



tgy tlb/.U-sSe-geb feon oiid it áll; mh >2 méltó 
a alva.tottatta ott. Legalább is ezen részét,

venni. Igen jól tudom én azt is, mikor volt, hol 
volt, valamint azt is, hogy ki mondotta ezen esz­
mét. azonban nem mondotta senki a végrehajtott 
luzio uián, melyet mi becsülettel, szilárdan, ki- 
tóv e magunkat és magamat, mondhatom, minden 
megtámadásnak, megái: oltunk, úgy mint becsüle­
tes emberek. (Zajos helyeslés jobbtelő!. Közbeszó- 
lás balfelői: Á miniszterségéit!)

Még csak egy pár szót t. ház, a képviselő 
urnák s aztán áttérek a többiekre, mert előadása 
szám szerinti adatainak ezófulaiát. vagy a mennyi- 
b n nem szükségi s ezéíolui, helyreigazítását há­
gó, un annak, ki erre nnkmisal sokkal inkább van 
itt pcsitve. Áztál egyet mégis nieg kívánom jegyezni 
a Íép-iv.íö urrai szemben, hogy nem lehet azt 
sp n annak, a ki annyira érezte culyát, o'y 
k' r ■ , r. vennie, hvgv ama 153 millió ma 

■ nii lét zik. t'i nem lehet a jelen kormánynak 
Libán* isiróni azon milliókat, melyeket a miatt 
í r t ti/eiBi, hegy azon 153 milliónyi fenyegető 
fdbsig e
adóssággá __ _____ ^
de azvii 1 észét is a deficzitnek, mely egyes, nem 
helyes, d* a múltban teljed«»« befektetések, »>» 
ium jővídtimező, sőt talán a jövőben sem jövede­
lmező. de a muiiban telt — befektetések terbe^rya- 
íiiii.t fizettetik: tessek számításától levonni, (Elénk 
} ehestes a jobboldalon.) és azuian figyelembe 
vé?e az - ismétlem - tőlünk nem függött ese­
titek által is ránk rolt kólísé:-.eket tessea megítél­
ni. hogy ezen kírifláíijnaa eljárása 18/ő-tól 78-ig, 
éoeti úgy mint ma is, pcUzügyi tekintetben. nem 
liiäihaijä-e magának szí, hogyha a dtfic/it íeszáh 
liítisa csvkéljebb mérvben történhetett is, mint mi 
óhajtottuk és akaruk volna, de talán igényelheti 
matténak a kormány azt, hogy a rendczoíien, a 
veszélyes állapot helyett egy rendezettebb ós ha 
u»van ezen ut követetik, a veszélyekből kivezető 
áitonotot teremtett. (Egy hang, a szélső bahól: 
Earmincz miliő adóemelés ! Mozgás a jobboldalon.)

Különben a í. képviselő ur azt mondja, hogy 
6, a ki volt helyzeténél fogva ismerheti azon esz­
közöket es tugókai, melyek fölött egy kormány 
rendelkezik, megengedi, hogy & kormánynak a ko- 
veikező választásoknál is sikerülni fog többségét 
ti kiban Hat í. ház, nem kettőm, hogy a kepvi- 
s lő ur ismeri a rugókat és eszközöket; bizonyo­
san lehettek is ez irányban tapasztalatai. (Elénk 
derültség a jobboldalon.)

Bittó István: Nem vezettem soha válasz­
tásokat! ......

Tisza Kálmán miniszterelnök : A képviselő 
ur tehát nem vezetett soha választásokat, cssk 
nagy bZamu kinevezéseket tett : (Elénk deiültség a 
jvbfcoldaion) ismerheti ő a rugókat és eszközöket; 
hrnem minden kormány azon rugókat és eszközö- 
k-t hiszná ja csak, nem a melyeket ismer, hogy 
leneteékesek, hanem azokat, a melyeket helyeseknek 
h tisztességeseknek tan. És ón ismétlem, határozot­
tan mondom, teljes igazsággal állíttatott az ellenzék 
i szóról is, hogy ez a kormány egyik választásnál 
is ama bizonyos eszközökhöz, melyeket ismerhet a 
képviselő ur, nem nyalt, s biztosiihatok róla ad­
dig is, mig Irányi képviselő ur beszédének erre 
vonatkozó passzusára áttérek, hogy ezen alkalom­
ul.i is nyúlni nem fog, s épen ezért követelni 
fogja, hogyha többsége lesz, senki kómógbe ne von­
hassa, hegy az az ország valódi többségé, valamint 
ha kisebbsége lesz, nem fog-e’eszébe jutni — két­
ségbe vonni, hogy az ország valódi többsége dön­
tötte ellene. (É.énk helyeslés jobbfeiől.)

Én, t. ház, múltkori beszedemben egy párt­
iak letiogát sem von am kétségbe; sőt merek rá 
hivatkozni, bog épen az iránti nézetemet fejeztem 
ki. ho-y Biind^gyik önmaga van azon helyzetben, 
hogy megiióh-sse. vai;-e|léijoga vagy nincs? Nem 
tudom tehát, B öihy Ásos t. barátom, niérr tar­
tolta szükségesnek saját pártját en ellenemben vé­
delmezni, a ki azt egyátaiaban meg nem támad­
tam, sőt épen nem is védelmeztem, s csak azon 
általános igazság szárnyai alá kívántam helyezni, 
melyet tegnap egy általam tisztelt képviselő 
ur kimondott, hogy mindenki maga van 
jogosulva megítélni: van-e lótjoga vagy nincs! 
Nincs itt tehát szükség arra, hogy — mint azon 
nap azon képviselő ur, a kinek feleltem, tette: 
t ojik párt a másiknak ez irányban leczkét adjon. 
Én ellenemben tehat & t. képviselő urnák védelemre 
szüksége nem volt. Es megengedjen a t. képviselő 
ur, ezen egy megjegyzéssel be is végeztem, a mit 
az ó beszédére felelni akartam; bevégeztem pedig, 
i i.-rt úgy az angol parliament! praxis, mint átaláu a

arról, 
tárgyilago-

:eleti politika és más terekrői felhozott észle­
lések és érvelések felett nagyon érdekesen lehet 
vitatkozni, — sőt maga az, a mit a képviselő ur 
elmondott, igen szép és érdekes csomóját képez­
heti egy essaynak, azonban ez itt most a budget- 
tárgyaláskor vita tárgyát ahg képezheti.

Megvallom, t. ház, a tegnapi vita folyamán 
o!y sző ütötte meg lúlemet, a melyhez hasonlót 
másoktól hallottunk többször, — megszoktuk nem 
adni rá semmit: de epan onnan, a honnan tegnap 
hangzott, kellemetlenül esett mindenkinek. (Hall­
juk í) Én a magam részéről annyira meg voltam 
arról győződve, hogy a t. képviselő ur nem szán­
dékozott azt a szót oly értelemben mondani, 
a mely a háznak egy párgát megsérthessen, 
liOrV nem hoztam volna a dolgot szoba s erre 
nem is lett volna szükségem még azon határozott 
kiigazításra sem, melyet ezen szó magyarázata 
egy lapban nyeri. De midón mások ezen szónak 

bizonyosan az illető képviselő ur akarata elle­
nére — oly értelmezést adnak, a mely ismétlem, 
e háziak egy tekintó yes részére nézve sértő, s 
a mely — ~ ha lehetséges volna, hogy ilyen tör- 
léjek — azon magyarázat értelmében magára 
-s agyarországra megszegyenitö volna: köteles­
ségemnek trrtot'am ezen szóra nézve felszólalni; 
Hitelességemnek tartottam azon értelmezést, a 
mely annak adatott, határozottan visszautasítani. 
(Élénk helyeslés a jobboldalon) És megvallom, erő­
sen hiszem, hogy azon képviselő ur, ki e szót 
használta, nem fog meghazudtolni, ha azon meg­
győződésemnek adok kifejezést, hogy ha tudta 
v Ina, hogy ily értelem fog ezen szónak adatni, 
nem fogta volna hssználni.

Eötvös Károly (közbeszól): Nepotizmus, cor- 
lupczió ez volt a jelentése! (Mozgás a jobbolda­
lon. Halljuk 1 Halijuk!)

Tisza Kálmán miniszter -lnök: A nepotizmus­
ról és a korrupczioról is szólt a képviselő ur, fö­
vök erre is reflektálni, de nem együtt és nem 
kapcsolatosan hozta össze ezen dolgokat és nem 
említette azokat úgy, mint a hogy talán a képvi­
selő ur botrányhajhaszati vagyaban szerette volna 
(Helyeslés a jobboldalon.) .

Az általam igen t. képviselő ur, midón
tizálta a kormány 
a kormány 
6 sohasem 
egy arkánuma

kri­
midén kritizálta 

politikáját, felemlítette azt is, hogy 
.látott olyant, a kormánynak csak 

van mindenre, az enquete, 
sorban is bátor vagyok&TÄ h.r, e.

ez az első, ? a múlt budgetvitákon
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vagyok mi 
hívtam össze 

de emlé-
és

______ és
azelőtt es minőig _í*T*L. hogy a miniszterelnökht t»?i" > *““ 4,4? -HMM '
nem » mi!,^ent tud, ő kiadja a . párán-
azt hiszi, hogy ey lenni (ügy van ! ügy 
csolatot, meg kell neki . eJ6ház most az
van! a jobboldal 8*ha sem tettem ugyan
egyszer nem akartam

— üem akartam kiadni a parancsolatot, meg akar­
tam hallgatni a szakférfiakat, meg a ezerinfi a 
mint ezt a múlt évben a képviselőház óhajtotta és
ime most ezzel adtam bizonyítékát tervetlens ge
és annak, hogy egyáltalában semmi nézeteim nin­
csenek. Megbocsásson az igen t. képviselő . 
talán a feltett kérdéseknek - hogy úgy mondjam
- egész tárgyilagos természete vezette felre a t.
képviselő urat, de legyen meggyőződve 
hogy fia én azon kérdésé ,
san állítom oda, hanem mintegy kijelölöm már 
azt hogy én mit tartok, megint az lett vo na 
mondva hogy: összehív egy enquetet kizárólag 
vagy nagyobbrészt olyanokból, kik főispánok, elis- 
uánok pártbeli képviselők és előre megmondja ne­
kik. hogy mit akar, hogy feleljenek s természetes, 
hogy más!; nem is felelhetnek. (Helyeslés a jobb 
oldalon.) És ismét azt mondja & t. képviselő ur, 
bogy úgy Játszik, miután ellenzékieket is hívtam 
az ecqueteba, én azt akarom, hogy az ellenzék ta­
nítson meg arra, mit kell tenni, hogy az ellenzék 
álljon elő a tervvel.

Bocsásson meg a t. képviselő ur, de erre 
ismét azt kell mondanom, hogy ha csupán kor­
mánypártiakat hívtam volna meg, legyen meggyő­
ződve, azt mondták volna, hogy előre megválo­
gatta az embereket úgy, hogy előre tudhassa, hogy 
neki ellentmondani senki nem fog, s hogy ugyan 
minő eríeime van már most ily enquetenek ? Biz­
tosíthatom a t. képviselő urat, hogy en azt, hogy az 
enquetet összehívtam, tettem az előbb mondott okok­
ból. Hogy a föltett kérdésekben az irányt, melyben 
én azokat megoldcLdóknak tartom, ki nem jelöl­
tem, teltem épen szén, mert én akarom a véle­
ményeknek nyilvánítását hallani; di legyen meg­
győződve arról is, hogy mig egyik vagy másik 
pontban, — mert másképen n^m hívtam volna 
ö:sze enquétet, — akapaczitácziónak kiteszem ma­
gamat, azonban nincs pont, a melyre nézve, én a 
magam véleményét ott is érvényre juttatni meg 
ne kirerísem. Tehát meg fogom tenni azt, a mit 
az enquáíen tenni kötelességem. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

A t. képviselő ur fi-lemlitván a korrupeziót, 
(Halljuk! Halljak!) azt mondotta, hogy ennek oka 
másokban is rejlik ugyan, de mindenesetre rejlik 
a lanyha kormányi ellenőrzésben. Ez volt gondo­
lom nyilatkozatának veleje. Hát t. ház, soha 
sem tagadtam, nem is fogom tagadni, hogy az el­
lenőrzésnek még ma is igen sok hiánya van az 
adocinieztráczióban, de merem egyfelől állítani azt, 
hogy az ellenőrzés ma jobb, mint bármikor volt 
Magyarországon és merem állítani, hogy épen 
azért, mert nem kellőleg jó ugyan, de jobb, mint 
veit: derülnek ki most a történt sikkasztási esetek, 
mtlyek a múltban elkövettettek és derülnek ki azok 
is, melyek fájdalom most is követleltek el, és 
azután épen azért, mert a régibb időben a rossz 
ellenőrzés mellett ki nem derült esetek most de­
rülnek ki, de kiderülnek u;ak is, arról vádoltatik a 
mostani admiuísztráczió, mintha rosszabb volna, 
mint volt az előbbi. (Úgy van! a jobboldalon.)

a t. képviselő ur, s ő azt bizonnyal nem 
fogja tagadni, oly időben állt Magyarország kor­
mányának ólén, midőn a központi ellenőrködhetósi 
hatalom nagyobb volt, mint ma egy miniszteré, s 
bocsásson meg, (Halljuk !) nem szeretném a dol­
got nagyon részletezni, de ha együtt megnézzük 
az akkori és a mostani aktákat, meg fog róla győ­
ződni, hogy minden lelkiismeretes igyekezete és 
erős eiíenőrködési hatalma daezára, azon idő alatt 
úgy számra, mint az összegek nagyságára nézve 
aránylag több korrupczionális és sikkasztási eset 
történt, mint jelenleg, (ügy van! a jobboldalon 
Eitenaiondás a baloldalon.) Csak maga az akkori 
inségi kölcsön története (Halljuk ! a szélsőbalolda- 
Ion) igen tanulságos példákat mutat fel.

Sennyey Pál b. (közbeszól) : Az Forgáeh ide­
jében volt!

Tisza Kálmán miniszterelnök: Ha azon eset 
nem a képviselő ur idejében történt, úgy erre vo­
natkozólag bocsánatot kérek, de mondott szavamat 
átalánosságban fent ártom.

Különben t. képviselőház, nem azért hoztam 
fel ezeket, mintha menteni akarnám, hogy ma is 
vannak ilyen esetek sem nem azért, hogy a mul'ra 
nézve bárkivel szemben rekriminaezióba bocsátkoz­
zam; de felhoztam igenis először azért, mert tar­
tozom a mai sdminisztraczíónak, nem magamnak,de a 
mai adminiszíratiónak — hogy az annyiszor em­
legetett és annyira túlhajtott vádak ellen védjem,
E fölhoztam másodszor azért, hogy ne az ez irány­
ban! szemrehányások tételében, hanem abban 
találjuk kedvünket, hogy ezen csakúgy közös baj 
ellen egymással kezet fogva működjünk mind­
annyian, s el merem mondani, hogy a mi rend 
szelünk szerint e téren nemcsak a kormánynak, 
vagy kormány pátinak van vagy lehet teendője : 
mert ma, midőn az elíenőrködés részint a tör­
vényhatósági bizottságokban, részint a törvényható­
sági fegyelmi választmányokban van, melyeknek 
tagjait részint a megye által választott független 
megyei tagok, tehát nem tisztviselők képezik : 
mindenkinek, a kinek .az ország egyik vagy másik 
törvényhatóságában befolyása van, módja is van 
ezen, fajdalom, létező bajnak orvoslására közremü- 
íödni. (Helyeslés a jobboldalon.)

Megvallom, ha valakivel szemben, úgy épen 
t. képviselő urrat szemben nem szeretnék alkal­

mat adni arra, hogy azt mondhassa: szavait rosz- 
szul idéztem. Bátor vagyok azért beszédjében meg­
keresni azt, a mire még reflektálni kívánok.

A t. képviselő ur hasonlag érintette beszédje 
végén azon felszólítást, melyet barátom, a pénz­
ügyminiszter tett s azt mondja, hogy 6 az általa 
jelzett értelemben az első pillanattól fogva rokon- 
szenvvel, fogadta e nyilatkozatot, s azt mondja to­
vább. „És mondok egy utat, a mely az ő eszuaéjének 
valósításához vezethet. Változtassák meg politikáju­
kat.“ Bocsásson meg at. képviselőm-, én nem hiszem, 
hogy ez elég. Megmondom miért. A t. képviselő 
ur, igaz, megmondja: „tűzzék ki a regenaraezio 
politikájának zászlóját, álljanak élére a nemzet va­
lóságos igényeinek kielégítésére ezélzó törekvések­
nek.“ T. képviselő ur! Saját meggyőződésünk sze­
rint ezt tesszük, saját meggyőződése szerint ezt 
teszi minden ember a házban. Ha a t. képviselő 
ur azt mondja: változtassuk meg politikán­
kat, ebből még nem tudjuk meg, hogyha meg­
változtatnék is, szerencsések lennénk-e úgy meg­
változtatni, a mint ő elfogadhatná. Mert is­
métlem, azon általános tételt, melylyel ő élt, egy­
formán aláírja a ház minden tagja. A magyarázat­
tól iügg, hogy ki mely utón láíja a regeneráczió 
politikáját. Addig tehá"t, mig meg nem magya­
rázza, nem lehetünk biztosak, hogy ha a t. kép­
viselő ur felszólítására más politikát követünk is, 
eltaláljuk-e épen azt, a mely történetesen a kép­
viselő urnák tetszik. — Nem azért hoztam 
ezt tisztelt ház, mintha nem értenék vele eg 
abban, hogy utoljár* is a részletes tervek felmu­
tatása, előállítása, az első perezben követendő hány 
kitűzése a kormány feladata. Tökéletesen egyetér­
tek vele e tekintetben. De felhoztam azért, mert ha 
valaki azon nézetben van, hogy nem fog irányt ki­
tűzni egy általános, mindenki által aláírható fo­
galmon kívül, akkor az nem mondhatja, hogy: az

ezen annyiszor emlegetett és általam, mondhatnám I vén ki ezélul, mégis a rend, a csend, az alkotnia-
« , , J ° ........ , ti_____ü__I _______ __________ ií UiVtatía Almi /líra?. 7készakarva, mindig mellőzött themáról annyit va­
gyok bátor mondani, hogy nincs az a pártja az 
országnak és e háznak, a mely ne örülne, ha 
bármely tisztességes jóravaló ember pártjához csat­
lakozik. Nincs tehát semmi bűn, vagy vétség 
abban, ha valaki felszólít másokat és épen azokat, 
— kiket hozzá közelebb levőknek lát: hátha 

lehetne menniök. — Nincs viszont sem­
mi megrovandó, vagy sérelmes abban, ha azon 
urak azt mondják: mi azt hisszük, jobb utón já­
runk, ha követjük a magunk útját. Azt gondolom, 
hogy e thema fölött kár e házban tovább vitat­
kozni. En azt hiszem, nem veheti rossz névén a 
ma még gyengébb rósz, midőn az erősebbtől nyá­
jas szót kap. Elégtételt egyébként vett magának 
az által, hogy visszautasította. Hagyjuk már most 
mindenkire, hogy a maga meggyőződése szerint 
járjon el. (Helyeslés jobbfeiől.)

T. ház! Midőn még Irányi t. képviselő ur­
nák válaszolnék, ezt legelőször is két dologért te­
szem. Agyik az, hogy csak egyszerűen kijelent­
sem, miszerint a t. képviselő ur akkor, midőn 
múltkori szavaimat úgy értelmezte, mintha a gyár­
ipar fejlődését Magyarországon átalában bajnak 
vagy veszedelemnek tartanám, félreérteit.

Nem tartom idevalónak ma sem ezen fontos 
közgazdasági kérdést igy mellékesen megvitatni; 
de annak, hogy a gyáripar bizonyos módon való 
fejlesztését nemcsak veszélyesnek és károsnak nem, 
hanem helyesnek és jónak tartom, talán tanúsága 
az is, hogy a kormány épen e tárgyban — hát­
fájdalom itt is enquétet tartva — foglalkozik azon 
eszmével, hogy a gyáriparnak nálunk nagyobb 
mérvben való fejlesztését lehetővé tegye; csakhogy 
nem oly utón, a me'y által a eonsumensek szen­
vednének. Ez a különbség azon eszme között, a 
melyet akkor felemlitettem, és a közt, a mit a 
képviselő ur a kormányról feltesz.

A másik, t. ház — mrrt hiszen a t. képvi­
selő ur is ép úgy mint mi mindnyájan a budget- 
ről igen keveset szólott — vonatkozik arra, a mit 
a párthelyzetről és a választási teendőkről és ar­
ról mondott, hogy mit vár e tekintben a kor­
mánytól.

Azt, a mit a patthelyzetről mondott, csakis 
annyiban fogom érinteni, a mennyiben szükséges, 
hogy felelhessek és nyilatkozhassam azokra, amiket 
beszéde végén hozzám intézett. M ndenekelőtt egyet 
konstatálok. A t. képviselő ur néha, mások gyak­
ran, ma legközelebb Bittó István képviselő ur, rá 
mutatott arra, hogy az ország többsége és a hiva 
talos vagy a képviselői többség nem egy és 
ugyanaz. Ma is hallottam e hangokat azon oldalról 
(a szélső balra mutat,) hogy igy van biz az, az ov 
szag többsége önök mellett van.

T. ház! Hogy ez nem lehet igy, hivatkozom 
Irányi Dániel képviselő ur tegnapi beszédére. Mit 
mondott a képviselő ur ? Azt mondotta, hogy „mi 
a kormánytól azt kívánjuk, ne gyakoroljon és ne

fel

engedjen gyakorolni préssiót, ne tegye kortesekké 
a hivatalnokokat, engedje, hogy mi felvilágosítsuk 
a népet és bizunk benne, hogy ha nem is a leg­
közelebbi választásnál, de később a többség min­
denesetre mellettünk fog nyilatkozni.“

Uraim! Ez egy o!y eklatáns beismerése an 
nak, hogy nem áll, mintha az ország többsége ós 
e ház többsége ma nem volna egyforma, hogy en­
nél eklatansabbat én nem kívánok; én ezt csak 
konstatálni akartam.

A mi a másikat illeti t. ház, a t. képviselő 
ur egy követelést intéz a kormányhoz. — He­
lyesen ; de merem állítani és nézze meg a tisztelt 
képviselő ur az országokat, az államokat, hol 
szabad választás van, nézze meg nem a regi, 
de a mostani republikánus Prancziaországot, vájjon 
fog-e példát lelni arra, hogy az államtisztviselők- 
nek még a bíráknak is, az állami privilégiumok 
által jótéteményben részesülőknek, a fennálló ál 
lamforma ell-n izgatniuk szabad? Sehol, sehol, 
csak Magyarországon; (Úgy van! Úgy van! jobb 
felől) mert itt mi nálunk tessék megnézni a kerü­
leteket, nemcsak -- a mit semmi viszonyok 
közt nem tartok helyesnek, hogy korláloztassék 
nemcsak szavazatokat adtak államhivataluokok, nem 
csupán a kormány, de meg az alkotmány, a kor- 
mányförtna, a ma érvényes 1867 iki törvónynyel 
ellentétesen ; nemcsak szavazatokat adlak, a mit
— mondom — én korlátozandónak sohasem tar 
tok : de igen sok helyen úgy a pénzügyi mint 
más közegek az ellenpártnak: legbuzgóbb, legügye­
sebb kortesei voltak. (Ellenmondás balfelői. Úgy 
van! jobbfeiől.)

Ity viszonyok közt, t. ház, kormány-presszió 
ról beszólni nem lehet; inkább lehetne mondani, 
hogy többet néz el a kormány itt már termé­
szetesen nem szólok a birákról, ne értsenek télre
— többet néz el a kormány, mint a meny 
nyit elnéznie szabad volna, (ügy van! Úgy van ! 
jobbfeiől.)

Eu, t. ház, a magam részéről is óhajtom, 
hogy az ország népe felvilágosittassék; de azt is 
óhajtom, hegy felvilágosittassék s ne félrevezet .les­
ték, s itt ezen pontnál vagyok kénytelen érínten 
azt, a mit a képviselő ur mondott, hogy köztük 
nincsenek elvi különbségek. (Halljuk!) An szeret 
ném tudni t, ház, mely irányban kívánná t, 
barátom,,, hogy felvilágosittasséK a nép álta­
luk ? Ő tegnap határozottan a personal-unió 
hívének vallotta magát; többen önök közül, 
nóhányan itt e házban is, a házon kívül mindun­
talan a respublikáról beszédnek! (Igaz ! Úgy van ! 
jobbfeiől. Felkiáltások a szélsőbalról: Csak egy van 
itt!) Ezek elismeren kevesen vannak még, legalább 
remélem, nem is lesznek többen, de mindenesetre 
részesülnek itt mindig abban, hogy e háznak 
igen nagy többsége mosolyogva napirendre 
tér beszédjük felett. — Vannak még má­
sok is önök közt; vannak, a kik programra 
helyett csak egy nevet Írnak zászlójukra s azzal 
azonosítják magukat. De uraim! van-e valaki, a 
ki tagadhatná, hogy ezen névvel azonositani ma­
gát, ha komolyan veszi valaki, annyit tesz, mint 
az Ausztriától való elszakadást és a keleti loederá 
ciiót hirdetni, (ügy van ! jobb felől. Mozgás a 
szélső balon. Egy hang a szélső balon: Az elsza­
kadást igen, de a föderácziót nem!) Engedőimet 
kérek, azt mondom, fel kell világosítani a népet, 
de nem félrevezetni. Már most itt három irány 
van, a melyet felemlitettem,'kettő főleg olyan, mely 
csakugyan homlokegyenest ellenkezik egyinóssal; 
mert a personal-unió meg az elszakadás ós a ke­
leti konfoederácziö, csakugyan együtt meg nem 
fér. Melyiknek nevében fogják tehát a népet felvi­
lágosítani ? (Élénk tetszés a jobboldalon.) Azt is 
hirdetik önök mindenütt, hogy helytelen állítás, 
rágalom, mintha az, a mit önök akarnak békés, 
alkotmányos utón ne lenne elérhető. De kérdem, 
az Ausztriától való elszakadást, a keleti foederácziót 
lehet-e békés, alkotmányos utón elérni ? (Igaz ! 
Úgy van ! jobb felől. Mozgás szélső balfelői.)

Bódog Albert: Ugyan ne beszéljünk erről. 
(Hosszas derültség.)

Tisza Kálmán: De csak beszéljünk róla t. 
ház, nem lehet, és ha nem lehet, akkor a ki ma­
gát ezen nagy névvel azonosítja — a mely hogy 
egy értelmű ezen eszmével, azt nem tagadhatja

nyos utón való elérhetéssel biztatja őket. (Ig*z 
Ügy van! jobb felől. Mozgás a szélső bál­
iétól.)

Tessék tehát felvilágosítani a népet, fessek 
ha tetszik praedikálni az elszakadást, de tessék 
megmondani, hogy ez azonban vérbe és pénzbe 
kerül; azután szavaztassuk meg a népet és nem 
kétes a többség. (Elénk helyeslés és nagy tetszés 
a jobb oldalon.)

Sennyey Pál br. A házszabályok értelmében 
szavaim értelmezésére kérek szót. (Halljuk! Hall­
juk!) Nem hiszem, hogy bármely lap értelmezé­
séért felelősséggel tartoznék bárki: Hallottam, hogy 
a kormányhoz közel álló lapokban az állittatik, 
hogy én azt mondottam volna, (Fölkialtásuk: Nem 
tt, hanem az ellenzéki lapokban!) hallottam, m| 

dóm, mert én sem az egyiket, sem a másikat ix -11 j 
olvastam ....

Wahrmann M r (közbeszól): Helyes! (Natv 
derültség )

Sennyey Pál br.: . . . hogy azt mondottam 
volna, hogy a niányoknak, a deficziteknek az előbbi 
kormányok s nem a jelen kormány az oka, holott 
ón azt mondottam, hogy ez is, amaz is. Ismétlem 
tehát: abba, hogy minő értelmezés adatott szavaim­
nak a lapok által, én nem bocsátkozhatom.

Tegnap is jeleztem, hogy a szó, mely itt 
kérdésben van, szerintem is pongyola, de a ki el­
fogulatlanul hallgatta és olvasta szavaimat, félre 
nem érthette, hogy azt magamra és netán azokra 
értettem, a fik engem ,követm fognának és sen­
kire másra (Tetszés). Értettem pedig — es cir 
kumlokuczióval éltem, mert bizonyos dolgokat ér­
teni nem szeretek — értettem szt, hogy azon 
esetre tárezákra igényt nem tartanánk ós hogy 
azon nehézségek, melyek — kimondom egye­
nesen — a fúzió alkalmával a tárczák osz­
tásánál hetekig tartottak, a mi részünkről nem 
lógnának támasztatni. (Deiülts-g ts: Úgy van! 
a baloldalon.) En azon kegyességet váriam a 
hásnak minden tagjától, hogy rólam Kitegye, 
hogy én szavaimmal senkit, sem egyest, sem 
pártot sérteni nem akartam. (Tetszés.) Es ha nekem 
bármi értelmezés szándékomban lett volna, legyenek 
meggyőződve, hogy ezt ki U mondottam volna 
nyíltan és legyenek meggyőződve, hogy ha alatto 
mosan értettem volna valamit, nincs az a hatalom 
a világon, a mely engem arra bírhatna, bogy azt 
visszavonjam. (Tetszés.) De- mert ily értelmezés 
eszem ágában sem volt, azon viss/autaűtást, me­
lyet a t. miniszterelnök ur tőlem várt, szívesen 
teljesítem. (Általános helyes'és.)

Eötvös Károly : T. ház! Személyes kérdés­
en kérek szót. A miniszterelnök ur előbbi be­

szédében hozzám fordulva azt méltózt&toíl mon­
dani, hogy engen Llszélelásaimban a botrányhaj 
hászás vezet, (Egy hang a jobbo'dalon: Kö/,beszó­
lásaiban !) Bocsánatot kérek a miniszter elnök úrtól, 
de ez nem igaz, engem ez nem vezet, én a mi­
niszterelnök ur politikai iskolájában nem neveked- 
:mn. (Mozgás, derültség)

(Öt pereznyi szünet.)
Pulszky Ágost hosszú és sokhelyütt tetszés­

sel fogadott beszédében a miniszterelnök és pénz­
ügyminiszter beszédét ezáfulla.

Szapáry Gyula gróf figyelmezteti az előtte 
szólót arra, hogy ne tekintse a dolgot úgy, mintha 
az ő általa az ellenzékhez intézett felhívás végleg 
eltemetve volna; sót ellenkezőleg a mai felszólalá­
sok után azt hiszi, az egyetértés a mérsékelt ós 
az egyesült ellenzék közt nem fog előállani oly 
mértékben ós oly szilárdan, hogy ezen eshetőség 
teljesen kizártnak tekintessék. (Helyeslés jobbról.)

Elnök : Miután holnap délelőtt 10 órakor a 
várbeli helyőrségi templomban ő felsége a királyné 
nóvlinnepe alkalmából ünnepélyes istentisztet fog 
tartatni, a holnapi ülést 11 órára tűzöm ki. (He­
lyeslés.) Az ülést bezárom.

Az ütés végződik d. u. 2 óra 15 perczkor.

Hibaigazítás. Irán y i Dániel tegnapi b 
szédében két hiba lordul elő, melyet Következőkép 
kérünk kii gsziltatni: Es pedig az 1-tó hasábon az 
5-ik kikezdés utolsó előtti sorában ezen szó he­
lyett : nehézségek — tétessék: szélsőségek.

Továbbá a 2-ik hasábon a 2-ik krkezdésben 
ezen szavak után : „nem akarván azon politiká­
nak részesei lenni, kimaradtak a következő sorok : 
„mely oda vezetett, a hol ma állunk, úgy pénz­
ügyi mint általában anyagi és politikai tekintet­
ben, és ha van valami, a mit t. szomszédainknál 
sajnálok, ez csak az, hogy egymás között nem 
egyek, a mi annak a következése, mit fúziójuk al­
kalmával megjövendöltem, hogy stb. . . .“

urakkal fogok menni, ha megváltoztatják politikájú- I senki — és egyúttal azzal’biztatja a népet, hogy 
kát. Igen veszélyes is volna erre magát obligálnia, I czólzatait alkotmányos és békés utón fogja elérni ■

j nil. . mi -ix«; I   „í— /i v * . , . wmert hátha történetesen mi megváltoztatnék politi­
kánkat azon irányban ! (Szóló a szélsőbalra mutat. 
Helyeslés a szélső baloldalon) fog-e támogatni bennün­
ket akkor is ? (Élénk derültség.) Egyébiránt t. ház,

az vagy visszaél azzal, hogy saját gyengesége ér­
zetében ezen név felhasználásával akarja a válasz­
tók bizalmát megnyerni és ekkor ebben ámítja vá­
lasztóit, vagy ámítja őket azzal, hogy amazt tüz-

A király és a szegedi egyetem.
Szegedváros s két szomszéd törvényhatóság 

küldöttsége az elsők közt volt, kik a király elé 
bocsáttattak. A küldöttség a következő tagokból 
állott: Szeged vészéről: Pulty
Ferencz polgármester, Beiszner János főjegy­
ző, Szabados János tanácsnok, Vass Pál jegy zó, Ba 
logh János, dr. Bozenberg Izsó , Magyar 
János, Báthori Antal, Börcsök Ignácz, Bözsa Fe­
rencz, Obláth Lipót, Pálfy Viktor,Szabó János, Wagner 
Nándor, Beiner Ferencz, Fodor István, Babarczy -Jó­
zsef, Csorba Győző, Gál Ferencz. H.-M. V á sár- 
hely részéről: Kristó h. polgármester, Baloghy Soma 
és Szamecz J. biz. tagok. Makó részéről: Po­
zsonyi polgármester és Bánly biz. tag. Csatlakoz­
tak továbbá a küldöttséghez Horváth Gyula, Széli 
György, Dániel Ernő országgyűlési képviselők, és 
Schlauch Lőrincz szatmári püspök, A küldöttség 
több tagja magyar díszruhát viselt.

P á 1 f y Ferencz polgármester, mint a kül­
döttség vezetője a következő beszédet intézte a ki­
rályhoz :

„Felséges Császár s Apostoli Király ! Legkegyelmesebb 
Urunk!

Hazánk örvendetesen fejlődő közoktatásügyi viszonyai 
egy újabb, egy harmadik egyetemnek felállítását teszik óhaj­
tandóvá s Felséged királyi kormánya ez ügyben a törvény­
hozás elé javaslatot szándékozik terjeszteni.

Minthogy azonban végleg eldöntöttnek nem látszik az, 
hogy az nj egyetem hol állittassék fel, s minthogy azt hisz- 
sziik, hogy az uj egyetemnek városunkban leendő felállítását 
több tényező és feltétel indokolja — minthogy az uj egye­
temnek Szegeden, Magyarország alvidékén leendő felállítását 
a hazai törvényhatóság legtöbbje óhajként nyilvánitá és a 
hazai sajté is majdnem Kivétel nélkül ez irányban nyi­
latkozott :

Felséged előtt a legmélyebb alattvalói hódolattal bá­
torkodunk kifejezést adni azon alázatos kérelmünknek, hogy 
az uj egyetem Szegeden, a Felséged által, fejedelmi szavával 
sírjából feltámasztott, és máris a réginél szebbé lett váro­
sunkban áilittassék fel. Ezen jobbágyi alázattal nyilvánult 
kérelmünket, midőn Felséged legmagasabb trónja zsámolyára 
helyezni van szerencsénk, törhetetlen hűséggel vagyunk leg­
alázatosabb jobbágyai,“

Pálfy polgármester áinyujtá e szavak után 
Szeged város feliratát.

Erre a király az asztalhoz lépett, fólvevé az 
ivet, melyre válaszai vannak jegyezve s körülbelül 
a következőket monda:

Megelégedéssel látom, hogy Szeged városa, újjá szüle­
tése által okozott gondjai mellett is, mily meleg érdekkel és 
rokonszenvvel karolja fel a tudományok előmozdítását.

Kérelmük tárgyát kormányom mint eddig, úgy ezen­
túl is komoly tárgyilagossággal és megfontolással fogja mér­
legelni, és szívesen fogok annak idején oly javaslatot hely­
benhagyásommal megerősíteni, mely az ország, a tudomány 
és az illető városok érdekeivel leginkább találkozik.

Ő felsége ezután Szeged város polgármeste­
rétől érdekkel tudakozódott első sorban arról, váj­
jon mind visszatórtek-e már a vész idején elszé- 
ledt lakosok? Mire a polgármester azt felelte,

hogy i lakosság jóformáu teljes szambán visszát" 
lepedett már Szegedre.

A király azt a reményét fejezte ki ennek 
utána a polgármesterhez szólva, hogy a súlyos 
csapás által meglátogatott Szeged két év múlva 
már teljesen fel lesz épülve. PAIfj polgármester 
azt jegyzé meg, hogy ezt, ha bekövetkezik, Sze­
ged jórészt a felség áldozatkészségének köszönheti.

A király Schlauch püspököt szóllitotta meg 
másodiknak, kérdezve tőle, hogy ö is e küldött­
séghez csatlakozott-e ?

Sch'auch szathmári püspök fölemlítő, hogy ő 
is Szegeden nyervén első tudományos kiképezteté- 
sát, most egész készséggel csatlakozott a folség 
előtt álló küldöttséghez, miután meg van győződve, 
h-i.Tj az egyetemnek Szegeden leendő fölállítását 
joggá.: ts méltó várakozással óhajtja nemcsak Sze­
gett dv az egész magyar Altöld is.

— Azért jöttem ide a küldöttséggel, fejezte 
be mondását a püspök.

— Jól tette, — monda a király és azután 
Ag Pozsonyi makói polgármesterhez intézett kér­

dést a felől, hogy folynak olt a dolgok. .
*

Fél tizenegykor délelőtt az országházban Tre- 
fort Ágoston közoktatási miniszter fogadta a sze­
gedi, vagy helyesebben : alföldi küldöttséget, mely­
nek vezetője Pálfy Ferencz polgármester a követ­
kező beszédet intézte a miniszterhez:

„Nagyméltóságu közoktatási miniszter ur! 
a törvényhozás hazánk örvendetesen fejlődő 

közoktatásügyi viszonyai további emelésére egy uj, 
egy harmadik tudományegyetem íölállitása kérdé­
sével legközelebb íog’alkozand, és e kérdés főré­
sze, hogy az nj egyetem hol állittassék fel, eldön­
tet ni fog.

Azon alázatos kérelemmel járulunk tehát ez 
alkalomból nagyméltóságod elé, hogy az uj egye­
temnek városunkban, Szegeden leendő lelálütása 
iránti kérelmünket előadjuk, s erre vonatkozó bő­
vebb indokainkat tartalmazó kérelmünket be­
nyújtsuk.

Ezúttal csak azt óhajtjuk megérinteni, misze­
rint városunk népességi, ipar-, kereskedelmi ós 
közlekedési viszonyainál fogra a nagy Alföldnek 
központja. Közoktatási tekintetben is eddig fönn 
álló közép- ós egyéb tanodái, kultur- és human- 
íntézményeinéi fogva, több oly kellék és előíöltétel 
birtokában van, melyek az egyetemnek Szegeden 
való fölállítását kívánatossá teszik.

De a mi legfőbb, városunk a magyar faji ós 
nemzetiségi terjeszkedés szempontjából hivaíássze- 
rüleg oly feladatokat teljesít, melyek a nagy Alföl­
den eddig is mély szükségül érzett tudomány- 
egyetemnek Szegeden való föiáilitása esetén ki- 
ssámilhatlan eredményeket biztositandn&k.

Szabad legyen még azt is felemlítenünk, hogy 
a törvényhatóságok legtöbbje s a hazai sajtó majd­
nem kivétel nélkül a mellett nyilatkozott, hogy az 
uj egyetem Szegeden állittassék fel.

Mély tisztelettel esedezünk ennélfogva, hogy 
ezen majdnem nemzeti óhajul tekinthető alázatos 
kérelmünket nagymóitóságod behatóbb vizsgálata, 
és pártolása alá venni kegyeskedjék, s legyen meg­
győződve nsgyméltóságod, hogy Szegedben a nem­
zet várakozásaiban csalatkozni bizonynyel nem fog. 
Magunkat stb.“

a szegedi polgármester beszédjére Trefort 
következőleg válaszolt:

„Ezelőtt vagy három évvel a pozsonyiak kül­
döttséget menesztettek ő felségéhez egy ott fol- 
áÜitandó egyetem elnyerése végett. 0 felsége a ki­
rály véleményre nekem adta ki a pozsonyiak ké­
relmét. Önök előtt is ismeretes, minő javaslatot 
nyújtottam be ó felségénél ez ügyben. A székhely 
kórdáso még nines eldöntve, s úgy hiszem, egy­
hamar nem is íog az történni, mert ily fontos köz­
művelődési intézményt nem szroad az elhamarko- 
dás áldozatául dobni. Egyébiránt biztositom a kül­
döttséget, hogy véleményt és javaslatot ez ügyben 
a legjobb meggyőződésein szerint fogok adni, s 
olt ajánlom a harmadik egyetemet fölállítani, hol 
az a nemzeti művelődési a szükséglet és közóhaj 
által követeltetik.“ (Tartós éljenzés.)

Biztositom még trról is a szegedieket, és a 
többi alföldieket is, hogy én Szegednek és az Al­
földnek igazi barátj^ vagy ok, az voltam és leszek 
ezentúl is (Ismételt éljenzés) megmutattam ezt az 
által is, hogy az Alföld egy nevezetes közlekedési 
vonalának, az alföldi vasútnak létrehozásában nem 
keveset fáradoztam; tizeged rekonstrukezióját is 
élénk rokonszenvvel kísérem, s az annak javára 
ezélzó intézkedéseket mindig melegen pártoltam. 
Szakértőket küldök legközelebb Szegedre, s a nyá­
ron magam is le fogok rándulni, meggyőződni a 
felől, hogy egy egyetem mennyiben lenne ott föl- 
aliilhatő. Biztosítom ujsa önöket jó indulatomról, 
mely annál nagyobb, miután én magam is számos 
érdek által vagyok az Álföldhöz tűzve.“

Trefoil e nyilatkozata igen jó benyomást tett 
a szegediekre, kik nem is kívánnak egyebet, mint 
hogy az egyetem kérdésében a valódi nemzeti 
érdek döntsön.

Délben lakomára gyűltek össze az »lföldi kül­
dőitek a „Vadászkait“ egyik termében. Az ebéden 
a szegedi, vásárhelyi és makói küldöttségek tagjain 
kívül jelen voltak sokan a Budapesten lakó szege­
diek közül; továbbá: Horváth Gyula, Tors 
Kálmán, Széli György, Bakay Nándor, Her­
man Ottó és Csat á r Zsigmond országgyűlési 
képviselők.

Vidátu hangulat uralkodott az ebéd fölött. A 
kedvező biztatások, miket a küldöttség nyert, szinte 
meglátszottak a társaságon, melyből először P o- 
z s o n y i makói polgármester emelt poharat a 
szegedi polgármesterre, ki az egyetem ügyét oly 
melegen képviseli.

Pálfy polgármester azokat élteti, kik az 
ügy képviselésében oly testvériesen közreműköd­
nek és a Szeged-vidéki küldöttekre, valamint a 
küldöttséget támogató országos képviselőkre emel 
poharat.

Horváth Gyula Bakay és Herman 
szegedi képviselőket élteti és azon reményét fejezi 
ki, hogy ők ott fogják támogatni a szegedi egye­
lem ügyét az országgyűlésén, hol tulajdonképen 
a kérdés súlypontja van.

T Örs Kálmán egy mostoha és árva gyer­
mek jóvoitáért emeli poharát. A magyar Alföld ez, 
hol századok mulasztását kell pótolnunk. 0 elfo­
gadja a jó szándék egyik bizonyítékául azt, ha 
Szegeden egyetemet állítanak és kívánja, hogy 
Szeged Magyarország valódi szive legyen. Ezért es 
a magyar Alföld fölvirulásáórt üríti poharát. (Tóis 
Kálmán fölköszöntőjéi élénken megéljenezte a tár­
saság és egyúttal éltette a szónok kerületét, Szen­
test is, mely szintén a legmelegebben pártolja ele- 
j étöl fogva a szegedi egyetem ügyét.)

Herman Ottó beszólt utoljára. Talpraesett 
tartalmas beszédben frjtegette Szegednek azon elő­
nyeit, melyeknél fogva az a harmadik egyetem be­
fogadására nemcsak képes, de egyenesen hivatott 
is magyar nemzeti szempontból. ;0 tehát a ma­
gyar Alföld felvirágzásáért üríti ki poharát annyival 
is inkább, mert az most is a nemzet jövőjének 
egyik biztosítékát képviseli.

Közvetlenül az ebéd után négy órakor Bu­
dára, a miniszterelnöki palotába hajtatott a kül­
döttség.

Tisza Kálmán Pálfy polgármesternek hozzá 
intézett és a közoktatási miniszter előtti előadíssil 
azonos beszédjére az emlékirat átvétele melleit 
röviden ezeket mondotta:
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„Azt fölösleges mondanom, hogy Szeged igé­
nyen a wti'in nézve é- most is teljesen érzem, 
értem és ismerem. Valamint azt is, hogy érzem 
és értem az Alföld igényeit is, mert hiszen magam 
is alföldi vagyok. — Biztosítom a küldöttséget 
hogy ha az yg;, • m ugye r. apuét, die kerül, azt 
öreged iián vutnu: ntn-csak nein e,Ui>s.envesen. de 
rokonszenv e sen fogom figyelemmel kísérni 

a küldöttség megéljenezte e kijelentést. 
Ezután a mini szít-riinök Pálfy polgármester 

rel beszélgetett, ki bemutatta végül Makó és Vá 
earhely küldötteit.

Az „Angol királynő“

M

Törvényszéki csarnok.
A Károlyi-Zichy p&rbaj-ttgy végttirgyalása.

A pestvidéki kir. törvényszék fenyitő osztálya 
előtt ma tolyt le a Károlyi-Zichy párbaj-ügy rég- 
tárgyalása. A közönség érdeklődése a tárgyalás iránt 
igen nagy volt s a törvényszék elnöke tekintettel 
a tárgyalási terem s„tik voltára kénytelen volt elrendel­
ni, hogy csak belépőjegyek előmutatása mellett lehes­
sen a terembe lépni, az a hatvan belépőjegy, melyet 
az elnök kiállíttatott csakhamar el volt kapkodva 
s az érdeklődök legnagyobb része nem juthatott 
ilyenhez. Azok a kik kaptak a jegyekből már fél 
9 órakor siettek bejutni a tárgyalásr terembe s 
ez csakhamar meg is telt. A közönség Boraiban 
rótt láttuk az arisztokraczis számos^tagjat, köztök 
gróf Batthyány Elemért, gróf Dessewffy 
Aurélt, gróf Esterházy? Edét, b.Uechtritz 
Zsigmondol s másokat. FA tárgyalás menetét nagy 
figyelemmel kisérte a közösség, melynek lefolyá­
sáról ez alábbi tudósítást adjuk.

A törvényszéki tanácsban Bogi sich Lajos 
kir. tanácsos a pestvidéki törvényszék elnöke el­
nökölt, szavavó birák voltak Illyés István és 
Mátyásy József, jegyző Pólyák Gábor, 
ügyész Tuts corner Ágoston kir. ügyész.

A vádlottakon kit ül beidéztettek dr. tiolieu- 
thauer, dr. Lumniczer ós dr.!L echn e r 
Károly orvosok.

Elnök kevéssel 9 óra után újította meg a 
tárgyalást. A vádlottak, kik védőket nem hozlak 
magukkal a tárgyalási terembe hivatván, az elnök 
röuden előadja a mai napra kitűzött tárgy alá; tár­
gyát s felhívja a kir. ügyészt indítványának elő­
terjesztésére.

Tutschner kir. ügyész : A kinyomozott 
tényálláshoz képest s önvallomása alapján vádolom 
itj. gr. Károlyi Istvánt a párviadal vétségövei s 
ugyancsak önvallomásuk alapján a segédkezes által 
elkövetett bönrészességgel gróf Zichy Sándor, nr-j 
Károlyi Sándor, gr. Chorinszky 
Széchenyi Béla urakat.

Ezen indítvány után első rendű vádló*t iij 
gróf Károlyi István kivételével a többi való ti 
kilépett a teremből s a tárgyalás íu előbbi kihal 
gátasával kezdetét vette.

Iij. Károlyi István gróf 35 éves, róni. 
kain., családos, két gyermek atyja, fóldbittokos és 
íclsőházi lag. 9 év előtt sebes hajtás miatt egy 
ízben 100 forintnyi birsaggal büntetve. A pár- 
vidal előzményeit és lefolyását illetőleg előadja 
hogy ó a folyó év tavaszán, a midőn gróf Zichy- 
herraris X iktori a nemzeti kaszinóból kizárták, 
utóbbitól egymásután három levelet kapott, me­
lyekben az, a! vádolta, hogy gróf Zichy-Ferraris 
Viktor kizáratását a kaszinóban indítványozta 
és befolyását , mint elnök arra használta föl, 
hogy a kizáratást mindenképen keresztülvigye. & 
levelekre, melyek közül a második a P. Lloydhvn 
is megjelent, ő nem válaszolt, sőt a haraudik le­
velet, mely Nagy-Károly ban jutott kezéhez, felbon­
tatlanul küldte vissza. F. évi május 22-én Nagy- 
Károlyban meglátogatta gróf Chorinszky Heurik^és 
gri Zichy Sándor, kit előbb nem ismert. Chorinsz- 
ky eratta! azt kérdezte tőle, hogy nem volna-e 
hajlandó egy kihívást elfogadni, ha az gr. Ziehv 
F. X ’Mór nevében intézíeinék hozzá ? Erre kije"'- 
lenieite, hogy magát e kérdést kihívásnak tekinti 
s ugyanaznap este gr. Zichy F. Viktor segédeivel 
Budapestre utazott, a parbaj feltételeinek megáíla- 
pitasa s segédek választása czóijából. Különben ő 
eleve kijelentette, hogy teljesen alá veti magát 
mindazon feltételeknek, melyeket ellenfel-' segédei 
megszabni fogna», csupán azt kötötte ki, hogy a 
párviadal Budapest kornyékén menjen véghez"' és 
hogy neki azon esetre, ha a párviadal nem lesz 
ver-s kimenetelű, ne kelljen gr. Zichy-Ferraris 
Viktornak kezet nyújtani, mert ól a párviadal után 
is csak annak fogja tartani, mint a párviadal előtt.

A Széchenyi ünnepély után Jelkereste gr. 
Széchényi Belát és gr. Károlyi Sándort, közötte 
velük, hogy elfogadta a kihívást és felkérte őket, 
hpeJ gyeneK a pái viadalra! tanúi. Május 23 án 
ejfei emu tudta meg a megállapított Kitételekéi.
A párbaj Kitételei az „ éngoi királynő“ szálíodá- 
bau. hol mind két tel segédei találkoztak állapit- 

A Kitételek voltak: 20 lépés lárvkAn 
vauén szál, két-zeri golyóváltás, a napJ 

sugaraikat vaó szemközt állá.- sors utján iiaiároz- 
tatik meg, a lövés ideje egy perez, melyet, ha a 
fél ^imuídbzt, elveszti * iö?éoti6z v&ló jogát.

Másnap :,'4-en reggel felkereste Lumniczer 
tanait, s felkelte, hogy egy vidéken eszközlendő

segédei nem hoztak, mert számítottak rá, hogy 
Károlyi segédei gondoskodni fognak e tekin­
tetben.

Elnök: Vallomásából az tűnik ki, hogy 
a segédek kiegyezési kísérletet teltek. Hol tör­
tént ez ?

Zichy Sándor gr. 
fogadóban.

Kihallgattaltsk ezután iij. Károlyi István gróf 
segédei.

Gróf Károlyi Sándor pesti szül. 50 éves,
rom. kath. nőtelen földbirtokos s a főrendiház 
tagja a párbaj körülményeit illetőleg előadja, hogy 
ő gróf Károlyi István felhívására érintkezett Szó- 
clienji Bélával, Károlji István gróf másik se- 
gedjóyel s ezzel együtt május 23-dikán az 
Angol királynő szállodában gróf Zichy - Fer- 
raris Viktor segédjeivel. Az ellentét az el- 
lenfelek közt oly éles volt, hogy minden bó- 
kitéöi kísérlet már a priori hasztalannak lát­
szott, s igy csupán a párbaj lehető enyhítése le- 
Iietett feladatunk. Ezt annyiban el is érle, ameny- 
nyiben a Chorinszky által indítványozott három­
szori golyóváltást kettőre szállította le, azonkívül 
Otaorinszkj a 20 lépésnyi távolságot oly bőven 
szabta ki, hogy 25 lépésnek is beillett volna. A 
párbajszabályok mindenben megtartattak. A lövés 
annyira egyidejű volt, hogy midőn Zichy elesett s 
ő pisztolyát megnézte, csodálkozott, hogy ki volt 
lőve. X állomása egyéb részletei teljesen összehang- 
zanak a korábbi vallomásokkal. °

Gróf Széchenyi Béla budapesti születésű, 
özvegy, k-et gyermek atyja, fö’dbirtokos s a főren­
diház tagja, a párbaj okát s lefolyását illetőleg 
nem mond újat. Károlyi István állal szólittatott fel 
a segedeskedésre s ő ezt elfogadta, mert ismerte 
az ügyet s tudta, hogy azt csak párbaj képes el­
intézni. A párbaj oka után nem tudakozódott, mert 
még Indiában hallotta a dolgot s jól ismerte.

Kihallgattatott dr. Lumniczer tanár, ki a 
párbajnál mint orvos működött közre, s a megse­
besített Ziehyt az első kötéssel ellátta. Gróf Káro­
lyi István május 24-éu reggel fél 8 órakor jelent 
meg nála s felkérte, hogy egy vidéken végrehaj­
tandó műtéthez kísérné el. Lumniczer már ekkor 
sejtette, hogy párbajhoz hívják. Bérkocsin Kákos- 
Palotára hajtattak, hol gr. Zichy F. Viktor és se­
gédei már várakoztak. A párbaj megtörtént, s 
Z'chy mellbe találva előbb pár lépést hátrált s aztán 
a földre bukott.

Felolvasta tik ezután a buncz jegyzőkön y v és 
az orvosi látlelet, melyet annak idején közöltünk, 
dr. 8 c h e n l haue r egyetemi tanár es dr. L e c h- 
ner Károly szakértő orvosok kinyilatkoztatják, 

gy a szenvedeti sérülés önmagában véve csak 
élet veszély es, de nem halálos volt, és hogy a halál 
Reália annak tiilajdonitha'ó, hogy Zichy-Ferraris 
X ifclor gróf különben is a szivizomzatnak hájas el­
ls j Kásában szenvedett.

Jazzel a bizonyi ási eljárás Lefejeztetvén szót 
emel T ulse bn er Ágost kir. ügyész közvádló 
s a tény körülmények elmondása után előad;a a 
vállat, mely szerint ifi. Károlyi István grófot a 
parvid d vé s igében, Zichy Sándor, Károlyi Sándor 
és Széchenyi Béla grófokat pedig a pánidéban 
való segédkezes vétségében vétkeseknek kimen 
itatni kéri. Tekinti ttel a számos enyhítő körül­
ményre, melyek között fő fontosságú, hogy Káról vj 
István gróf a párviadal elfogadására erkölcsileg 
kény szerit ve volt, toki- teltei továbbá az önbsisme-

rélni. —- Moldvában a Mar a z e s t i-B u te o va­
sútvonalon a legnagyobb erőfeszítéssel dolgoznak, 
hogy a vonal 1881. január 1 jére készen lehessen’. 
E vonal nemcsak kereskedelmi szempontból bír 
nagy jelentőséggel, (a mennyiben a bukovinai há­
láiról, illetve Jassyból Bukarestbe vezető utat je­
lentékenyen megrövidíti), hanem hadászati szem­
pontból is.

* Az uj fogyasztási adók. a budapesti ke­
reskedelmi és iparkamara legutóbbi közgyűlésén 
egy bizottságot küldött ki, mely a tervezett uj fo­
gyasztási adók által leginkább sújtott kereskedők­
kel és iparosokkal egyetértve határozott javaslato­
kat terjesszen elő. E bizottság tegnap tartott ér­
te kézletéről álljon e tudósi tás. Az értekezlatel 
Kochmeister Frigyes báró nyitván meg, 
utána Wahrman n Mór kijelenté, hogy a pénz­
ügyminiszterrel értekezett az uj adónemek fölött 
és figyelmeztette őt az ezt követő agitáczióra. Mint 
a miniszter nyilatkozataiból kivehető volt ez 
nincs ellene annak, hogy némi engedményeket 
tegyen, ha a kereskedelmi kamara óhajait ismerni 
fogja, a törvény ily módon kompromisszum utján 
jöhetne létre. Kér sting er azt kívánja hogy a 
szakértőknek határozott irányelv adassék. ’ E á t h 
Károly a javaslatot előbb tárgyalni kívánja ós meg­
rója a pénzügyminisztert, hogy a törvényjavaslatot 
beterjesztette, még mielőtt egy enquetet megkér­
dezett volna. XYahrmann ellenzi az előleges 
tárgyalást. — Ezután a javaslat nem határozat- 
hozatalra, hanem a tárgy általános megvilá­
gításának czéljából vétetett tárgyalás alá — 
Az értekezlet azt óhajtja , hogy c z u k o r 
és kávé egyformán adóztassanak meg M e n d 1 
István megjegyzi, hogy a sör, a mostani 6 frt 
bü kr mellett uj adót nem viselhet el. G un dl 
mint a korcsmárosok képviselője szintén e néze­
ten van. Ehhez csatlakozik Brüll Miksa is ki 
azt mondja, hogy legrosszabb esetben" 1 ’fo­
rintot tehetne ez ki hektoliterenként. — A 
pótkávé megadózása 10 forint' helyett 
*■' javasol tátik. A ezukorkák ós ezukor-
g y ártmányokra nézve a pénzügyminiszter fel fog 
viKgosittalni.hogy ezek megadóztatása inkább hátrá­
nyos. Ezután tanácskozás alá került a fogyasztási 
adó beszédesének módja, mely tárgy fölött 
elénk vita keletkezett és a legtöbb szónok meg­
ró rta a rendszert, mely úgy a közönséget, mint a 
kereskedőt csak végtelen zaklatásnak teszi ki. Az 
értekezlet azután 7 órakor véget ért.

A magyar kereskedelmi 
c s a r í) o k II dik szakosztálya folyó hó 18- 
dikán Iszipy Géza szakosztályi elnök ur el­
nöklete alatt ii est tartott, melyen a ezukor kávé 
és sörfogyasztás megadóztatásáról szóló törvény- 
javaslat vétetett tárgyalás alá. — Beható vita 
utáü a szakosztály csupán annak inöggon- 
goudolá/'a által vezéreltetve nem támadja meg 
a javaslat elvileges alapjai, mert az ez irány- 
báni küzdelem eredménytelenségéről meg van győ­
ződve. A mi a részleteket illeti, a magyar keres­
kedelmi csarnok szakosztálya is első sorban a 
lőváros és vidék tekintetében felállított osztályozást 
tartja czélszeiütlennek. Az e kérdés körül kifejlő­
dött élénk vita folyamában a javaslat ezen részének 
hiányai és tarthatatlan következményei minden ol­
dalról hangoztattak és ki mulattattak. Magát az 
adótételt (kávé 10 frt, ezukor 5 frt) a csarnok

erősítette az uj kölcsönre vonatkozó konvenezíót a nemzeti 
bankkal. E konvenezíó szerint a bank azonnal 52 milliót ad 
a kormánynak 7%-ra, és 1881. aranyban 8 milliót 6'/2%-ra. 
A bank a kamatokon kívül még privilégiumot nyer papír- 
jegyek kibocsátására Theesalia, és Epirustan. — A zágrábi 
takarékpénztár és a földrengés. Nem csoda, La a templo­
mok tornyai ingadoznak, a nép nem érzi biztosit ik maga 
alatt a talajt, bizalmát veszti a legjobb hirü pénzintézet is. 
A földrengések óta tömegesen veszik ki betéteiket a zágrábi 
takarékpénztárból. Tagadhatatlan, hogy az ily tömeges fel­
mondások nem kellemesek egy pénzintézetre, de dicséretére 
legyen mondva, a zágrábi takarékpénztár eddig igen koulansul 
viselte magát.

Budapesti áru- és értéktőzsde.
Oabonatőzsde.

— november 18.
— Hivatalos jelentés. —

Búzában kedvező volt a kínálat, az 
iiányzat jobb vótelkedv mellett észlelhető!eg szilár­
dult, és mintegy 15000 mmázsa jött fűi galomba, 
jobb minőségű 10, közép 5 krral fizettetett drá­
gábban, aiábbrendelt minőségű azonban igen cse­
kély figyelemben részesült. Más gsbonsnemekben 
igen korlátolt a forgalom, rozs és tengeri szi­
lárdabb, árpa csendes és változatlan, zab 
lanyha.

alábbi kötésekHivatalos jegyzés alá az 
lentettek. je-

szintéu túlságosnak találja és

latiak meg. 
5 - 5 lépés

mfuetn&z eAisérje. Vele együtt aztán Rákos Faló 
tara hajtatott, hol a többiek már várakoztak.

A vívó felek állá a a sors által határozatott 
meg. Az első lövésnél az előnyös helyzet vádlotté 
volt. Az adott jelre lőttek, de sem ö, sem Zichy 
nem falait. Most helyet «sereitek, a segédek újra 
meg toli otíék a pisztolyokat, a jel megadatott, Zichy 
hibázott, ó talált. 1

Elnök : Zichy Viktor gróf talán abban a 
nézetben volt, hogy ön mint a kaszinó elnöke volt 
oka annak, hogy a kaszinóból kúáratott ?

Károlyi gróf: Igen, Zichy gróf ezt levél- 
bén is megírta nekem, de ő tevedt. En csak egy­
szerű szavazatomat adtam be, mint a választ 
meny többi tagjai.

Elnök: Micsoda jelre lőttek ?
Károlyi István gr.: A segédek kivetlek az 

órát, olvasták a per ezeket s e szóra „most“ elsü­
töttük pisztolyainkat.

Elnök: Hová ezélzott grót ur ?
Karolyi István gróf :Én~ lefelé lőttem, mert 

B m volt szándékom ellenfelemet megölni, cs-k 
megsebesíteni.

Elnök: Hogyan állták a lövésnél ?
Károlyi István gróf: az első lövésnél 

oldalt, a másodiknál úgy rémlett előttem, mintha 
Zichy szemközt fordult volna velem.

Elnök: Hol szerezték a pisztolyokat ?
Károlyi István gróf: Engem Chorinszky 

gróf még Nagy-Károlyoan kórt meg, hogy ha 
vannak pisztolyaim, adjam kölcsön; de én kijelen­
tettem, hogy nem illik oly pisztollyal lőni ellenfe­
lére, melyet az ember ismer. így történt, hogy 
ajánlatomra Batthyányi Elemér grófhoz fordult 
pisztolyokért.

Ezután kihalig&úatott Zichy Sándor gróf, 
Z:ehy F. Xiktor volt segédje. Vádlott sopronyi 
születésű, 51 éves, rom. kath. nőtlen, szabads. ál­
lományú honvédőrnagy, földbirtokos és felső házi 
tsg, a tényállást lényegileg úgy mondja el, mint 
elsőrendű vádlott, a töltésre vonatkozólag azt ál­
lítja, uogy erősen töltöttek, azért hogy a golyónak 
nagyobb röpereje legyen. Zichy-Ferraris Viktor 
saját pisztolyával lőtt. Orvost Zichy-Eerraris Viktor

államfogházzal
bűntetteim".

Elnök (a vádlottakhoz): Önöket illeti e szó­
lás joga.

itj. Károlyi István gróf védelmében elő- 
adje, hogy ő a párbajt nem kereste s nem is volt 
nagy ked.e Zichy F. X iktor gróffal megverekedni. 
Ez kenjszentelte őt a párbajt elfogadni s ő azt 
nem kerülhette el, mert az ellenkezett volna a tár­
sadalmi felfogással, mely nem tűri meg kebelében 
azt, ki szégyenfoltot hagy magán száradni.

A többi vádlott nein tesz semmi megjegyzést 
az ügyész indítványára.

A törvényszék tagjai ezután visszavonulnak 
s mintegy félórai tanácskozás után ismét vissza­
térnek a terembe, mire Bogssieh elnök kihirdeti 
a következő ítéletei:

„Itj. Károlyi István gróf, budapesti szü­
letésű, 35 éves, róni. katholikus, nős, két gyermek 
atyja, földbirtokos és főrendiházi tag, az 1870. 
évben sebes hajtás miatt 100 forint pénzbírságra 
volt elítélve, a büntető törvénykönyv 293. §-ának 
3-ik kikezdese értelmében a párviadal vétségében, gr. 
Károlyi Sándor, budapesti születésű, 49 éves, r. kath., 
nőtlen, foldbirtokos és főrendiházi tag; gróf Szé­
chenyi Béla, budapesti születésű, 43 éves, róm. 
uaihoiii-us, özvegy, két gyermek atyja, földbirto­
kos és főrendiházi tag; továbbá gróf Zichy Sán- 
dor soproni születő,ű, 51 éves, róm. katholikus, 
nőtlen, szabadságolt állományú honvéd őrnagy, a 
büntetőtörvény könyv 295. § a értelmében a pár­
viadalnál való segédkézéiben vétkeseknek jelen­
teinek ki s az iléiéiuek jogerőre leendő emelkedé­
sétől számitta: Ifj. gr. Károlyi István a büntető- 
törvénykönyv 293. §-énak 3 ík kikezdése értelmé­
ben az idézett törvény 2. §-áriak alkalmazásával 
három havi; Károlyi Sándor gróf, Széclie- 
u y i Béla gróf ós Zichy Sándor gróf a büntető­
törvény 294. § a értelmében az idézett törvény 2. 
§-ának alkalmazásával három-három heti állam­
fogházra Ítélteinek. Itj. Károlyi István gróf ezen- 
lelül 30 forint eljárási költségben s mindannyian 
az élelmezési költségekben elmaraszltdlatnak. A 
jelen Ítélet át log küldetni a főrendiház elnökségé­
nek is.“

A löivényszék elnöke hosszas indokolással 
kísérte az Ítéletet, mely ellen úgy a vád'ottak, 
mint a kir. ügyész (a büntetés kiszabása ellen) fel­
lebbeztek.

A tárgyalás déli 12 órakor ért véget.

savéra 6 frtnyi, a 
egész országra 

_ íály egy emlékír; 
egyéb aggályainak kire-

KÖZGAZDASÁG.
j Vegyes köziemények.

* Közgazdasági viszonyok Oláhországban. A
hivatalos lap f. hó 9-diki szamában közölte, hogy 
a i. é. január 28 diki törvény értelmében alapí­
tandó takarékpénztár alapszabályzatát a fejedelem 
jóváhagyta; a takarékpénztár tehát működését nem­
sokára megkezdi. — A Dimbovicza ío- 
lyoeska szabályozásának munkálatait Bukarest tör­
vényhatósága folyó hó Il dikén kezdette meg. A 
„Cáriéra! Financia“ tudni akarja, hogy az oláh 
kormány a KománWercioróva vasút székhelyét 
Berlinből Bukarestbe szándékozik áttenni, mint­
hogy a társulatnak majdnem valamennyi részvé­
nyét és elsőbbségi kötvényeit bírja. Habár az át­
helyezést a társulatnak mintegy 46 millió frank 
nem konver.álc tartozása akadályozná, ámde a kor- 
many az említett tartozással egyidejűleg a doma- 
niaiis kötvényeket (56 millió frank), a kincstári 
jegyekért (45 millió), s az utalvány! és letéti pénz­
tár (mintegy 10 millió frank), tartozásait is 
6%-kal kamatozó államkötvényekkel akarja kieae-

ezukorra pedig 2 frtnyi adótételt a 
nézve hoz javaslatba. A szakosztál 
bau fog úgy ebbéli, mint 
jezést adui.

é Az osztrák magyar vám-kanfsrenczia e 
napokban ismét megkezdi tárgyalásait és mihelyt 
tanácskozásait bt fejezte, megkezdőditek a kereske­
delmi tárgyalások Szerbiával, melynek meghatalma- 
zotljai már útban varrnak. Á vámkonferenezta 
szerb inslrukcziókon kívül foglalkozni fog a magyar 
és osztrák kormány közti difi'erencziákkal a Német­
országgal kötendő kereskedelmi szerződésben. Üs 
meretes, hogy Németország a múlt év végével 
azt a propoz’cziót tette, hogy bizonyos vámtételek 
hosszabb időre áilsudósitta^sanak. Mindkét kor-
mámy erre szükségesnek találta az autonom __„
lariía revízióját, csakhogy a magyar kormány más 
vámtételek felemelését kívánta, mint az osztrák és 
ezért nem jöhetett létre megegyezés. Most azt 
hiszik, hogy az utolsó, Budapesten tartott minisz­
teri konfereueziák alatt sikerült módot találni a 
kiegyezésre.

* Mónvásárlás. A föld mi vetés-, ipar- és ke­
reskedelemügyi m. kir. minisztérium már bevé- 
gezle a ménvásárlásokat. Özszesen 78 mén véte­
tett s köztük több teli vér, közel 60,000 írt érték­
ben. A legdrágább aquiziczió a gr. Zichy Camillo- 
féle O s t r e g g er, melynek ára 1750 frt volt. 
Átlagárban a mének drbja 756 írtba került. E mé 
nek a magyarországi méntelepekbe osztattak be s 
már a jövő fedezési idényben használtatni 
fognak.

I A magyar osztrák német forgalom uj be­
rendezése. A drezdai igazgatói értekezlet a ma­
gyar államvasutak éti az észak feló vívó oszíiák 
va.utak. közti uj cartellre nézve megadta beleegye­
zését. Ez f, német vasutak ra mindenesetre a leg­
nagyobb mértékben hátrányos, a mennyiben jövőre 
az oderbergi forgalomból a német vonalokra csak 
lf'% esik, mig az oimütz bodenbachi, illetőleg oí* 
mütz-pilseu-egeri útra 90%; azonban a németeknek 
nem maradt más választások,miután saját díjtételeiket 
leszállítani nem akarják. Nevezetes veszteséget az 
uj berendezésnél csak az osztrák álkmvasut és az 
északnyugati vasút régi vonalai szenvednek. Némi 
csekély veszteség a Ferencz-Józséf-vasutat is éri. 
A Ferdinánd-ószaki vasút, kassa-oderbergi és el- 
bavöigyi vasutak ellenben igen jelentékeny elő­
nyökhöz jutnak, még pedig legnagyobb rész­
ben a német vasutak rovására. — A mi 
az államvasut által szenvedett veszteségeket il- 
leU, ezek csupán a magyar vonalokra szorítkoznak, 
meg pedig közelebbről a tiszai-pesti forgalomra. E 
veszteségek kerek brutto 0.5 millió forintra, 
vagyis netto 0.3 millióra rúgnak. — Azon 
veszteség, melyet az államvasut a marcheggi 
vonalon szenved, az oliniitzi forgalom nyeresége 
által, melyet ez 50% alapon az elbavölgyi vasúttal 
megoszt, jóvá tétetik. A mi a Ferenez-József-vas- 
utat illeti, ez a veszteségért, melyet egyfelől szen­
ved, a iiyugoti szász forgalomban való részesülés 
növekvése által kárpótolva lesz, a mennyiben, a 
mint már jelezve volt, az olmiitzi forgalom bizo­
nyos része Pilsenen át Eger feló vezettetik, a mi 
a cseh nyugati vasútnak is előnyére válik. A Fe- 
rencz-József-vasut összes vesztesége e szerint 20 
—30,000 frt bruttóra redukálható. A német vas­
utak egymás közti egyessóge némi nehézsége­
ket okozott, de véjjjre rzek is elháriítattak, és 
az uj tarifák az év végéig meg lesznek állapítva.

Pénzügyi és bankliirek. Magyar országos 
központi takarékpénztár igizgatísága, a forgalomban levő 
100 frtos intézeti részvényeket f. hó 24-ikétöl fogva uj, 300 
írtról szóló részvényekkel eseréli ki. — Az értékkérdéshez 
Közelebb Londonból jelentettük azt a fontos hirt, Jüogy az 
angol kormány hajlandó egy a pénzérték rendezésével fog­
lalkozó kongresszuson magát képviseltetni és Indiára nézve 
szerződést is"kötni a kettős értek t óhozatalára'. Ma Párizs- 
b ó 1 jelentik, hogy a fransziaországi pénzügyi viszonyok 
kedvezőtlen alakulása folytán, a fmezia kormány elhatá­
rozta. hogy maga fog kezdeményezni egy kongresszust az 
ertékkérdés szabályozása végett. Épen most folynak értekez­
letek a hatalmakhoz intézendő meghívás ügyében. — Az uj 
flöröfl kölcsön. Athénből jelentik, hogy a tanácselnök meg-

Buza, liszavidóki 400 m. 79.5 k. 13.30, 
400 m. 78 5 k. 13.15, 100 in. 78.5 k. 13.25, 300 
m. 78.2 k. 13.15, 1000 m. 78 k. 18.22>/,. 200 ra. 
78 k. 13.15, 200 m. 78 k. 13.15, 100 m. 78 k. 
13.-, 100 m. 79.5 13.15, 100 m 78 13.15, 100 
m. 77 13.15, 200 m. 78.7 13.15, 1000 m. 77.5 
13,25, 1000 m. 77.9 12.80, kevert, 400 m. 77 5 
13, 200 m. 77 12.70, 300 ra. 77 13.-, 100 m. 
77 12.80, 400 m. 77 13.-, 100 m. 77 i2.90, 
1000 in. 76.2 12.65, 200 m. 76.5 12.65, 300 m. 
74 12.30.

Fehérmegyei 300 m. 77 13.021%
Pest vidéki 200 in. 77.5 12.65. 
Felsőmagyarországi 200 ram. 75 k.

11.75, 100 mm. 72 5 k. 11.10.
Magyar éjszakvidóki 600 mm. 80 k.

12.75, 200 mm. 75 k. 12.25.
Mind három havi határidőre adatott el.
Uj tengeri 200 mm. 5.30, 370 mm. 5.40 

készpénz fizetés mellett.
Határidőre kevés forgaletn volt, irányzatban 

azonban szilárdabb. Eladalotf egy rakomány tava­
szi búza 12.35 és egy rakomány tengeri 6.25. 

Hivatalosan jegyeztetett:
•Szokványbuza tavaszra ............................... 12.30—12 35

n „ őszre................................ —
Zab tavaszra ................................................... 6 42'/,— 6471/

őszre............................................................. ____ -
B.-Teegerl 1881. máj.—jun..................... ... ß 22'/, - (h25

— Az „Egyetértés“ tudósitása. —

Búza az esős idő daczára ólénkebb forga­
lomnak örvendett. Tulajdonosok jobb kinálaíot tet- 

ugyan, de e mellett malmaink is igen jó han-tek ugyan, de _____ o _ ^
gúlát mellett láttak szükségletük fedezéséhez, mert 
már tegnap is említettük, hogy utóbbiak raktári 
készlete igen ki lévén mentve, s kényszerít­
ve varrnak nagyobb vásárlásokat tenni, az el­
adók által követelt magasabb áraknak minden 
ellenvetés nélkül feleltek meg, de csakis elsőrendű 
s imül-ainott jobb közép minőségű búzát vásároltak 
és előbbi 10—15 krral utóbbi pedig 5 — 10 krral 
emelkedőt', aiábbrendelt minőségű azonban ügye 
lembe sem vétetett. Az irány igen szilárd, s ~kö- 
rülbelől 250.000 mmázsa adatott el.

A hivatalos jegyzéseken kivül még az alábbi 
kötésekiól értesülünk:

Tisza vidéki 3000 mm. 79 5 
mm., 300 mm, 77 k. 13, 400 mm.

k.
78

mm. 77 8 k.

k.
600 mm. 78

k.

ke-

500

Rozs.
13.30. 400 
k. 1310.

Felsőtiszavidéki 2300 
13.22%.

Felső in agya rorsz ági 
12.95, 400 mm.' 76 7 k. 12.80.

Bánáti 1200 mm. 746 k. 11.90. 
Szerbiai 2200 mm. 73'7 k. 10.50.
Oláh országi 2700 métermázsa 765 

11.10 írt.
Mind három havi határidőre adatott el.
Rozsban szilárdabb irányzat s élénkebb_

reslet melleti jobb volt a hangulat. Az ár azonban 
nem változott, mivel eladó nem igen találkozott. 
Eladatott 200 mm. 10.35 készfizetéssel.

Árpa takarmányára folyton lanyha, jobb 
minőségű szilárd. Kiadatott takarmányára 2200 
mm. tiszavideki 6 és 300 mm. aradi 6.15, kész 
fizetés mellett.

0 tengeriben csekély volt a fmg ilom. Eladatott 
mmázsa, liszavidéki 7.50.
uj tengeriben azonban nagyobb keresletek 

mellett szilárdabb lett a7, irányzat. Eladatott 400 
mm. aradi 5.35, 300 mm. aradi 5 50, 2u0 min. 
tiszai 5.—. Mind készfizetés mellett adatott el.

Zab és repcéé nagyobb kínálatok mellett 
lány Lián zárult. Eladásról nmet tudomásunk.

Hatdridöüzletben csekély vélt ugyan a for­
galom, de az árak úgy a készáruban!'emelkedés 
valamint a külföldi hírekről érkezett szilárd tudó­
sítások következtében a tegnap esti jegyzésekhez 
képest javultak.

Délelőtt dadatott:
Szokvány búza tavaszra 2500 mai. 12.35, 

2500 mm. 12.36.
Bánáti tengeri máj. - juu, 2500 mm. 6.24 ós 

2500 mm. 6.28.
A déli tőzsdén 

eladók magasabb árakat követeltek, miért is speku­
lánsok továbbra is tartózkodók maradtak. El­
adatott :

Szokvány búza tavaszra 2500 mm. 12,35.
Bánáti tengeri 1881. 

mm. 6 25.
Az árfolyam a déli jegyzéshez képest nem 

változott.
A délutáni tőzsde.

Amerikai és berlini szilárdabb tudósítások 
következtében lényegesen szilárdabb lett a hangu­
lat, tavaszi búza 5. bán.-íengeri 2% krral javult, 
Zib változatlanul zárult. Kiadatott :

Szokványbnza tavaszra 2500 mm. 12.34, 
Bánáti tengeri 1881. máj.—jun. 6.25.

Esti zárlat:
.......................... 12 35-12.40

május.-juu. 2500

S.25- 6 30 
6 10- 6. tő 

6.15

Szokványbuza tavas«,ra.............................
Szokványbuza őszre..................................
Bánáti tengeri 1881, május—-júniusra ..
Nemzetközi tengeri ................................
Zab tavaszra .................................................... 6,40—
Zab őszre............................................................ ——
Kápoaztarepoze 1881. évi aug.—szeptemb-re 12.V8—12.7,

TeraaésiiytdassS».
A forgalom ma szűk korlátok közt mozgott 
Szilva szilárd, kötés csak egy fordult elő 

250 mm. boszniai hordóáru 10% forintjával 56 ki­
lónként.

Szokványszilva-árak:
Boszniai zsákáru .................................... jq „
Boszniai hordóáru............................. j, 3 /
Szerbiai hordőáru.................... ........................... g/-8
Szerbiai zsákárn........................ 91;

Disznózsír készlet hiányában emelkedő irány­
zatot követ; városi áru hordóval együtt 70 foton 
köttetett.

frt
frt
fit
frt

Értéktőzsde.
Szilárd iiányzat es üzlettelenAg .jellemzik 

mostanában a tőzsdét. Nincs semmi ok, mely az

Béni, 1 sem hitte volna, hogy a november üzletiden 
Ipsz, de mégis úgy vau.

El atőzsde.
Csendes, de szilárd irányzattal indult az üz­

let, mely mindvégig szűk korlátok közt mozgott. 
0*?.ír. hitel 284 és 283.3) közt volt forgalomban, 
magyar aranyjáradék szállításra 107.30 és 107.20-on 
köttetett.
„,c ,•1 óra 30 perczkor zárulnak: osztrák hitel
-bő.90 pénz, magyar aranyjáradék 107.20.

A déli tőzsdén
A szilárd irány tartós maradt ugyan, de mint 

az előtőzsde, úgy a déli is üzlelteleuul folyt le. 
Osztrák hitel 283.80 lói 284.10 re emelkedett, ma­
gyar hite! 253.50 pénz, magyar aranyjáradék 
107.20 on köttetett, magyar vasúti kölcsön 1227/s 
—123, erdélyi fóidteherui. kölv. 945/g-on köt­
tetett.

Mai értékek közül kassa-oderbergi vasút 
129.75, orsz. közp. takarékp. 154,50—154, Bra­
sche 129, újlaki téglagyár 107, kőbányai 184 
— 185.

Váltók és valuták lanyhábbak, 20 ír, 9.36’/, 
—9.37%-en köttetett.

I óra 30 perczkor zárulnak: osztrák hitei
283 60 pénz, magyar aranyjáradék 107.10 pénz. 

lilőtftzsde.
Az utótőzsde is szilárd maradt igen csekély 

forgalom mellett. Osztr. hitel 283 60 - 283.90 közt 
mozgott, uiagy. aranyjáradék 107 35 -107.87V*-en 
köttetett szállításra.

4 órakor zárulnak, osztrák hitel 283 90, 
magyar aranyjáradék 107.35.

Esti tőzsde.
Minthogy Parisból nagyon szilárd árfolyamok 

érkeztek, azonkívül Bées is magasabban jelzett, m 
esti tőzsdén r, forgalom szilárd hangulat mellett 
nagyon élénk volt. Később érkezett azon hír, hogy 
Dulcignó Xlohtenegrónak átadatott. Osztrák hi'cí- 
részvények rohamosan emelkedtek 284.30 ról285-ig, 
lement 284.80-ra. Magyar aranyjáradék 107.40 ig 
emelkedett.

Zárul 6 órakor: Osztr. hitelintézet 285 őr
magyar aranyjáradék 107.45-ön ultiméra.

H u s - á r a k
Budapest, uov. j8.

Ukörhus 109 kigrja............................... 52—56 fit
Tehénhus 100 klgrj»................................. .. 48—54 frl
Borjúhús 100 kigrja................................ .. 70-90 frí
Bivalyitus 100 kigrja................................ .. 41-46 frt

Leszámolási árfolyamok
Magjai aranyjáradék .................................. ....... 107-

„ hitelbank.......  ..................... . 253 -
„ lessámitoló ................. ...................... ....... 120.™
* földhitel ............................................
„ jelzálogbank ................. ............... .

víztr. hitel ................................................. ...Zl. 284.™
Aagöl-osztrák ............. ... .......................... .. ...... 119 —
Unió-bank ................................... ................ . ...... 110.-
Tárad eoreiegy..................... .................................. 10660

Szelrénjefere esedékes kamat uov. 19-éa.
Magyar államadósság:

Magyar vasúti kötve. 120 fitos darabonként 5% .......  2.30.
Magyar gömöli állaaivasuti záloglv- darabonként b"U 2.25. 
Magy. ; 859. kelőt. v. áll. kóty. elsőbbe, adom. 5"/0. 5,75. 
Magi- 1873. kelet. v. ál), kölv. elsőbbe, ar. v. czb. ,5% 1.9167
Magyar 1876. keiét. v. áll, köt?, arenyb. 5*/» ...........  1.91.6T
tiszai ér. szegedi kölcsön drbonként 4*/, ...................  0.83.”
Magyar aranyjáradék 100 írt után 6*/, ........................ 2.80
Magyar fiSldtehenaeuteeitési kőív. 1<J0 frt «Ián 5% ■ 02141 
Erdélyi földtehermentesitési kőtv. 100 frt cián 5*/, . .. 1 87 16 
SzőiődézBmaválts. kőtv. Kf.l frt után 5% ................ . J..78,-1

Osztrák álla ro adósság :
Osztrák áliaui,adósság papírért 5% 100 frt után ... 0.21. 
Osatr. államadón, ezüstben iaa.—jul. 5% 100 fii. után 1,6». 
Osztr. államadósság ezüstben apr.—okt. 5% 100 frt u. 0.56.
Osztrák államadósság kisorsolás 1830. egész 5% .......  1 06.
Osztrák államadósság kisorsolás 1860. ötödrész 6*/, ... 0.20.
Osztr. államadósság kisorsolás 185-1. egész 5%.......  5.32'
Osztrák aranyjáradék 4% 100 fit után ‘...... ...............  0.53.»»
Fest város kölcsöne 1870. vagy 1871-diki 

i p e- p 1« » k :
57. 2.30.

Alföld-fiumei 5% .................................... rírhlróni 3 R.*í 33
Báttasz-ék-dombovár-zákányi 5®/» ......... 3.83,73 

0.50
3 83 33

Ítéli vaspálya 5% ................. .................
Északkeleti vaspálya 5®/, ......................
Erdélyi vaspálya 57» ............................. 3.83.”

3.06A7Kassa-oderbergi 47« .............................
Osztrák állami 5% ................................. " 3 83 33
Pécs-barcsi ö®/, ...................................... 3.83 83 

383”Tiüsai 5%....... .......................................... ZZZ'iZ I

Äaiogisveiek:
Magyar földhitelintézet papirérteke 5V,70100 fit után 0 279» 
Magyar földhitelintézet papirériéke 5°/» 100 frt után 0.25. 
Magyar földhitelintézet papirérféke 4'/,»/. 100 frt uláa 0 60 
Magyar földhitelintézet ar. v. ezüst 120 frt után B"/0 1.30.
Magyar jelzálogbank 5*/,7. 1W frt. után ...................  2.10»»
Magyar altat. íöldh. részvény-társaság 6*/, luO fit után 3.80 
Magyar által, földh. rés/.v.-társaság 5'/,% l*J0 frt után 2.56 67

1 91.67 
i.80. 
1.65-

Osztrák-inagyar bank 5% ICO frt. után 
Pesti magyar kereskedelmi bank 6% 100 frt után 
Pesti magyar kereskedelmi bank 5'/,% 100írtat

Elsőbbségek:
y,. ..Háttá?/,ék -sívmbevár-zákány i vasút 

Ouuagőzhajózási társaság 5% ..
Északkelen vasul t>"/„...................
Magyar-galicriai vasút 6®/» ......
Első erdélyi vasút 5”/„ ...............
Kassa-oderbergi vasút o’/c...........

drbkóní 1
5.75.
2 00 
216 67 
1.83 »» 
3 83 as

6S«napest -
Mőbáíisán,

Kőbánya, nov. 13. az üzlet és árak válto­
zatlanok. Magyar öreg túlsúlyú 54—56, fiatal 
nehéz 56%--■ 57, közép 56%—57, könnyű 56 
—57%, szedett 50 — 54. tíz erb nehéz 54, közép 
54, könnyű 51 kr. Az árak kilogrammonként ér­
tendők.

Marhavásár.
Budapest, u»v. 13. Eelhajlalott összesen 1364 darab 

nagy és 1903 darab apró marha. Ebtől el adatott: 33 darab 
bika, darabja 55-107 írtig. 372 db ökör, párja 190-451 
fvtíg, 615 do vágó tehén, párja 140-225 írtig, 250 db fejős 
tehén, dbja 75—203 írtig, 93 drh bivaly, párja 155 - 208 
írtig, 172 darab borjú, .. darabja 8-36" írtig, 1731 darab
birka, parja 9.----- 15. Ukörhus 100 kilogr.______ frti"
tehénhus 100 kilogramm------ írtig, borjúhús Í00 klgr!
la ,J'%yhus —-— frt. Njers szalonna KO kigr.
68-/0 frt, sertészsír 70-72 írt.

Jj ö vásár.
budapesíeu, nor. 18 Az országos lóvásárt követő heti 

lóvásár — leayegeben nem sokat érőnek mutatkozott — mind 
amenett összes felhajtás 250 db körül volt, melyből eladatott 
• o db atiratss és 22 db uj lólevél na ellett 15 — 60 forintig, 
alegjegyzendö, hogy cs. k mustralovak mintegy 15 darab 
meglehetős jó kinézésfcen állíttattak ki, melyek is 40 írttól 
120 fiiig lettek árverés utján eladva egyig.

Adatok húskivitelünk tárgyában,
Colonel M .n, ismert angol vállalkozó, ki a 

continens több részeiben már igen nevezetes vál­
lalatokat létesített a fois hús szállítására és erre 
nézve saját szerkezetű vasúti jégkocsikat létesített, 
ez óv nyarán az országos gazdasági egyesület- 

fordult, sdatok&fc kérvén arra, hoffv ily válla** 
ktöt , hszáokban is létesítvén, raktárakat, illető- 
leg vágóhidakat az ország mely ^pontjain volna 

felállítani. Az „Oszágos magyarlegezálszerübb
gazdasági Egyesület“ annál szívesebben mepi- 
güdta ez esetben a tárgyalások fonalát, mivel tudta, 
hogy a hozzáfordult vállalkozó már tényleg foglal­
kozik Magyarországból való friss hus-szállitással. 
Colonel Man ugyanis már ez tavaszán raktárt 
állított Féiegy házán baromfi - szálli-
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tágra; a kezdetben kísérletezés czéljából kisebb 
mérvben mozgó kivitel rövid idő alatt oiy lendüle­
tet vett, hogy ma in ár a félegyházi vasútállomás­
nál rendszeres raktárak a vállalkozó saját jégko- 
csiaivai vannak és hetenként 2 — 3 nagy szállít • 
mány megy a küllőidre.

Men körülmény eléggé igazolásul szolgait 
arra nézve, hogy jelenleg komoly és szolid vállal­
kozó fordult hozzánk és ez okból az országos gaz­
disági egyesület készséggel magára vállalta a kellő 
a (irtok beszerzését; feli érte a sopron-, vas-, zala-, 
arad- es biharmegyei és az erdélyi gazdasági egy- , 
leteket az ottani marhatenyésztési és hizlalás! vi­
szonyok ismertetésére és különösen a következő 4 
kérdésre kért* íelvilágositást:

a) kapható-e hizlalt szarvasmarha a vidéke a ? ha ige a 
milyen azok átlagos súlya és ára?

b) Hány darab hizlalt marhát szállíthat a vidék he- 
tenkintV

c) Hány darab nem hizlalt marhát szállíthat a vidék
hetenkint? , .....

d) Azon esetben, ha a társulat a vidéken vágóhidat 
állítana fal, voini-e kilátás arra, hogy a vidék gazdái mar­
hizlalással foglalkoznának ?

A felkért egyletek a kívánt adatokat dicsére­
tes buzgósággal mihamarább beszolgáltatták, me­
lyeket is ezennel a következőkben ismertetünk :

A sopronmegyei gazdasági egylet el­
sőben is megjegyzi, nogy az egyletnek egyik ha- 
tározotían kitűzött fő czélji: a n y e r s ^ h u s- 
órtékesitesének biztosítása lévén, erre 
nézve már megelőzőleg adatok gjüjtettek, melyek- 
i ól kitűnik, hogy hízott szarvasmarba azon vidé­
ken, de kivált Sopronmegyeben igen nagy meny- 
nyiségben kapható, miatán jelesül az ottani nagy- 
birtokosok és nagybérlők, továbbá a megyébe te­
lepült 7 nagyszerű czukorgyár, s végre egyes köz- 

is nagyobb mérvű hizlalást gyakorolnak. A 
marhák átlag súlyául ott 300 kilo vóíet- 

ámbár az 500 - 700 kilogrammos sem rit- 
esupán a soproni piaczra nyaranta heten­

ként 200—400 db, őszszel es télén 600—700 db.
vágómarha hsjtatik, nem hizlalt marha pedig 

uzyaíicsak hetenként legalább 4—500 darab, a 
tv i haj: ás évi átlaga 46,000 darab. Az egy­
let azon határozott meggyőződésének ad kife­
jezést, hogy az azon megyebeli gazdák, mihelyt 
.■vak kilátás nyílnék arra, hogy kész áraikat foly- 
t inosan es illendő árért eladhatják, eddigi terme­
lésüket bizonyosan meg fogjak kétszerezni és ugyan­
ezt foglak tenni az alsóbb megyebeliek, sőt a hor­
vátországiak is.

Végül megjegyzi az egylet, hogy a vágóhíd 
Sopronban a marhavásár tőszomszédságában patak 
mellett előnyösen fe'állítható, hogy az egy mellék­
vágány alkalmazásával igen könnyen összeköt­
hető a déli és győr-sopron-ebenfurti vasutak fővá­
gányaival.

Az erdélyi gazdasági egyesü­
let igen meleg hangon tartott átiratában előso­
rolja mindazt, mi e téren néhány év e'őtt kivált 
az ismert John ifrettweii kezdeményezése folytán 
az egylet által mar tétetett s a következő adatokat 
szolgáltatja: az erdélyi részek a londoni kereslet­
nek megfelelő 14000 db hízott marhát állítanak 
elő évenként, a mi átlag snlyul 400 kilogrammot 
véve 500 waggont tesz ki, melynek legalább két 
ötödrésze Kolozsvárról lenne szállítható; az 
1878—79-iki télre hetenként 20,000 kiló ökör- és 
5000 kilo ürühus szállítására az ajánlat már be 
volt adva és biztosítva. Azon esetben, ha ott vá­
góhíd állíttatnék fel, az egylet határozottan hiszi, 
hogy a szarvasmarhahizlalás ott minél nagyobb 
lendületet fog nyerni, mert Erdély különben is a 
szirvasmarha tenyésztésre és kereskedésre van első 
sorban utalva. — A marhahulladékok hasznosítása, 
főleg a bőrnek és faggyúnak feldolgozása ott igen 
nagy elönynyei eszközölhető, a mennyiben jelen­
leg az az anomalia áll fenn, hogy a nyers mar­
habőrt és faggyút jelenleg Bécsből és Buda- 

ttő!- sőt a bizonyos mérvben kikészitetteti 
g külföldről is szállítják od», tehát úgyszólván

Arad vidékén csupán a szeszgyárak he­
tenként mintegy 3‘JO db, évenként U,000 db hí­
zott szarvasmarhát képesek szolgáltatni, mely szám 
szükséglet esetén még tetemesen fokozható, a hí­
zott marha átlag súlya 400—450 klgramm, az ár 
tuly szerint 200—250 írt. — A vidék birtokosai 
jelenleg is mar úgy téli, mint nyári hizlalást foly­
tatnak és ezek száma biztos piacz esetén bizo­
nyára növekedni fog. Általában úgy a vidékié, 
mint a tervezett vállalatokra igen előnyös volna, 
ha a vágóhíd Aradon állíttatnék fel, mert szarvas- 
mirhákon kívül különösen sok sertés is tenyészte-

P«
me
vis

tik ott, igy pl. & mezőhegyes! ménesbirtokon 
évenként mintegy 3000, a kisjenöi főherczegi ura­
dalomban 3000, a pankotai uradalomban 2000 db, 
továbbá a borossebesi, zarándi stb. uradalmakban 
nagyszámú sertések tenyésztettek és végül juhok- 
ban is felette gazdag az a vidék.

A zalamegyei gazd. egylet vidéké 
ma is, az évnek minden szakán hetenként 
200—250 drb hízott marhát szállít Becsbe; az át­
lagos súly páronként 800—1500 klgrmm, ára je­
lenleg 100 klgrammonként élő súly 24—28 írt. 
Somogymegye marhatenyésztése is napról-napra 
emelkedvén, a vidék gazdaságai a fenti mennyiség 
mellett még mintegy 300 drb nem hizlalt maihát 
is vásárra bocsáthatnak.

A zalamegyei gazdasági egylet tehát ajánlja, 
hogy a vállalkozó társulat Nagy Kanizsán, mely 
város Horvát- Szlavonország közelében fekszik, s 
minden irányban naponként többszörös vasúti köz­
lekedéssel van összekötve, állítson fel vágóhidat.

Vas m egyé ben a felhajtatni szokott mar­
halétszámra irányadóul szolgál, hogy hetenként 3 
nevezetes vására van, és pedig Szombathelyen, hol 
100—150 db, FeM-Eőrben, hol mintegy 200 db 
és Szt.-Gotbárdon, hol 160 db, összesen tehát he­
tenként mintegy 500 db hízott és sovány marha 
hajtatik föl. — A hizlalt marha átlag súlya 
5—7 métermázsa, árs 45—50 lórint között vál­
takozik. _________

Magyarországi kereskedelmi ezégek.
_ Kivonat a „Központi Értesítő” november 17-ki számából. —

L
CJzégbej egy zések:

a) Egyéni ezégek. Reiehmann Ignácz divatáru-
kereskedő Nyíregyháza, bej. a nyíregyházi kir. Üszőknél 
okt. 22. — Richtzeit Rinkás divatkézmuáru kereskedő 
Nyíregyháza, bej. u. o. okt 22. — Eduárd P rohaszk a 
góz- és vízi malombeni malom-iparos Temesvárit, bej. a te­
mesvári kir. tvszéknét okt. 25. — Michael S o n m í d t 
Medgyes, bej. az erzsébetvárosi kir. tvszéknü nov.l. — 
burger Sámuel termény- és borkereskedő B.-A.-Ljhely, 
bej. a s.-a-újhelyi kir nov. 5/ - H e i 11 g Zsigmond Hat­
van, bej. az egri kir. tvszeknél nov. 2. — S t e r n József 
fűszer- és vegye«árukereskedó Hass t, bej a kacsai kir. tv.- 
széknél nov. 2. — Fried Lina (Fried Adolfné, szül. 
Sehwarez Lina) vegveskeresfcedő Göncz, bej. a kassai kir. 
tvszéknél nov. 2. — Mayer Alajos dohány- és szivar ku- 
lön leg ességek eladási üzlettulajdonos Budapesten, bej. a bu- 
dapesti k és v. tvszéknél nov. 5. — Markus Gyula fes­
ték, petróleum és zsiradék-kereskedő Budapesten, bej. u. o. 
nov. 5. — Wertbein Adolf csipke, szalag, selyem es 
divatárukereskedó Budapesten, b.j u. o. nov. 5. S eh ős­
be r g e r M. nap- és esernyőkereskedő Budapesten, bej. u. 
o nov 5. - Drucker A. vaskereskedő Budapesten, bej, 
u. o, nov. 5. — Dráehsler Károly paszomantárugyávos 
Budapesten, bej u. o. nov, 8. — Sál. Goldfar b vegyes- 
kere,kedő Bártfa, bej. az eperjesi kir. törvényszéknél októ­
ber 28. T •

b) Társas ezégek. Czinger es Jóba Nyíregy­
háza, bej a nyiiegynazi kir. tvszeknél okt. 15. -- K re ni­
ni ez ky Vikor es József var- és füszerkereskedok Bulka 
ez égvezető Kremniczkv Viktor, bej a sátoraíja-ujhelyi kir. 
tvszékoél szept. 14 és nov. ő. - G ell m a nn tes tv e- 
rek f hérnemü-kereskedök Budapesten, Gelimann Adóit ne­
jének, szül. Singer Eleonorán-k 1200 frtnyi hozománya bej. 
a budapesti k és v. tvizéknél nov 8. — C on sum - 
Verein zu Resitza, Resiezabánya. Btödl Ferencz es 
Pásztora Ferencz helyett Mrska András.^ Czadék János igazg 
tagok bej. a lugosi kir. tvszéknél nuv. 3.

H.
C’zéglörléeek.

a) Egyéni czégeK. Herold János Budapesten, kit.a 
budapesti k. és v tvszéknél nov. 5 S1 r á k y E. M. 
Budapesten, Grünfeld Mór ezégvezetői aláírása kit. u, o. 
nov. 5. — H a r k a i M. Budapesten, kit. u. o nov. 5.

b) Társas ezégek. Tirnbus József és társa forda, 
kit. a ttfdai kir. tvszeknél nov. 3.

Napirend nov. 19-én.

Naptár Péntek. Kath. Erzsébet. Piotest: Erzsébet. Gorög- 
Urosz: nov. 7. Melisi.

Képviselőház ülést tart d. e. 10 órakor.
Múzeumban nyitva van a regisegtar d. e, 3 órától d u.

A természettudományi társulat estélye este 6 órakor a 
vegytani intézetben. F elolvasó: Dr. Dezső Béla. 

Fővárosi építési nagyhizottság ülése d. u. 4 ólakor. 
Képzőművészeti társulat őszi kiaüitása d. e. S-.ol d. u. 5 óráig 

(sugárúti palota). Belépti díj 9-12-ig 50 kr, d. u 
1—6-ig 20 kr. . ... ,

A „Práuscher-féle anatómiai muzeum a vigadóban d. e. 
9-től d. u. 6 óráig.

Mazsttel könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. ». 5 óráig. 
Egyetemi könyvtár nyitva d. u. 2—b.
.áKadéntlal könyvtár nyitva d. e 2-ti. 
iparmnzeum a műcsarnokban d. e. '/»•> —/.*> O 'aig. ^
Örs*, gazd. és tanszermúzeum d. e. 10—12 d. «. 2—4. 
Allatkert nyitva egész nap. , , ,
Bergheer szellem*színháza a sugárúton. Kezdete 7 órakor.

Hajóforgalom.
Nov 17. és 18-án a Duna balpartján következő vízi- 

jármüvek kötöttek ki: Tari és Eszes mh. „Osongrad" búza

3514 mm. Uj-Beesérél. - Palik János 1 dereglye káposzta 
7500 db Párkányból. — Tekedy Sándor 2 dereglye káposzta 
8b00 db Párkányból - Dávid Mária 1 dereglye káposzta 
10 00 do. Váczról. — Feleltei testvérek mh. „NáczV búza 
1000 mm, zab H35 mm. Szivacsról. — Weisz Jakab mh. 
„Ilonka“ búza 24.53 mm. Yerbászról.

Kivonat a hivatalos lap nov. 18 ik számából.

Árverés a fővárosban. Havas Ignácz 230,000 írtra b. 
ingatl. decz. 10. (torony-u. 1.) ,, , ....

Árverések a vidéken. Kenéz Peter 880 fiira becsült 
ingatl. nov 25. Szalontán. G ilambos Erzsébet 83d Írtra b. 
ingatl. decz. 20. Egerben. Tóth József 1607 tea-b- 
febr. 5. Galambjain (N.-Kanizsa) Sári István 1800 írtra b. 
ingatl desz. 20. Les.-Istvándon (Tapoleza.) Győr Pál 540 
írtra b. ingatl. jan. 4 N.-Iványon (Eger.) GaÜo János 600 
írtra b. ingatl. nov. 30. N.-Bittsén (Trenesen ) Ureke Jefta 
10105 írtra b. ingatl. decz. 4 R.-Szt-Mihályon (Temesvár.) 
Úrik János 1678 f tra b. ingatl. decz 3. Szuakon. "urm 
Károly 1880 írtra b. ingatl. jan. 14 Bakoson (Sopron ) Szé­
kes István 1003 frtéa b. ingatl. decz. 28. T -Dadán (Nyíregy­
háza.) Perl Jakab 410 írtra b. ingatl. d -cz. 31. Legénden 
(Sziráken ) Belu Javán 2009 írtra b. ingatl. decz. 7 Para- 
ezon (Temesvár) PoUák József 425 írtra b ingád, deez. 18 
B.-Ederiesen (Tapoleza.) Hook József 955 írtra b ingatlana 
decz. 9. Poiányban (Pápa.) Raitz Gusztáv 2400 forintra be­
csült ingatlana drez. 27. Józseffslyán A,'%h i
renkó I 1127 írtra b. ingtl. decz. 24. Hahoton (^-Kaiuzsa) 
Cséni Dávidné 800 írtra b. ingatl decz. 18 Ekécsen (Ko­
márom). Tiefenbrunner Sándor 680 írtra b. ingatl. decz. 
17. Nezsideren. Moravicza község 24140 írtra b. ingatl. jan 
12. Moraviczán (Versetz) Bán István 1 'fb’
nov. 27. Téthfalun (Szt-Endre). Bnzsigán Tódor 6(X) írtra b. 
ingatl decz. 27. Saj tényen (Makó). Éried Sámuel 8000 írtra 
b ingatl. decz. 28. Dombiadon (Kisvárda). lenézik Mihály 
779 írtra b. ingatl decz. 13. Horlón (Ungvar). Hűvös István 
387 írtra b. ingatl nov. 29. Szabolcson (Pécs). Km öaszil 
950 Írtra b. ingatl. jan. 13. Bácskán (Sátoralja-Ujhetyb Fü­
redi Istvánaé 8948 írtra b i.-gatl. nov. /5. Nyalkán (Győr) 
Kräuter János 2880 írtra b. ingatl. n o v.2 i Gyannathan 
(Temesvár). Gróf Bombelles Lajos öoObOOO írt a b. íngatí. 
jan. 21. Karúdon (Sátoralja-Ujhely). Bödai Anna 728 írtra 
b. ingatl. decz. 14. K-Joskásin (Papa) Panuk Mária 10>0 
írtra b. ingatL decz. 7. S. t-András (Breznóbányab Weinbcr 
Antal 5778 írtra b. ingatl. decz. 2. Mihajion (Homonna). 
Kovács Jánosné 580 írtra b. ingatl. nov.. 29. Gaván (Nyír­
egyháza.) Ré,ler György 632 írtra b. ingatl. decz. 18. 1.- 
Pálczán (Kisvárda.) Tárnok Julcsa 530 írtra b. ingatl. deez.
3. N.-Váradon. Vlad&nyi József 1000 írtra b. ingatl. decz.
16. Esztergom. Váradi lstváu 2416 írtra b. ingatl decz. 4. 
Pestényen (Hátszeg.) Huszár József 1380 b,4l10fa' *
decz. 16. Egerben. Medgvesy Eszter 600 írtra b. ingatl. decz.
4. Debrecen. Oláh Jácor 1435 írtra b. ingatl decz. 7. 
Úriban (pestvidéki trvsz.j Maki István 1C00 írtra b. ingatl. 
nov. 25. Deoreczen Agg Jár.os 3100 írtra b. ingatl. deez. 6. 
Hegyháthodászon (Szombathely) C.-ér Ignácz 483 írtra b. 
ingatl. decz. 7. Döaisődön (pestvidéki trysz.) Moly János 
5290 írtra b. ingat!, deez 6. Nagy-Réven (Érsekújvár.) Ozv. 
Fekete Dezsóné 3559 Írtra b. ingatl. decz. 27. Sátán (Mis­
kolci.) Huber József 745 írtra b. ingatl. deez. 3. Budaeo.son 
(pestvidéki trvsz.) Márton Gyula 4500 írtra b. ingatl. noy 24. 
Kőszegen Végh Mihalvné 603 írtra b. ing decz 29 N.-Ecsen 
Zub Terézia 474 fiira b. ingatl. nov. 30. Oroszvegen (Mun­
kács.) ülicska Katalin ;U,7 írtra b. ingatl. nov. 30. Kakues 
(pestvidéki tvszék.) Veiéb Ferencz 600 írtra b. ingatl. deez. 
13. Vértesen (Székelyhid.) Nádasáy Mátyás 1957 írtra becs. 
ingatl. decz. 10. Vajnason (Pozsony.) Voin Joeza 2117 Írtra 
b ingatl deez 15. De mán (Verseez) Répái János 600 fitia 
b. ingatl. jan. 11. Marezalházán (Komárom.) Wolf Samuel 
776 írtra b ingatl. decz. 11. Unönie/.őu (Deés.) Lotrián 
Vásza 495 Írtra b. Inga 11. nov. 18. Pancsováu. Ácsa Juon 
1137 írtra b. ingatl. decz. 2. Szkulyán (Versetz.) Dregan 
György 347 írtra b. ingatl. nov. 25 liöhövényen (Brassó.) 
Főzó Péter 610 írtra b ingatl. • decz. 4 S.-A.-Ujhelyen. Czi- 
gány Péter 2480 forintra b. ingatl. decz. 9. Egerszeghen 
(Nyitra.) Lui Albert 3520 írtra b. ingatl. nov. 30. Panosova, 
Prepper Moritz 541 forintra b. ingatl. deez. 4. Halason. 
Porcu Zárié 688 írtra b. ingatl. decz. 6. Kragnis (Hátszeg.) 
Weinberger János 1200 írtra b. ingatl. nov. 30. Szt.-Pete- 
ren (M -Óvár.) Filpes Katalin 7l8 írtra b. ingatl. beaz. 3. 
Szásztvukoion (Kőhalom.) Herszeg Adám 2001 írtra b. ing! 
decz. 9. Pa'bán (Nyitra.) Paulovcsák Pál 1250 írtra becs 
ingatl. decz. 2. Nagy-Mihályon Morosán Nesztor 425 írtra 
b. ingatl. nov. 18. Pancsován. Morosehán Pavle 410 írtra b. 
ingatl. nov. 18. Pancsován Val'ján Péter 3z8 írtra b. ingat, 
nov 19. Pancsován. Soumpria Athanasie 421 írtra b. ingatl. 
nov. 18. Pancsován. Gráf György 1032 írtra b. ingatl nov. 
26. Szászrégen.

Csődmegszüntetés. Fuchs Sámuel zalaegerszegi lakos, 
Sassara Ksjetán pozsonyi lakos és Adler Mór pozsonyi la­
kos ellen.

CSÁTOISZET LAJOS
felelői szerkesstő és kiadó-tulajdonéi.

dás. - Geitsen Borbála 68 é. magányzó XHII. k korona-u. j_____  Hotnaia do H. -V ,
7. hagymáz. - Kalmár Lajos 3l é. czipész fia Vili. k. óriás , 
utczr5. roncsoló toroklob. - Wartha Vmcze 79 e. nyug. 
katonatiszt VHI. k. ösz-uteza 49. ftggkor.

IDEUMDK 3SHV80UA.
Hungária szálloda.

Bogdán J. ein. Kolozsvár.

Elhaltak névsora november 17.
Érsek István 60 é.

— Madaezky Anna 30 é. napszámos útról, vérszegényéig. — 
Gajdesus János 63 é napszámos. VIII. bérkocsis-utcz* 5. 
aggkér, — Ferencsák Erzsébet 65 é. napszámos, lakástalan, 
tüdövész. — Schaffer József 61 é. kereskedő. VII. k. keres­
kedői kórház, vizkór. — Házmán János 81 é. gazdász. II. k. 
Horvát utcza 7. agyguta. — Weisz Aloizia 25 e. szölőmives 
neje. 11. k. doktor-uteza 9. gümókór. — Vsiroki Amália 34 
é. napszámos neje. II. k. tölgyfa-uteza 20. hashártyalob. — 
Noviczky János 3 é. napszámos fia. 111. k. Lajos-utcza 175. 
tüdőgümö. — Mogyorody Mária 36 é. kereskedő 
neje. II. kerület főuteza 40. szám, veselob.
— Wilhelm Vendel 68 é. hajóskapitány 1. k. kereszt-utcza 
13. gyomorhurut — Habrán Dobronyi Erzsébet 30 é. keres 
kodö neje IX. k. Rákos-utcza 8. tüdővizenyő. — Basitzky 
Ödön 46 é. pénzügyőr IX. k. Knezies-utcza 1. légcső sorva

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P.Lloydéval) november 18. Értékpapírok

Termény
Ár

1100 kilogramm.

I!

a; lanyha ,

iijSLÜVidéiiU

ac^irridixi

12 60 
12 90 
1315

12 35 
12 60 
12 85

78 I! I8 60 18 70
78 Ü 1190 
80 13.15
75 U 78
77 18 05
73 I! 18 3)

12 70
13 — 
13 20

Ár
1' 0 kilogramm. 
frttZI I írtig

lermeny

IS­
IS 80 
1180 
1810 
18 40

12 40 i 12 50 
12 75 13 80
18.05 1310

12 25 
12 65

18.41
18.76
13.0»
11*9)
1815
18 45

Árpa

Zab
Tengeri

Köles

I Irányzat
i

Tt! j
Minőség

hektolitorenk.

Ár
100 kilogrammként
frttél I írtig

70-72 10.15 10 40
takarmány 60-62 6.20 6 40
égetni való 62 M 7.30 8.10

sörfőzdéi 61-66 8.30 9 99
87-40 610 6 30

szilárd bánsági 76 6.30 5 40
másnemű 73

6 25 650
i »
I

káposzta
bánsági

nélkül
- - --

18 -

S — J Lipótv. bank r.-tara. . . 
------i! Magy. ált. földh. r.-tán. .

Bankok
Ált. m. municlp. hitelb.

,1 Angol-osztr. bank . .
Franko-m. b. lesz. a. . 
Horvát leszámitoló-bank 
Iparbank, budapesti . 
Kisbirt. földh.-intézete 
Közp. ipartárs. hitelint. 
Lipotv. bank r.-társ. __

86

12 80
1 <f búza lanyha

® • ti ti
11tengeri szilárd

X25Ö c4s zab ”
13 80 1 repoze k.
1310 rep.bánsági

tavaszra n 18 30 <
őszre

október ;
1881 május—jun. I 6^2!/,

tavaszra || 6.4 2*/i
őszre

aug.—szeptemb, 
július—auguszt.

Szilva lanyha bosn hord, p — á. 18.60 szák p, —á. 18 6
Szesz szilárd p 86------ •— áru 66
[Szesz szilárd élesztő p 36 26 á 86 75

12 36-

beflz. 200 frl
, 120 .. 200 ,
• 200 „
w 100 .
, 80 .
. 100 .
, 140 „
, ioe ,
* • 100 e 

100 „ 
100 . 
800 e 
151 , 
150 9 
500 , 
100 , 
100 e 
100 »

9 serb h. 16.60>17.- ~~

Értékpapírék
ARuadiMág.

■agyat vantl kZlcstín ....
: GCmärl íUamraanU lileglev. . . .
; Hagy. keled vajat L klb. ...

. n . A n • • • •
Hagy kel. ranti filamkStT. at. . .
Hagy. nyeremeny-kgloaün IN Irt .

„ eoreJegy-kdloaSn 60 ftt.
1871-tki magy. iuamk.-ktilcaön t. atiL t 
tsn-iki „ n » T. etiL L
1818-tki magy. kit. kineetirl ntalv. f. es. 
1874-M ,» n . - <• es.
Magé. aranyttraddk r/, addmentea 
7 endtehennesteilUel kOtrények .

' -íík f ■-«ssaoessísisOTi

kennt

ee. fi, .
M. *»„ .
•*ie
«•/e .

1 Utolsó árkelet

! Páni ára

ITi frt

1

123 - 1*3*5
1H bt 123*5 183 75
800 frt
700 frt Bt.? 5 31.23

97*;» 91 V,
64 73 85 —

• • 109.53
1)4. 108.50

• " 1 116 75 n#25
1)1 - 10150
10710 107.79

: * i 93 25 93.75
• • 96 97 —
• • i 95-51 96 5)

Ertékpapirok
Utolsó árkelet
pénz

Begy- Bldtehermesteiltáil kötvények temen - 
n n n 1867. tirádákkal
„ „ « erddlyl . .

Magy. erez. JtL úrbéri válts. kőtv. (160 frt) 6®/| . •
Szőlődézsma váltsági kötvény (100 frt) . • •
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóra . . . . «
Osztrák államadósság papírban 6*7« • • •

„ ff ezüst kamat jan.—jól. 5®/. •
„ „ „ apr.-okt. C’/e

Pixtrik aranyjáfadék-
„ „ klsersolással

200-

pest váfee kttoslna 187Uből 6”/* ,
.. „ w 1871-ből 6, 6»/«

1860-bél á 500 frt 
1860-bél á 100 frt 
1864-bŐl á 100 frt 
1864-ből á 60 írt

7810 
73 26 
7386 
86 76 

13 L — 
133 50 
178 50 
170- 
102 50 
102 60

72,30 
73 60 
73 60 
67- 

131 5) 
184 - 
173 50 
171 - 
103- 
103-

fiéngermalom 
7-ujza izelv. nélk. • 
Molnárok és sütők . 
Pannónia szelv. nélk. 
Viktória

160

Orient nagy szálloda.
Ferenczy J. fldb Munkács.
Tóth S. fldb Győr.
S/altzer M. fldb Gratzenicza 
Györy F. fldb Dömsöd,
Nsgy S. gazd. Szeged 
Ereund M. adó Nagyvárad. 
Weltmann J. kdő Kassa. 
Ehrlich L. kdö Pozsony. 
Tauber J. mérn. Bées,
Krainer G. kdö Báes.
Blaske R. kdő Frankfurt. 
Leganyi G. erdész Kassa.

Nemzeti szálloda.
B. Zedvitz A Sz.-Johann. 
Lónyay J. főisp M.-Sziget. 
Kalkovics S. birt. Győr. 
Kovács R. birt. Pozsony. 
Somogyi L. birt. Ipolyságh. 
Riaggo E. mgzóné Svájcz. 
Kölcsey K mgzóné Erdély. 
Kegklic.<ek J. gyáros Bécs. 
Gsndl M. kdő D.-Földvár. 
Klein J. kdö Becs.
Boskó A. fldb Pozsony. 
Horváth J. fldb Pozsony. 
Balás A. fldb Veszprém. 
Meissner R. kdő Marburg.
Arany sas szálloda.
Rilf K. jószágigazg. Túra. 
Stojanovits Gy. birt Csorvás 
Dravetzky Gy b!rt Bihar. 
Borbély L. birt. T szavoff 
Horváth G. ügyv. Zablya. 
Kraut A. Gombadinyés. 
Puracs D. jegyző Nadiger

Erzsébet szálloda.
B Dohna Dunay E. Ma-burg 
Sudhof K. aranymüv. Bées. 
Szoboszlay F. fldb Ajnácsko 
Patak.v S mgzí Kolozsvár 
Oder J. mészáros Gyór. 
Horváth G. nivtln Zablya 
Farkas J fldb Sz.-Szállás, 
Blau M. kdő Czegléd.
Blau M. kdö Czegléd 
Tótfalusy P. K.-Szt.-Miklós.

Fehér ló szálloda.
Kiss M. fldb Arad 
Szabados J. fldb Boldog 
Wasko ii fldb Temesvár. 
Kutcik P. bitó Újfalu. 
Ruzsik J. mgzó T.-György. 
Sehirokoff P. hivtln Kaliseh 
Ruzsan»zky M. kdi Beigrád 
Prém S. jegyző Arad. 
Frölich E kdő Gomba.
Biau L. kdö Nagy-Káta 
Kern J. kdő Bées.

Képszinh&z.
Blaháné Luiza asszony mint vendég.

Először :
A TOBORZÁS.

Eredeti népszínmű dalokkal és tánezezal 3 felv. Itta Ra-kay 
Személyek :

Dávid A. igazg. Kolozsvár, 
lliusckka N. igazg Becs.
Dr. Rosenberg J. ü. Szeged. 
Wamberse A mgzó Holland. 
Molny A. száz. Bées.
Nánásy A. kdő Székesfehérv. 
Rohőnbom herczeg hadnagy. 
Bragansa herczeg hadnagy. 
Merk A. táb. Bécs.
Enzländer F mérnök Bécs. 
Tauszig V. kdő Bécs.
Ney N. kdő Arad.
Kegl F. fldb Győr.
Pannónia szálloda-

Winkler L. birt. Gyöngyös. 
Böszörményi K. Szatmár. 
Faikas A. ügyvéd Szatmár. 
Gergely L. aljbiró Gyöngyös 
Antony A. ügyvéd Gyöngyös 
Mátray S. ügyvéd Gyöngyös. 
Piroth K. bitó B.-Gyarmath. 
Recsky J. hittük. Gyöngyös 
Draskocsy J. alj ző_ Gyöngyös 
Dalnoky J. épít. Nagy-Körös 
Némethi A. mérnök A-ad. 
Dr. Kreiszier J. orv. Eperjes. 
Farkas Gy. gazd. Komárom. 
Dr. Fekete J. Kecskemét. 
Sebestyén J. órás Eger. 
Ftiedminn V. kdő L.-Mikiós
Vadászkürt szálloda-
Bollán E (ab Székesfehérv- 
Bucht» F. vezérőrn. Bées 
Szivov Buugo J. Sz »Fehérv. 
Pilffy F. poigármest. Szeged 
Magyar J. ügyvéd Szeged. 
Raizner J lőjegyző Szeged. 
Bátory A fldb Szöged. 
Szabados J. tanáesn. Szeged. 
Gardeg J. fldb Szeged.
Szabó J. fldb Szeged.
Prunyi J, fldb Debreczen. 
Horváth L. fldb Győr.
Steiner Cl flbné Dunaföldvár 
Fenyv P. pléb. Bija.
Csóka F. ügyvéd Munkács 
Lovak I*. pléh. Magyarorsz. 
Czimmer P. fldb Magyaror. 
Slayer H. kdő Bées.
István fölig, szálloda
Gr. Zeidwitz M Sloraván 
B. Lazatini G Bées.
Dr. Voj a J, Károlj város. 
Dalyák J. Érsekújvár.
Nig éuyi G. mérn. Hatvau 
Eisuer L. liiv. Bees.
Szigethy A. kda Zágráb. 
Ffielm tun M. kdő Baja. 
Hennef, ld SÍ. kdő Kassa. 
Szüassy C. kdő Észt trgom.

Galambos
Ágnes
Fűzfa Blárlon 
Sándor 
Sliska 
Szikránó 
Örzse 
Rózsa 
Fonó 
Csöndes 
Virágné 
Laczi

Kuvács I. 
Rákosi Szidi 
Tihanyi 
Tamássy 
Újvári 
Kiárué 
Sió Irma 
Blaháné L. 
Karikás 
Komáromi 
Pártényiné. 
Egri

Gyuri Vidor
Koszorú András Horvath V. 
Piros Pista Egytid 
Boros Sólymost
Trézsi Makrdczyné
Fertő Kassai
János Sánta
Rigó Vasvári
Matyi Marton
Csüle Kolozei
Kóka Alföldi
Zsuzsi Béni Irma

Kezdete 7 órakor. (Holnap ugyanez.)

Vasút közlekedési utmutat*.

A vonat Indul.
Az osztrák államvaspilye ladó- 

házából.

‘ludapcstról—Vác*, Eeetergom, Foaaony, 
Béca felé a

^u.lappítről
’Indapcstról
Budapestről

udapcstről

Á venatsk 
minősége

Érselt-Ujvárig 
Nagy-Marosig
Czegléd, Szöged, Tomes- 1 

vár, Orsóba felé 1
Czegléden keresztül, Szol- I 

nők, Arad, Temesvár « 
felé

indapestről Czegléden keresztül í*us- 
pök-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

tadapestról Czcglédig
\ magyar államvasut (loaonozl 

Indóházából.
Budapestről Hatvan, Losoncé, Rnttka> 

Oderberg felé

Budapestről Hatvsn, Miskolc* felé I
Pndapestről Hatvan, Miskolc*, Kassa. * 

felé
Budapestről Hatvanig
A déli vasút (budai) Indóházából
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, I 

Pragerhof^Trieszt felé | 
Budapest Székesfehérvár felé

Budapest Kanizsa felé

Budapest Székesfehérvár, Veszprém. Ki*, 
Czell, Szombathely, Grátz

győri vonat 

szem. vonat 

vegyes von, 

gyors vonat 

vegyes 
szem. vonat

gyors vonat 
szem. vonat 

• m 
vegyes von.

fed «14«1 146

• éra 16 p. reg g.
2 őrá 60 p. d.e-
9 őrá SOp. d. I
9 őrá 80 p. este
11 őrá 35 p. d. ••
4 őrá 55 p. d.n.
10 őrá 5 p. este
7 óra 80 p. reg
6 óra 15 p. este
8 óra 85 p. regg. 

óra 10 p. este
10 őrá S p. este 

óra Su p. regg, 
óra 85 p. este 
óra 20 p. d. a.

gyorsvonat 
•izem. vonat 

egyes von. 
yors vonat 
zem. vonat 
egyes von. 

gyors vonat 
zem. vonat 

helyi vonat

zem. vonat 
gyors , 

egyes von

2iT"5rEL.T-TEIZ5.

Központi levelezési-intézet
Budapest, eugár-ut 67. sz. a.

kereskedelmi-, ipar- és hitelviszonyok, köl­
csönök, továbbá bérletek, földbirtokok ei- 
addsa és vétele valamint minden egyéb ügyletek iránt 
jutányos díj mellett a legmegbízhatóbb felvilágo­
sítást nyújt, s ezekre vonatkozó, valamint minden egyéb 
bizományi úgy a bel- mint külföldre nézve készséggel vállal 
el. Kívánatra díjszabás küldetik.

Ezen intézet azonkívül levelek, ajánlatok, fo­
lyamodványok s mindennemű okirat szerkesztését, 
úgyszintén az országban dívó és minden élő 
nyelvre való fordítást is elvállalja. 642

A vonat megérkezik.
Az osztrák államvasut indó- 

házába

Bécs, Pozsony, Esstergom, Vác* felől a

Krack újvárról 
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét 

felől a
Kolozsvár, Nagy-Várad, Piiapók-La 

dúny, Arad, Szolnok felől 
Czeglédről

A magyar államvasut (losoncz!) 
Indóhizába.

Oderberg, Katika, Losonc* felől 

Miskolc*, Hatban felől 

assa, Miskolci, Hatvan felől 

Hatvanból

A déli vasút (budai) Indóházába

Trieszt, Frtgprhof, Kanizsa, 8aéke»f 
térvár felől 

Grátz, Szombathely, Veszprém felől

Gy"r, Pápa, Kfv-CzeiI felöl

zem. vonat 
gyors von 
zem. vonat 
gyors von

A vonatok 
minősége.

gyorsvonat
« *»zemély von.

n »
egyes von 

» »
gyorsvonat 
szem. vonat 
vegyes 
gyors vonat 
szem. vonat 
egyes von

óra — p. fegg 
óra 84 p. regg 
óra — p. d. n.

10 óra 60 p. este 
óra 84 p. regg. 
óra 6 p. éjjel

19 óra 50 p. eete 
óra 84 p. regg, 
óra 45 p. d a.

7 óralO p. regt 
6 óra 4. n.

7 óra 46 p. eet« 
11 óra — p. 4 
7 óra 45 p. este 
7 óra 10 p.regg. 
5 óra —.p. d- n. 

7 óra 10 p. reg 
óra — p, d.n

Megérkezés!
idő.

2 óra 81 p. d 
9 óra 45 p. este 
5 óra 88 p. w 
5 óra 67 p. regg 
15 óra 89 p. d.n 
8 óra 28 p regg
7 óra 30 p. regg
8 óra 26 p. estf 
7 óra 65 p. regg 
5 óra 32 p. regg.

óra 86 p. este 
7 óra 66 p. regg

gyorsvonat 
egyes von

gyors vonat
zprn. vonat

gyors vonat 
szem. vonat 
helyi vonat

il óra 6 p. éjjel 
18 óra 20p. d.n. 
7 óra 58 p. eete 
7 óra 88 p. regg. 
7 óra 58 p. m1
5 éra 80 p regg 
7 óra 88 p. reg]
7 óra 68 p- este
6 óra-30 p. regg.
7 óra 68 p. este 
10 óra 6 p- esf

gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von. 
vegyes von. 
szem. vonat

8 óra 47 p. este
7 óra 89 p, reg
8 óra 58 p. d 
8 óra 35 p- <L
3 óra ?6 r est# 
8 óra 14 p 1-

kézmüTes, lakástalan, tüdóvész.
4nr

Mit.$>ífimi. m&mA«*«ic..

Csütörtök, nov, 19 én

Hemzeti színház.
dóra.

Színmű 5 felv. Irta Sardou Viktorien. Főid. Huszár Imre. 
Személyek :

Van der Kralt Feleki Le Huoreaux Faludi
Slaurirlac Náday Kerjolen Sebestyén
Favrole Bercaényi Rio Zares Lendvaycé.
Tekli Halmi Dora flelvey L.
Toupin Vízvári Zitka Sz. Prielle G.
Stramir Kőrösmezei Bariatin Slolnárne
Godetrcy Sántha lation Sátháne
Laríiges Benedek Éva Békessi 1.
Bnison Pintér

Kezdete 7 órák??. (Holnap „Slártha.“)

Utolsó árkelet j Qsztat 

pénz ! áru ,170-re
ték

Vízállás és időjárás.

I® I Méter | 1
i| Néveieriat 0 Változik; Időjárás

& 
i ÍV ;

fölött j alatt 1

sl8j Budap;steu , , 2.41 áradó felhős
fl£j Pcssony , „ . 2 21 esős
• 1*1 M-Szigelea 0.95 — apadó száraz

Szatmároa l 25 felhős
Il8 Tokajban . . . 2,30 áradó száraz
*18' PíolaokoB . . 2.8.1 felhős
18! Szc-gedea . . 4.03 —* apadó
17 Arsdoa 0.30 — „
! í i Beeekerokes . . 0.68 — változatlan „
)?! Bozdánnál , __ — —
i7, Verbászon . . __ — —
lPj Eszék«!) . 262 — apadó felhős
18 Bircsos . 1.15
18 giisssbe* 4 00 n —
18 OrtKTÁB 3.56 tiszta
—! U:?idék$» — - ! - —

rkelet ! • ... Utolsó árke let
j E r t e k p a p 1

áru 1
r o k

pénz 1 ár

S00.- S05— i 34
110 - 119 50
8(f0 88 60

to —; 62 —
__ 31

Magy. ált. hltelb. . . .
Magv. jelzálog hltelb. . .
Magy. lesz. és pénzváltók.
Osztrák hitelintézet ...
Osztr.-magyar bank ■ • •
I. magyar iparbank . . .
I. magy. iparb. II. kib. •
Pesti keresked. bank . •
Pest-budai kézm. bank .
Sziszek! hitelbank • . *
.Unió“ bank.....................

Biztosító társulatok.
Első magy. biztos, társ. . befls. 1000 frt 
Magy.-francz. bizt. társ. • e •
Pannónia viszb. társ. • • « 800 9
Pesti bizt. intézet • • • • 100 9
Unió viszblzt. társ. • • • » 800 9

Gőzmalmok.
Concordia malom.... befls. 500 frt 
Első budapesti..... * 600 #
Erzsébet sz. n. itv. j. nélk. e 800 - 
Erzsébet malom II, kib. . . 70
Hengeren

irt!.— 
853 : o 

12 -
IS

102 
954 60 
74- 

120 60
183 69 283.60
813 - 893.- 
140 • 160.

693- «95 -

HO - I 110 60

8260- SS 0 -

990— I 10C0-

, 1000 ,
.... . 300 ,
Közlekedési vállalatok.

Alföld-fiumei ...... , 800 ,
B áttas zék-dombovári • • • 9 800 „
Déli vasút ...•••• w 200 „
Északkeleti vasút • • • • « 800 »
Erdélyi vasút......................... ...... 200 ,
Győr-sopron-ebenfurtht vas. % 800 * 
Kassa-oderbergl vaiut . . . « 200 «
Osztrák államvasat • • • • * *00 w
Pécs-barcai vasút • • • • • 800 9
Tiszavldékl • *00 «

109 —

1 485.— 
1S9S — 
*10 — 
905- 
660- 
*21- 
985- 

106 J~ 
44) -

1(9 5«:

490- 
1403- 
816- 
910- 
670- 
225- 
826 ■ 

1070 
445

295
39-
4-

30-
94-
12.-
26.-
40-
60.-

7.-
16.-

40.-
*0-

164 — 154 60
143 60 ! Hí
88— ; 6P.-

144 - I 144 60 
157 76 j 138 —

129 50 \ 130 - 
877 50 278.-

dunígnyhajózásl tara. # 
B-sdai hegy pálya ..... n 
Tchti körúti vaspálya ... »

# „ n óiv. jegy. ,
f akarékpénztárak.

Budapest III. kerületi ... h
C/.cgiédi .............................. .......
Országos központi • • • • »
Pesti első hazai . • • • • n
Pest-budai fővárosi . • • • «
Pest-külvárosi........................  n
Pakracz-daruvár-kutinjai • ■ »
Vas-zalamegyei első .... »

Különféle vállalatok.
Alagút . . . • befiz'
Alt. waggonrkőlcsonző tra. »

, Franklin-Társulat ... *
Ganz és társa vasöntöde . »
Gschvrindt-féle szeszgyár « 
Gyapjúm, és biz. e. m. «
Keresked. test. épülete . «
Könyvny. „Athenaeum“ . »

Pesti részv.-tára.. „ 
Kőszén- és téglagvár (Dräsche), 
Pesti épitő-társaság ... «
Rima-murányi vasmfl . . ,
Salgó-tarjánl kőszénb.. . *
Balgó-tarjánl vasöntöde • w
Schlick-féle vasöntöde . • «
Serfőzde első magyar • • «
Bertéshizlaló . . . • • -
Sóskúti kőbánya .... 
Spodlum és csontliszt gyár 
Szálloda-részvénytársaag .
Tégla és mészégető újlaki 
Téglagyár, kőbányai . .

Záloglevelek.
Magy. földh. int. papír érték

Ü

„ „ „ arany v. ezüst
, jelzálogbank ....
„ ált. földh. részv. társ. .

Osztr.magyar bank p.p. . . .
Osztr.-magyar bank o. é. . . .
Festi magy. kereskedelmi bank 
Pesti magy. kereskedelmi bank

50 ,

100 ’ 
1000 , 

200 , 
150 , 
fO , 

100 .

V>5 frt 
60 

150 
400 
800 
800 
210 
800 
500 
800 
85

100 „ 
100 9 
800 e 
500 ,
800 , 
800 , 
m 9 
800 w 

169 , I

•• 5'S1 

\
:6'^

: ft'
. »'/A

8768 - 
480- 
70-

154
38!>0 -
4)2.

71,-

7*!0 ! 

6»,1
JUsbirtotosok földhUslintézet. .
.Albin." tik. és hit. "int. . .

Elsőbbségek.
Báttaezék-Dombovár-zi- 

kányl xasut .... befls. 200 frt 6°/,
............... 800 , 6»,1,

100/200 . 5»(„ 
beás. 800 írt 

800 , 
1000 , 
600 ,

• • 6«f0

104— ' K6-

149 — 
496 — 
315- 
205 - 
635-. 
645^ 
640. 
129-

100 CO 
136 — 
163 - 
610- 
199 
30- 

5.95

107 -
81 I

iOl»/ 
39 25 
92 85 

118 501 
87 50
m - i
9» !

150 — 
498- 
320 
215 
550 
550 
660
129 50 .
ici'sJ

138 _;i 
í64, 
615 
8 0 

SÍ - 
898

1 8 _
81 -

Dunagozhaj. társ.. 

Észak-keleti vasp.

Magy.-galiczla vasp. . .
M. vas. els. köles, beruh.

czél. .............................
I. erdélyi vaspálya . . 6%, 
Győr-sopron-ebenf. vas. 6% 
Kassa-oderbergi vasul . 5% 
K.-oderb. ▼. (ep.-tarn, v.) í°/o

» » (osxtr- ▼•)
„ „ (m.-v.) . . 6

Osztr- állami vasat . 
Tiizaridékl vasat . . . 
Budapesti láncshid . . 
Budapesti malom . . .
Késsen és téglagy. Mtr 
Lloyd- ás tíslde-épület 6 _ _

Magánsorsjegyek.
Oiztrák hitelintézet . • . •

Pénznemek.
Cs. kir. arany frei

81 -

.800/1009,

200
300

160
100
100
100
100

SOI3/, ’ 
99 .6 j 
82.60 ; 

119 1
£8 — ] 
m so.
KO - I

us. air. arany rvwni ••••«« • •
Cs. kir. arany (kor.)............................... i
Osztrák-magyar 8-frtes arany
80-frankos arany.....................••••]!
Török aranylira
Osztrák és magyar ezüst.....................
Német bírod, bknkj. 100 márkiért «

Váltók árfolyama. (3 hóra.)
Német bankplaozok 100 márk , , 4(
Amsterdam 100 hollandi írtért . , 8*
Brüssel 100 frankért ..... 3*
Pária 100 frankért.........................
Marseille 100 frankért....................
Bvájczi pénzpiaczok 100 frkért. .
Zürich 100 frankért.........................
London 10 font sterlingért • • , 
Szentpétervár 100 rubelért . • .
Milánó 100 lire nuove Ital. • «

81 85

87 — 
8150

m

98

178 60

661 
6.60 

9.36*1« 
9 36V«

67 95

57 40 
97-
46 cO

1174'

98 50

84 7 5
1(160 V3-

9175

87 60
H

iO* 50

I8 60

17«0

6 63 
5 68

9 37'/.
»87',',

58 -

5156
9710
46 3)

117 6

tősstie noverab. 17
C. Mis kfizkőlcsünők

A, illamadóeaág 100 frt.
.,-:t.'gse lírádét, jegy. mól.—nov. W. 

„ , , * —*ng. »"/a
, . esi.t. j»s—JoÜ. »5,
. , , ípr.—okt. fr/,

5* ío1*2ss1, 1864-bél 260 ft tort}. PP. «’•/. 
, 1860-bél 600 f, , e.é, 5■/„
, 1860-bél 100 K „ „ 5'/,
* ;a64-béi íoo ft . . . .
. 1804-bél 60 írt , , . .

Coao járadék 42 lira.......................... ....  •
Aiiamiésaági JelsálogleTél 130 ft . f/a 
Osstr. kincstár! Jegyek 100 ft . . f/a 
C’rsíí. arany rente.............................v/i

s. Illataiéra, k, 100 frt
CMbomágl........................... •
Bukovinai..................................
GaUsklal......................................
Karlntbfal • • ■ .......................
Kntjaa ét tengerparti...................
Korvsersságf . . ...................
A-'é-ausstrie! ...........................
£ e.sé-aoistrtal ............................
.....................................................
.....................................................
.....................................................
Tirolt •,••••
Eervét- ét Mlevencriiígi . . 
rííljl ... ...............

i*i "isii.fki sorsolísi sáradék.

M»S7« atntlíií sáradék!

122

Pb
«"/.
6"/.
o.
fia
*’/.
fit
fi,
fi*
fi,
fia
ft

fi,
fi,

Pénz Áru

7110 72.25
1 T2.90 11.85

73-25 73.40
71.26 78.40

1*2.76 128.25
180.60 ISI. -
188 40 134 -
118.- 178.88
121.- ITS.—
28.- 80.-

148.- 141.80
100.70

8« 60 86 80

104.60
98.80 87.60
98.60 *9.—
98.-

10L- 102.-
108.- 10*.-
108.- 106.60
108.-
100.60
99.-

104.- 106.-
99.—
96.60 91M
94.60 25.-
»5.60 *6.25
96 60 96.—
*7.80 28 65
16.56 (7.50

Dnnasaabályosásl loraj. 100 frtos . fia 
Magy. aranyrente adémentea 100 he. fi,
Magy. vas. ktiloa. 120 frt...................8%
GOmérl állsmvas. sáloglevél 160 frt fi, 
Keleti vasúti els. 1669 adám. 100 ft 6°/, 
Magy. áUamkétv.1873. adám. 100 tt fP 
Magy. állami kétv. 1876. 100 . P/g
Magy. nyeremény 160 frt.........................
, állami kéloi. 1871. 8 mill« VI, 
, , , 1878. 6.400,000 6°,
. »sálédéEsma-Ttlteág 100 frt . 7°/. 

Peetvárosl kölesén 1871. 100 frt . . 1°/, 
Bécs városi kélesén visa. fis. 100 fi fii. 
Béé. városi kelesén 100 R . ... fi. 
Térék varul kél«. <00 Ire. kam, nálkBi!

D, Bankok réeavényeL
Angel-osstr. bank 200 ftne ISO fi baf. **/» 
Magy. ált. fáldh. r. 200 ftos 20»/» bel. *»/« 
Osstr. fáldh. Int 300 ftos 40° , bel. 6»/» 
Ker.sk. áe késm. hit.Unt. 160 frtoi I 
Megy. ált. hitelbank 200 ftos ... I 
Alsé-anastrtai lesiám. társ. 600 fine I 
Béesl giré-és pénstárogylet 200 fto. I 
Osstr. jelsál. bank 200 frt. bet. 26»/ 1 
Magy. ált. meniolp. á. bit. 200 frt t 
Osztrák-magyar bank 600 frt . . 1
Unié-bank 100 frt.............................6
Forgalmi bank ált. 140 frt .... 8 
Bécsi bankegylet ÍOO frt .... 8

118.76 116.85
107.65 107.70

128.75

80.60

toe.ee

es.- W.60
101.75
110.75 
Iá 40

810.- 
110.— 
181.25 
148. -

102.28
»7.28
14.70

118 70 
108 — 

7.60 
288 60 
268.60 
793.— 
147 - 
80.—

esoi-
110.15
181.-
146.25

1. Köalekedési vállalatok résav.
Albrecht pálya 200 frt........................
Alfíid-finmel pálya B.-Baiák 200 frt 
Báttasiék-dembovár-sákányl p. 200 
Osstr. dcnagfshaj. társ. 600 ftei pp. 
Erzsébet pálya 100 frt p. p. ...

, Llnoi-Badwelf 200 frt . . 
Ferdlnánd északi pálya 1000 ft pp. 
Ferenei-Jéi.efrpálya 200 frt . . . 
Péoe-bero.l pálya 200 frt ... . 
Károly-Lajos gilleslal pálya 200 frt 
BUna-oderbergl pálya 200 Irt . . 
Leni srg-ciernoviczl-jaisli p. 200 frt 
Ositrák-magyar Lloyd 600 Irt p. p. 
Osstiák-é.iaknyngatl 200 frt. . .
Rudolf pálya 200 frt........................
Elad erdélyi pálya 100 frt ... . 
Osztrák áUamvarot-tánaaág 200 frt
Déli pálya 200 frt.............................
Dé'.-éesaknámét lusekétá p. 200 pp. 
Tlssavldékl pálya 200 frt ....
Bécsi Tramway 200 frt...................
Magyar-gáesoniigi pálya 200 frt .

, éaaakketctl pálya 200 frt 
M nyugati isékesfea.-grácii 200

fia
Via
Via
VI,
VI,

El!
ft
ft
ft
ft

ft
ft
ft

frt 6»/,

I. Ipar és kenek, vállal, ráasv.
Osztrák ált. épltá társaság 200 frt . .
Innerbergl bányatárs. 200 frt...................
Liesingi sörfőzde 100 frt .... 4°/, 
Balgé-taijánl készén hány 100 frt . 6»!, 
Bácsi fegyvergyár 100 ftes . ... VI,

76.- 
164 60 
148.- 
661.— 
203.26 
188*6 

*440.— 
174.76
27*’-
1*9.75
106.60
081.—
180.60
164.75 
188.-
277.75 
88—

188.75
248.76
208.76 

-146.- 
"144.60
160.—

85.- 
52— 

91 . 
186.-

76.60 
188.- 
145— 
668 - 
*03-75 
142*76 

*448 - 
176-28

*7*40
180*6
166.—
682.—
181.-
165.—
180.JC
*78.16 
8810 

189 80 
244 *5
204 25 
146.60 
145. - 
150.63

63.- 
101.— 
166 50

Festi ált. vaggoe'kölea. társ. 80 Irt 
Bécsi épltétársaság 100 frt ... .

6. Záloglevelek,
Os,tr, ált földhItellnt. sors. «»/, az v- efc 

_ 83 éret viaenat 6°j0
Oeztráh-msgjsr ■snh e. é. 6°/e • • • • 
Oflitr. jelzálogbank 10 ér viiszaf. 6»/,c/a 
Első osztr. takarékp. y/,e/0 80 év . . • 
Magyar ált Öldhit. részv. társ. 6*/,% . 
Magyar földhitelintézet ő,/1°/0 • « »

aranyban y/t . . 
" jelzálogbank y/i°/g

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 300 frt 6% esést . . ’ 
Alföld-fiumei pálya 200 frt 6°/» esést • 
Báttassék-domb.-zakányi 200 frt B»/0 e*. 
Dunsgíshajésási társaság 800 frt 6% ,

, 200 frt 6»/, „
Erzsébet pálya 100 frt IS»/0 . . .
Erzsébet p. 800bt o.é.6°/0 1882-kI klboos. 
Ferdlnánd éssakl pálya 100 frt p. p. 5°. 0 

. 100 frt o. d. fi,
* * „ 100 frt eaést

Ferencs-Jézsel pálya 100 ,rt el* • 
Péos-barosi pálya 290 frt ezfiet . . 
Károly Lajos gicsl pálya 300 frt . 
KMsa-oderbergi pálya 200 Irt ez. . 
Eperjes-tarnovi pálya 800 Irt ei. .

fje
VI,
V/a
Via
flo
VI,

1 Pénz 1 Áru

73 50 7150
8)60 31.-

U7. - 117.13
100.— 10060
101.60 101.81
99.75

10645 106.50
98,— 99.—

101.25 10140
118.50
87.60

119.—
98.25

88 85 88.75
68.10 69 90
8L— 81.60

108.- 108.50
97.75 98.
97.76 98 —

106A8 105.8)
10*.-
106.- 106.63
100.- 100.25
98- 99-

104.- 104 50
87.30 87.70
81 76 82 95

»■ 
—■» VI, 
VIo 
VI, 
fi.

Lomberg- osero.-jassyl p. I. Ub. 800 frt . 
» • • » 11. » 800 frt ei., , „ „ni. „ 800 , „

Osstr. dssak-nyugall pálya 200 It es. VI,
Bndolf-pálya 300 frt ei........................
Erdélyi-pálya 200 frt es......................
Ofitr. állampálya 600 frank . . .
. . Í874. klb. 600 trank

'áll pálya 600 frank ......
» 200 frt arany ....

flél-éssahnémet öseiek.-pálya 100 frt f/, 
• , 1870. k. 100 frt fi.Tlssaviddkl pálya ICOOtrt .... 5»/í

Magyar-gáoserss. pálya 200 frt , , fii 
Magyar-nyngatf pálya 200 bt . . (»/,

I. Magineony egyek.
Hitelintézet 100 frt 0. 6. ...
Clary 40 frt p. p..............................
Dunagézhajdzási 100 frt p. p. . . 
Innsbruck városi 20 frt o. d. . .
Keglevioh 10 Irt p. p......................
Kraktdl sorsjegy-kölesén 20 frt «. 
Lalbaohl dljaorzjcgy 20 frt o. é. . 
Buda V rés kölcsöne 40 frt o. d.
Pilffy 40 frt p. p.............................
Rudolf alapítvány 10 frt o. d.. .
Balm 40 frt p. p...................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt e. é.
St.-Genois 40 frt p. p........................
Stanislao városi 20 frt o. 6. . .
Trieszt város 100 frt p. p. . . . 

,« I, 60 frt o. e. . . .

Pénz Ára t
90.26 90.5395.— 95.60
89 50 90.-100. - 100 6094.— 84.60
80.99 8130

174.- 174 53169 56 170.60
1*4. 124 50
109.50

9Se— 110. -
93.
99.50
88.- 86*1

80.-

178- 178 50
88.60 33.60

10450 105. -
25.— 26 —
10.50 17.—
19.76 20.25
23.60 94.
83. - 33.6037.— 31.60
18. - 19.5060. - 51.-
22.— 82.6047.75
23.60 48.25

24.50126.50
57.-

Waldstein 20 t 
WlndlseligrSts 20 frt p.

Vélték (3 bőr».)
Amsterdamra 100 bel. frt • • 
Brüssel! 100 frk ..... . 
Német bankplaozok 100 m • • 
London 16 font »téri. ....
Miláné 100 líra........................
Marseille 100 frk.........................
Parfé 100 frk. . . . • .
Süllek 100 frk....................
Péterré! 500 rnbsl ....

A Vhintik érfolymna.
Cs. arany . ..................................
, a reesés ....................

Osatrák-magyar 8 Irt. arany . . 
20 frankos arany . . . .
20 márk, darabja . . .
Orosz Imperiale ....
Sovereigns........................................
Török arany Ura..............................
Mária Terézia tallér . . .
Egyleti tallér..................................
Kittet.................................  • . .
Estist rente szelvény...................
Német bír. bankjegy ..... 
Oie« papír rabéi

fi,
ft
1
I
«
1
ft

Pénz 1 rná
52 — 
4160 83

42 50

96 80 98.9)

67*85 57.45
117 88 11768

«89 «re

6 6) 602
6 61 60S
936 98»
»30 *86»

1157 1169
9.65 9 87

1178 1171
10 69 1071

67 9) »7 95
us 118«


